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KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI 

AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁG! EGYESÜLET

A háború tartama alatt hetenként

LAP.

HIVATALOS KÖZLÖNYE.
egjmer Jelenik

AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI
ís ertek'ösiieseneE ugye.

ji vonat-
kormányintézkedésekről : a 

a gabonahaíárárszabás 
ipíelkelüi behi vasok, a 

munkára való 
' árvák házi nevelése 
ügyi .miniszier: ieirata 

—u ’.étele és az erre 
J; a gabona- 

eredmények kötelező 
ajerménybeii járandóságok keve-

---------- .u igenybe-
katonai munkások 

való 
szerelők 
sa tár­

miniszter leiratai 
, • „ . ---—e—•—~ u, jiíéren
KiTui erő vonalakon való szabaddá tételére 
.rányuió kérelem, a írumilszvmeg soronkivüli 
vasat! szállítása és -a repce határ árszabása 
tárgyában: a honvédelmi miniszter leiratai az 
aratási szabadságolások és a hadi fogói vmunkás- 
esoportok vrkülönitményeinek kijelölése tárgy­
ban : a vallás- és közoktatásügyi miniszter leirata 
a középiskola! tanulóifjúságnak a gazdasági 
termelő munka körébe való bevonása tárgyában

5. A GEOláz. kóteiékébe tartozó gazdasági 
egyesületek tiltakozása a gabonahatárárszabás 
leszállítása ellen.

0. Igazságügy miniszter az ált. polgári törvén v$ 
könyv törvényjavaslatára vonatkozó képviselőházi 
bizottsági jelentést küldi.

7, Igazságügy miniszter a moratóriumot feloldó 
rendeletre vonatkozó mezőgazdasági kívánalmak 
közlését kéri.

8. í gazságügy miniszter ieirata a zálogtárgyak 
végrehajtáson kívüli értékesitésének korlátozd0'! 
tárgyában.

9 A ló- és a fogat váltságdíjak leemelésének 
kérei mezese.

I 4- jelentés az újabb mezőgazdasági 
j kozásu háborús i ' ■ ■ -
{ miniszterelnök leiratai 
S fenntartása, az újabb nép 
j hadifoglyoknak mezőgazdasági 
I kirendelése és a katonai 
I tárgyában; a földművelés.^,.
I az idei gabonatermés zár alá \C.J.
I vonatkozó rendeletek kiegészítése 
i haiárárszabás, a cséplési
I bejelentése, t 1 1 1... ____ ____
i retten ki.-zoigálíathatása, katonai-célokra 
) veti pajták, előfogatok é 
i átengedése, fogatoknak hadiszolgálatra 
i kirendelése, gazdasági gépészek, .fűtők. 

és motorcséplőgópkezelők szabadságolása 
gyáhan; a kereskedelemügyi miniszter L 
a helyközi telefonbeszélgetéseknek a hadiszii;

évi augusztus hó 1-én, vasárnap d. e. 
thz) ónutor a. Köztelek székházinak tanácsi 
méhen (Budapest. IX., Köztelek-utca 8. sz;
I. erű.) tartandó V. rendes gyűlésére, 

Tárgyalt; *
1, A múlt gyűlés jegyzőkönyvének bemutat; 

és hitelesítése.
-• jígyzokönyvhiteleslő kijelölése.
ö. Tagsági ügyek: 

o) uj tagok felvétele;
■'} kilépő és elhunyt tagok törlése.

4. Conrad János külföldi tiszteleti tag 
huny tónak bejelentése.

5 Az egyesületi tanács javaslatai:
“) egyesületi évkönyv kiadásának ügye; 
b) Pátria r.-t. beadványa nyomdai egysi 

árak felemelése tárgyában; 
r) részjegyzés a Hadit »rmény r.-í.-nál; 
d) rendkívüli drágasági pótlékok ügye.

6 Folyó ügyek.
Budapest, fői5 Julius bő 20-án.

Bvja 'ioiÍí's Sándor s. k., 
elnök.

Meghívó
az „Országos Magyar Gazdasági Egyesület” 

igazgató-választmányának, úgyis mint a
„Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsége" 

végrehajtó-bizottságának
1915. évi augusztus hó 1-én, vasárnap délelőtt 
tuba (tizenegyedfél) órakor a Köztelet szék- 
házának tanácstermében (Budapest, IX. kér., 
Köztelek-utca 8. szám, 1. emeleti tartandó

VI. rendes gyűlésére.
Tárgyak:

1. A múlt gyűlés jegyzőkönyvének bemutatása 
és hitelesítése.

Adományok a „Köztelek“ hadi- 
kórháza fenntartására.

Utóbbi nyugtázásunk óta befolyt adományok :
György Endre és Beje.,.   jqq g

Összesen____ too K.
Összes gyűjtésünk a mai napig 11,566 korona 

02 fillér.
Kérjük a további szives adományok mielőbbi 

beküldését.

10. A Nagykőrösi G. E. államsegélyének
Mezőgazdáit

Maay nmnlíáshláiiyra való tehlntettel •ateresafili 1>„

„SIDEDELIWfcRY“ kombinált rend- 
sorgyűjtő- és ssénaforgatógépet

"sö.,gsjmmi Használható: 1. mint a rendsorok.it oldalt lerakó 
sorokat önmagukban egyúttaljmeg is forgató

forgatógép és 4. mint

Legelőnyösebben^ beszerezhető a"inden eddigi
Magyar MEZŐGAZDÁK Szövetkezeténél

Mtra SB®,
*•1 számunk 40 oldal,

■B

A$ Országos Magyar Gazdasági Egyesület tagjai 
ingyen kapják. As Országú«, Hagy. Gazdasági Egyeséin tulajdona. Szerkesztőség.--— Budapest, IX., MSrtelete-ateza 8.

Nem tagoknak előfizetési díj; Ab rffye»tilelt tsalee feld^yelele »$»11: Kiadóhivatal:
Sgész évre 34 korona, félévre 13 koron«, negyedévre F6s«erlt»«KtÄ te *í*4A»ért fnieiíe : Äahiaek fctjrwi» u OMOR. ipugfstój*. Budapest (Köztelek), $1161-61 *g. ««*»

6 korona. FciAtöa a*erfc*wtó: #sll»ssy £«i iákra.
Kézi rate kai a szerkesztőséi nem küld VMKta.
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11. A Délvidéki Földművelők G. E. beadványa 
a korjiaszükséglet biztosítása tárgyában.

12. Pozsonymegyei G. E beadványa abrak- 
takarmány és betizin beszerzése tárgyában.

13. Folyó ügyek.
Budapest, 1915. jnlius 20.

Bujanovics Sándor s. k., 
elnök.

Egyrölmásrdl.
(A régi nóta. — Hogyan fest valójában a gazdák állító­
lagos — uzsorahaszna ? — A miniszterelnök is leinti a 
varosokat és a gabonahatárszabás -fenntartása mellett 
nyilatkozik. — tiabonavételek a határárszaLáson alul
— Súlyos bajok és panaszok a gabonaértékesítés kürti.

- Papíron maradtak a gazdának beígért etöcyárak! —
áz OMUE. javaslata a gazdákat ért sérelem orvoslására.
— A kismalmok őrlésének szabályozása. — A fogyasz­
tási szükségletnek liszt alakjában való beszerzése. — 
Panaszok a repce határárszabása ellen. — A cukor 
árának megállapítása. — Az uj moraióríamrendeietrc 
vonatkozó snezógazdazdasági kívánalmak. — francia 
siralmak az aratásról. —- A MÁV. bevételi kimutatása.)

Veget sem ért még az aratás, javában folyik 
a csépiés országszerte s íme, máris megindult 
a hajsza a mezőgazdaság eben, becsületes és 
verejíékes munkánk jutalmául máris kijár a 
„fogyasztók* nevében a vád, hogy — a termelés 
óriási mértékben emelkedett költségeihez és 
nehézségeihez 'képest legjobb hitünk szerint 
túlontúl mérsékelten megszabott — gabonahatár- 
ár.ik „elviselhetetlenül magasak* s hogy a gazda 
uzsorahasznot húz ma ezekből a háborús árak­
ból. Míg a főváros és példájára a többi városok 
is a gabonaha1 árárszabás leszállítása mellett 
törnek lándzsát, igazunk tudatában megállapít­
hatjuk a valódi tényállást, hogy bizony a kor­
mány megszabta határárak azt a legalacsonyabb 
mértéket jelentik, amely mellett a gazda a mai 
nehéz viszonyok között valahogyan még egyálta­
lában megtalálhatja a számadását Ezeknél lejjebb 
na nni tehát valóban csuk úgy lehetne, ha elvül 
mo. danók ki, hogy a termelés saját vesztesége 
árán is köteles ellátni a fogyasztást. Persze, mig 
a munka folyt, erről nem esett szó, sőt biztat­
ták a termelőt, hogy minél több búzát, minél 
több kenyeret igyekezzék előállítani, bármibe 
kerüljön is. Most, hogy a termés — bála isten­
nek — megvan s nem keli kenyérhiánytól tar­
tanunk: elöá'tanak a régi nótával s azt akarnák, 
hogy a drágán termelt búzából minél olcsóbb 
kenyér kerüljön a fogyasztók asztalára.

De szembe kell már egyszer néznünk ezzel az 
1 r 'szakok, ezzel a merőben hamis küíömböz- 
1 eléssel, amely így minden ok nélkül ellentétbe 
akarj i állítani a terme ők és mg,-asztok érdekeit.

sülne el s az olyan fogyasztópolitika, mely a 
legfőbb fogyasztó tönkretételével kíván a köz­
élelmezés nyomorúságain segíteni, vajmi hamis 
nyomon jár. Eléggé szomorú, hogy még a 
mostam nagy idők sem tudták ezt a közkeletű 
igazságot bizonyos körökkel megértetni De 
hiszsznk és reméljük, hogy az elkopott, régi, 
hamis nótának nem támad visszhangja s érvé­
nyesül a „mindenkinek a magáét” igazságos 
elve, amely mellett termelő es fogyasztó egyaránt 
becsületesen meg tud majd élni ebben az 
országban.

Mert, kérdjük, ugyan ;>k azok a fogyasztók.
ak fcnek mintha csak a holdban élnének, álliíó- 
big elvan ellentétes érdekeik varrnak a icrmeluk- 
kei? Es a világos kérdés nyomában ott a világos 
válasz: a fogyasztók zöme maga a földműves 
rn.-p, amelyhez a váró í fogyasztók csak úgy 
aránylatiak, mint egv a háromhoz. De még Így 
eni egészen v lágos a helyzet, m g meg nem 

fontoljuk, hogy ezeknek a nein őstermelő fogyasz­
tóknak legalább háromnegyed része egyenesen és 
kizárólag a mezőgazdaságból él s iparunknak, 
kereskedelmünknek, pénzintézeteinknek csak úgy 
mehet jól a dolguk, ha mezőgazdaságunk virágzik.

Ammt a föld művelőjétől megvonnák becsü­
letes munkája gyümölcsét, ezt nemcsak a mező­
gazdaság. hanem a többi társadalmi osztályok is 
megs! ovién ék, de megsinvlene az egész ország is, 
amelynek a mezőgazdasági termelés a legfőbb 
jövede’emforrása, a iétfenntartója. Nagyon elhibá­
zott és rövidlátó törekvés tehát a fogyasztás érde­
keinek köpenyegébe burkolózva a mezőgazdasági 
termelés érdekei, méltányos igényei ellen for­
dulni, mert ez a fegyver ugyancsak visszafelé

A hozzáértő előtt különben nem szorul bővebb 
bizonyításra, hogyan fest a valóságban a gazdák 
állítólagos „szsorahaszna*. Elég csak a munka­
erő közismert nagyfoka hiányára és hihetetlen 
megdrágulására, elég az olcsó áron elvont iga- 
erő pótlásának óriási költségeire, sőt nem egy­
szer lehetetlenségére, elég végül a gazdik 
szükségleli cikkei egész sorának mérhetetlen 
arányú megdrágulás ra, elég a szertelenül ma­
gas abrak takarmány- és mütrágynárakra utal­
nunk. A gabonaárak egyhsramdrészszel való 
emelkedését nagyon is bőven ellensúlyoz ;a a 
műtrágyának negyven százalékot megha'adó s 
az abraktakarmányoknak átlagban százötven 
per centes drágulása És hol marad még a ben­
zin. szén. olaj. vas, bőr, rézgálie, gépek és esz­
közök, hol a ruházati cikkek, a fűszeráruk és 
jóformán minden ipari termék árának meg- 
hatványoződása?

Aki mindezeket tudva és mérlegelve, a háború 
terheit, anyagi és véráidozatát legsúlyosab­
ban, de mégis hazafias lelkesedéssel 'viselő 
gazdaosztályt uzsorával meri vádolni: az vagy 
nem tadja, hogy mit beszél, va#y nagyon is 
jó! tudja, müven igazságtalanságét követ el 
velünk szemben. Bajos eldönteni, mi esik súlyo­
sabb beszámítás alá, a tájékozatlanság vagy a 
rosszhiszeműség. De ennyi bizonyos, hogy ko­
moly, higgadt érvekkel vitatkozol egyikkel szem­
ben sem érdemes és lehetséges.

Lapunk műit számában közöltük a miniszter­
ei uökoek az OMGE. és a többi ga? dasági egye­
sietek részéről a ga bo n* bal árárszabás leszállí­
tása e'len felemelt tiltakozó szavára időit válasz- 
lei rátát. Azóta fisza István gróf "miüsKterelnök 
a háborgó gazdaközvéiercény megnyugtatására 
megküidótte az OMGE.-nak a gaboeahatárár­
szabás tárgyában a magyar városok országos 
kongresszusának e nőkéhez, B.irezv István Buda­
pp polgármesterhez intézett leiratának máso­
latát is, amelyet az alábbiakban isn őrletünk:

A magyar varosok országos kongresszusának 
toiyo évi jul us 25-én kelt üléséből hozzám 
intézett felterjesztése kapcsán értesítem polgár- 
mester urat, hogy a kormány az ezen felterjesz­
tésben felölelt összes kérdéseket alapos meg­
fontolás alá vette és azok jelentékeny részére 
nézve a kongresszus óhajának megfelelő állás­
pontot -foglalt el.

Nem helyezheti a kormány kí'áiásba a gabona 
maximális árának leszáll.fására vonatkozó kíván­
ság teljesítését, miután a terméskilátások jelen- 
legi állása mcLett és a nemzetközi buzaforgalom 
esélyeinek alapos for tolóra vételével nem tsrtaná 
indokoltnak, hogy tovább menjen a gabona- 
határáruK leszáll tása terén, mint amennyire az 
a 2077. számú kormányrendeletben történt,

A folyó évi termésre nézve nagyon téves né­
zetek vannak széles körben forgalomban. Nagy 
átlagban ősziekben legfeljebb közép tavasziak­
ban inkább rossz termésre lehetünk elkészülve 
amihez járul mindaz a veszély is. a Helynek az 
a gyalog és fogatos munkaerő hiánya folytán 
betakarítás emit még kitéve van

Egészen kétségtelen, hogy szabad forgatón 
és, ami ezzel együtt jár, szabad kivitel esete 
nagyon sokkai a mostani maximális árak íö 
emelkednének a terményárak és nagy vészén 
ben forogna a fogyasztókőzőöségnok az 
mmdenekfeleit álló érdeke, hogy az orszá. 
terméséből annyi, amennyit a belfogyaszt;, 
igényel, hazánk lakossága számára biztosíttassák 

Ilyen körülmények között a fogyasztó jól fel 
fogott érdekét is szolgálni véli a kormány akkor 
amidőn a korlátozásoknak jelenlegi rendszeré 
és a 2077. számú kormányrendeletben fog'.- 
ármegállapítást torija hatályban. Hogv ebben 
az eljárásban tényleg a különböző gazdaság 
érdekek közötti helyes és méltányos közép utón 
jár, azt legjobban bizonyltja az "a körülmény 
hogy mezőgazdasági körökből az idézett rendi- 
tótben foglalt árleszállításért részesül a kormány 
heves megtámadtatásban.

A második és harmadik kérelem kapcsán meg­
jegyzem. hogy más éleim:c fkok maximális árá­
nak országos megállapítása a legnagyobb tárgy; 
nehézségekbe ütközik. Ez ármegádapitások 
nagyon kétélű fegyvert képeznek: igen könnyen 
előidézhetik a $-zókan forgó árus teljes vissza­
vonulását és azt a helyzetet, hogy a fogyasztóra 
nézve lehetetlenné válik az üiető' szükséglet ki­
elégítése. Ezt a veszélyt csakis akként lehet 
mérsékelni, ha az ármegállapítás a helyt visz. 
övök különböző helyzetéhez, gondosan hoz?.- 
simul. ‘ *

A kormány ennélfogva nem vállalkozik ezen 
maximális árak megállapítására, viszont azonban 
hajlandó az orré vonatkozó jogot megadni azok­
nak a törvényhatóságoknak, amelyek i’yen irányú 
indokolt felterjesztéssel fordulnak á belügy­
miniszter úrhoz. Már most nyomatékosan figyel­
őbe kell azonban a városoknak ajánlanom, 
hogy nagyon nehéz és kényes feladatra vállal­
koznak. melynek megoldásánál a leggondosabb 
körültekintéssel, kell eljárások.

Kivételt képez a lisztárak megállapítása, amely 
szoros következménye lévén a terményáraknak 
természetesen a kormány feladata. É feladat 
teljesítésénél az idevágó árképző tényezők gon­
dos megfontolásával fog a kormány eljárni és 
sí ívesen fontolóra vesz minden óhajtást, amely 
a városok köréből eléje kerül. Szándékukban 
áll a gabona kiőrlési százalékát a mainál kedve­
zőbben megállapítani, abban a rendeletben pedig, 
amely a 2072. száma kormányrendelet 10. í a 
értelmében szabályozni fogja azt, hogy „a mező- 
gazdasággal kapcsolatban nem lévő állattartásra 
milyen mennyiségeket lebet vásárolni", göndör 
kodai fogunk róla, hogy városi lakosoknak sei V. 
házi fogyasztásra tartott hízód!tatainak erő 
takarmányszükséglete fedezhető legyen. Ez 
Körülmény nem kerülte el a kormány figyel­
és azért is nyert a 10. § olyan szövege : 
amely reámutat ezen kérdésnek rendezésé?

Abban a meggyőződésben vagyunk, hogy v.i- 
rosi lakosságra fejenként és havonként megátiav.- 
tütt tíz kilogramm gabona a tényleges szükség;*- 
let kielégíti. 1 ermészetsmröieg nem vonatkozik ez 
a szarni tás olyan városokra, amelyek lakosságának 
túlnyomó része földműveléssel foglalkozik. A szó 
rosan vett városi foglalkozásokat űző lakosság 
tetemes rísze azonban ennél a mennyiségnél 
kevesebb lisztet fogyaszt, úgy hogy az átlagos 
mennyiség a városi lakosságnak átlagos szükség­
letét fedezheti. A kormánynak szándékéiban ál! 
csépiés alkalmával a gabonakészleteket pontosan 
felvétetni s az arra vonatkozó rendelet a iegköze- 
lebtu időben kibocsátásra kerül. A B-iditermény- 
hí ész vény iá? saság igazgatóságában a városok 

.P”j® et0 8 tóváros polgármesterének közre 
működése révén biztosítva van. valamint bizto- 
nthatom arról is a kongresszust, miszerint a

is JKaMtm-jfcgs «imoiwAnryi
st.-iiarx.

SSrsssici*: KÖKÉNYESSY WIEN, ST.-MARX 
TELEFON« 76—43.

Szállítás és eladás módozatai felöl 
bárkinek díjmentesen megbízható 
ós gyors felvilágosítással szolgál.
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gabonabeszerzés műveleteiben a megbízható vi­
déki kereskedők a dolog természeténél fogva 
igénybe fognak vétetni.

Remélem, hogy ezen rövidre összevont vála­
szommá. sikerült a kongresszust meggyőznöm 
nemcsak arról, hogy a kormány behatóan foglal­
kozott a szóhanforgó nagy közérdekek gondozá­
sára szükséges összes kérdésekkel, de hogy meg­
értő rokonszenyvel fogadja a városok részéről 
nyilvánuló óhajtásokat s igy igyekezik azokat 
a lehetőség keretén belül tekintetbe venni. Maeá- 
tói erteto^k hogy a városok a közélelmezés 
terén kifejtendő működésükben is számíthatnak 
a kormány odaadó támogatására. Anyagi segé­
lyezésre ezen a címen a kormány nem vállal­
koznánk ugyan, de biztosíthatom a kongresszust, 
nogy iveszseggei fogja megtenni mindazt, amivel 
a__városok ellátásának biztosítása és a szervezés 
korul a varosok segítségére siethet. Ebben a 
tekintetben a konkrét kérdések egész tömege 
merni tel, ame.yeknél az illető városoknak az 
illető tárca élén álló miniszterekhez kell fordul- 
moK. Biztosíthatom róla, hogy minden ilyen 
kontoét javaslat vagy kérelem a kormány illető 
tagjának rokonszenves figyelmére és támogatá­
sára számíthat °

Budapest, 1915. Julius T-én.
Tisza s. k.

j.mÓi fL Ug> volDa gyakorlati haszna, ha annak 
előnyében a fogyasztás részesük vagyis ha az 
amit a gazda elveszít e réven, megtérül a fogyasz­
tás olcsóbb kenyerének vámján. Más szóval ha 
a hatarar és a tényleges eladás: ár között való 
kuiombozet nem a bizományos, illetve a közvetitő- 
kereskedelem zsebébe jut, hanem a liszt és & 
kenyér piaci árában érvényesül.
.. A Jelenlegi rendszer mellett ez azonban teljesen 
ki van zárva. A Haditermény R.-T. vagy az

A gabonanemüek határárát szabályozó rende- 
let jüegáüapiíja a buziért, rozsért, árpáért és 
zabért követelhető legmagasabb árukat. A muít 
gazdasági évben a hatósági határárak egyúttal 
a legalacsonyabb árat is jelentették, nagy kérdés 
azonban így lesz-e ez az idén is, amikor 
kenyergationatermésünk a tavalyinál lóval bő­
ségesebbnek Ígérkezik. Nincs kizárva tehát a 
lehetőség, hogy az egyes vásárlásra jogosítottak 
a natararaknái alacsonyabb áron is tudnak maid! 
gabonát vásárolni, kivált az olyan gazdáktól 
akik pénzszűkében vannak s akik a kormány­
nak a terményelölegekre, az úgynevezett zöld­
ül®,6 vonatkozó hiányos és késedelmes intéz­
kedése folytán másként, mint terményük el­
adásával, készpénzhez nem juthatnak 

Rosszul ismertók a gahonavásáriúk túlnyomó 
részenek természetrajzát, ha feltételeznék róluk 
hogy egyes gazdáknak ezt a kényszerhelyzetét 
a maguk hasznára ki nem aknázzák. De maga 
az a Höruímény, hogy az egész gabonatermés 
e van kötve s hogy sem' a malmok, sem a 

kereskedők nem vásárolhatnak oly szabadon 
egymásnak versenyt támasztva, ránt rendes 
időkben, bizonyos kényszerhelyzetet teremt a 
termelőre nézve, aki terményeit nem értékesit- 
bet: szabadon éppen akkor, amidőn azok ellen- 
ertekere a legsürgősebb szüksége van. Könnyen
S»Shet'ki tiíát'- hog% az flyképp megszorult 
gazda a jelentkező vevőnek a megszabott határ- 
aron alul is odaadja terményét, csakhogy mielőbb 
pénzt lásson érte.

Az OMGE. éppen erre való tekintettel sürgős 
felterjesztésben hívta fel a kormány figyelmét 
arra a fontos körülményre, hogy a határár- 
szabáson aluli gabonaeladiisnak a köz szempont-

v r------- 7 bem eaen-
ó:zi s Így ha ezeknek sikerül Áatáráron alól 
vasárolmok gabonát, ebből kettős hasznot húznak, 
mert askor nemcsak a Haditermény R.-T. által 
a kormány hozzájárulásával megállapított 1 K. 
juta.ekot élvezik, de ezenfelül még a határár és 
a tényleges vételár közötti különbség is az ő 
illetéktelen nyereségüket jelenti. Ilyen vételek 
pedig tömegesen fognak előfordulni, mert meg 
van kutve az értékesítés és hiányosak az intéz­
kedések az előlegekre nézve és igy igen sok a 
megszorult gazda, aki kénytelen a határársza­
báson alul eladni.

Minthogy a kormányzatnak nem lehetett az 
a szándéka, hogy a termelő vagy a fogyasztó 
rovására a közvetitőkereskedeímct gazdagítsa 
i*téki“en haszonhoz juttassa, azt kerti az 
OMGE. a kormánytól, hogy olyan pótfórendeíe-

,k!’ amc‘y a legteljesebb ellen- 
mzést biztosítja abban a tekintetben, hogy ha 
a koz vet: t őkereskedeíem ténylegesen a határ- 
arakon alul vásárolna gabonát, az ebből az 
ügyletből eredő különbözet a köz hasznára váljék. 
Ez pedig biztosítható volna olyanképpen, ho<nr 
az összes vásárlásra jogosított bizományosok 
juxtakonyvet köteleztetnének vezetni, meívbe 
minden vásárolt tétel bejegyzendő volna akként 
hogy annak egyik másolatát az eladó kapia 
kézhez s panasz esetén a másolat a juxtakönyv- 
ben bentmaradt eredetivel mindenkor összehason­
lítható volna. A közvetítő bizományos a Hadi- 
termény- 1.észvénytársaságtó 1 vagy siedle más 
megbízójától csak azt az árai követi 
arneíyet o a termelőnek igazoltan meg is fize- 
tet Maga a Haditermény R.-T. az igy olcsóbban 
vásárolt gabonát a bel fogyasztásra azon az

a?«‘ továbil> a bizományosnak
megfizetett úgy azonban, hogy egyúttal biztosi- 
Uná azt hogy az ilyen olcsóbban megfizetett 
ganonabo! előállított liszthez a fogyasztókőzön- 
ség az árcsökkenésnek megfelelöieg olcsóbban 

l.6itttIenül ^ökséges, hogy mindeme 
rendelkezések , szigorú megtartása megfelelő 
büntető szankcióval biztosíttassák.

Tengericsutkából
takarmánydarát
készít, fi V i sm arm H __ ^ __

k,e Járunk 8 — egyes szórványos 
eltekintve - a nagy költség és áldozat 

«ran kiesepeit gabonatermés átvétele még sehol 
sem kezdődött meg, amivel a termelőket, saját 
hibájukon kívül, súlyos és immár csak alig 
helyrepototbaío sérelem érte. Országszerte nagy 
emiatt a jogos felzúdulás, amelynek az OMGE 
1 miniszterelnökhöz intézett sürgős felterjesz-

tesében sietett kifejezést adni, a történt mulasz­
tások mielőbbi méltányos orvoslását követelve 

Az idei gabonaárakat szabályozó kormánv- 
rendelet tudvalevőieg búzára és rozsra a Julius 
10-íol 2t-ig, illetve juüus 22 töl 31-ig terjedő 
időre magasabb árat állapit meg, mint a követ­
kező időszakokra. Ennek a kilátásba helyezett 
f b“únás előny-árnak kellett volna a termésüket 
korábban p;acrdhozó és természetszerűleg jelen­
tékenyen nagyobb költségeket viselő gazdákat 
Kárpótolnia ama rendkívüli kiadásaiért, amelyeket 
kizárólag e kedvezőbb ár elérése reményében 
vállaltak magukra s amelyeket nem a maguk, 
hanem a fogyasztás érdekében viseltek mert 
hiszen a kormány a termés korábbi piacrahoza- 
talával a közfogyasztás érdekeit kívánta szol- 
galni.^Az OMGE.-hez és lapunkhoz özönével 
érkező panaszokból azonban megállapíthatjuk 
nogy a termelők az első időszak előny árait 
noha sietve kiesépeit kenyérgabonájukat idejé- 

en fe.ajánlották átvételre, egyáltalában nem 
élvezhették s most mar előrelátható, hogv ugyanígy
áraival tg,lláSOdÍk id6szak papíron beígért előny-

Ennek a súlyos és mielőbbi orvoslásra váró 
sérelemnek előidézője elsősorban az a körül-
SSfaA ML1'- fakulása, a kormány 
: ’ ,?galább 15 eHV hónappal megkésett
s hogy ennélfogva a gaoona bevásárlásával meg­
hízott központi szervezet működését az ui határ­
árszabás életbeléptekor, f. hó 10-én még egy- 
uítaiában meg sem kezdette. Mikor azután ez rá 
akadály nagy -későre elhárult s a H. T. mükö-
lénZMi ri1 ~uéun raegindu,t' ,nir az első 
lépésnél kiderült, hogy keze teljesen meg van
kötve, amennyiben a fővárosi és vidéki malmok 

nyilvánvaló összebeszélés alapján — a kor-
rtfSifii"' T"‘

Aki nem iát bele a kártyákba, el sem hinné, 
hogy az, ami történt, lehetséges. A kifejezés 
erős, de nem találunk rá enyhébb szót: a 
malmok valósággal packáztak két héten át a 
végrehajtó hatalommal és az orszá« egész 
gazaabözönségévei, még pedig attól a"nagyon 
8 Átlátszó törekvéstől vezettetve, hogy ők diktál­
hassák az országnak a nekik tetsző,' a méltá- 
nvos Poyári hasznot messze meghaladó liszt- 
árakat t aktikájuk az volt, hogy míg a kor- 
manynyal az őrlési nyereség felöl alkudoztak 
egyái tálában megtagadták a hozzájuk utalt gabona 
átvételét s ihetve nem utalták ki a szállításhoz 
szükséges zsákokat, szóval a ÍJ. T.-vel való 
közreműködést kereken visszautasították.

Most itt állunk az aratás végén, a gaboim-
aM !Lkel 0S közepén- amidőn más, békés és 
sevésbbé sürgető időben a malmok már javá-
Ln, df!fr°.zni szok’ak s egymással versengve 
vásároltak össze magas napi árakon a korábban 
kínálkozó gabonát: s íme, egy világháború 
közepette, a fogyasztás legfalesigázottabb vára­
kozása. a sürgősség kényszerítő erejével jelen*
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védelmiülsre hivatott kormány egy-két napja, 
a tizenkettedik óra elmúltával végre a sarkara 
állott ugyan a mafomkarteviei szembe:), de 
valami gyakorlati e; edtiit nyr.t-k a g.tbon-.értéke­
sítés megintiu ;isa tek ntttében még mind g rvnes 
semmi nyoma. Pedig a kormány már legalább 
egy héttel korábban végit vethetett volna ha­
talmi szóval a malmokkal fűhó ás mestersége 
sen e ihn zott meddő vitatkozásnak, amelynek 
meggyőződésünk szerint, semmi egyéb célja nem 
volt. mint az, hogy a malmok toikövcteíéseiket a 
kényszerhelyzet fokozásává' a kormányra reá 
erőszakolhassák. De ami eddig még nem történt, 
most már remélhetőleg nem várat magám. Ha 
a malmok, minden fogadkozásuk ellenére, az 
utobti percben sem engedtek volna, nincs más 
hátra mint a kivételes törvény alapján kény­
szeríteni őket az őrlés megkezdésére. A nagy- 
malmok eljárását nem lehet eléggé keményen 
megbélyegezni, de az ország érdeke megköve­
teli, hogy a kormány a legsúlyosabb eszközök­
kel szorítsa őket arra a kölelességteljesítésre, 
amelyet a közéleimezés ily - fontos tényezőitől a 
mai nehéz időkben kényszerítés nélkül is elvár­
tunk volna.

A gabonaértékesítés megindulását hátráltató 
harmadik körülmény, amely;e az OMGK. sürgős 
beadványa reámutat, az, hogy a H. T- csuk folyó 
hó 19-én jutott a szükséges szállítási igazol­
ványok birtokába, amelyek nélkül pedig a ter­
mést zár alá he'yozö rendelet értelmében a 
gabona nem mozgósítható. így tbhát még a 
malmok ellenállása nélkül is legjobb esetben 
csak a július 22—31, közti második előny ár- 
időszakban lehetett volna az idei búza- és rozs­
termés első. vajmi csekély részét a termelőktől 
átvenni, az első időnek kilátásba helyezett előny- 
árát azonban a gazdaközönség egyáltalában 
nem élvezhette.

Nem hagyható azonban figyelmen kívül az a 
körülmény sem, hogy az így előállott helyzet 
köveik ez'ében nemcsak az első és második 
előnyár veszett kárba a termelőre nézve, hanem 
lehetetlenné vált legalább háromheti időnek a 
vasúti és hajoszáilitásokra való kihasználása is, 
amit pedig helyrepótolni többé semmiképpen 
sem tudunk. A mai forgalmi nehézségek köze­
pette ez kiszáovthatatlan kárt jelent és a szállí­
tásoknak rövidebb időre való olyan összetorló­
dását vonja szükségképpen maga után, amelyiyel 
vasiitjaink nem tudjuk, miként fognak meg­
birkózni.

Ezen azonban törje a Máv. vezetősége a fejét, 
az OMGE. javaslata elsősorban a gazdákat ért 
súlyos és méltánytalan sérelem orvoslására keres 
módot. Arra kéri ugyams a kormányt, egészítené 
ki sürgősen a határárszabási rendeletet olyértelmü > 
pótlóin'ézkedéisei, hogy az első rendeletben í 
megállapított búza- és rozsclőnyárak számítása. J 
mivel azok eddig papíron rcatidtak, ne Julius 
10-én, hanem augusztus l én vegye kezdetét n 
az egyes határidők ennek megfelelően tolassanak 
ki szeptember hó második feléig A felhalmozó­
dott kitálal gyorsabb lebonyoHthatása céljából 
pedig azt a javaslatot létté az OMGE, hogy n 
H. T., illetve.bizományosai a felajánlott gabonát 
nocsak a vasuü és hajóállomásokon vehessék

át, illetve raktározhassák, hanem átvehessék azt 
a saját, illetve a ti. T.-nek átengedett raktáraik­
ban is, valamint a gazdák is ott, ahol a tulaj­
donos gazda egyénisége megfelelő biztosítékot 
nyújt s ahol a gazda az áruért az elszái itásig 
a legteljesebb szavatosságot vá'laini hajlandó. 
Egyébként a tömeges augusztusi kínálatot a 
bizományosok semmiképpen sem tudhatják lebe­
nyed tani, süt még így is nehezen. >e ilymódcii 
mindenesetre kevesebb volna ama termelők 
száma, akik a csépiébe! idejekorán elkészülnek 
és saját hibájukon kívül mégsem adhatják át 
termésüket.

Ugyancsak a tömeges kínálat arányosabb el­
oszlását hivatott szolgálni az OMGE. nak az a 
javaslata, hogy a lehető legsürgősebben bocsát­
tassák ki a kismalmok őrlését szabályozó rende­
let. Gabonatermésünk igen jelentékeny részét 
szokták ugyanis felőrölni azok a kisebb vidéki 
malmok, amelyek napi őriöképessóga egy-két 
kocsirakomány vagy esetleg egy kocsmákon;ári­
nál is kevesebb. E rendelet keretében kimon­
dandó volna az az elv, hogy a gazdák saját 
termésüket saját malmaikban szabadon felőröl­
hetik, sőt őrlésre gabonát szabadon vásárolhatnak 
is, amit a magánvállalkozók kezén levő kismal­
mokra is okvetlenül ki keli terjesztem. Ily értelmű 
rendelkezése íc ként a kisgazdaközönség érd ekében 
nagyon fontos és sürgős, mert a kisgazdák, cselé­
dek. gazdasági munkások ma teljesen ki vannak 
szolgáltatva a falusi ki;kereskedőknek, akik meg­
felelő verseny híján persze nemcsak az előny­
árakban nem részesítik a rájuk szorult eladókat, 
de sőt egyes helyeken — biztos tudomásunk 
szerint —- a legalacsonyabb határáron a tol 
vásárolják össze a gabonát s tűrhetetlenül 
kiaknázzák a kisgazdaközönség szorult helyzetét. 
Kívánatos volna továbbá azt is világosan kimon­
dani, hogy az egy ke esirakománynál kisebb 
gabonamennyiségeket bárki szabadon eladhatja 
s azt — mint lapunk mull számának 1035. lap­
ján megírtuk — az illető törvényhatóság terü­
letén bármely gabonakereskedő, malom vagy 
fogyasztási szövetkezet szabadon megvásárol­
hatja. E tekintetben ugyanis a közigazgatási 
gyakorlat nagy ingadozást mutat és sok helyütt 
megokolatianul lehetetlenné teszik a cselédek­
nek, aratómuakásoknak, hogy lermónyjárandó- 
ságukat értékesíthessék.

Ha mindezeket az intézkedéseket megteszi a 
kormány s ha a zsákok szétküldése azonnal 
meg is indul, nyilvánvaló, hogy a gabona nagyobb 
mennyiségben való átvételére, már csak a for­
galmi akadályok miatt is, aligha kerülhet augusztus 
előtt sor, A kilátásba helyezett előnyáraknak 
augusztus 1-tői való számítása tehát, amint, azt 
az OMGE. kérelmezte, teljesen jogos kívánalom. 
Magunk sem agy képzeljük persze, hogy már 
most az előnyárban minden termelő részesüljön, 
tehát azok is, akik rendes körülmények között 
sem szokták gabonájukat az első időben piacra 
hozni. Akik azonban a gyorsított és korai be­
takarítással. esépléssel ez ártöbbletre rászolgál­
tak s akik vidékük termelési viszonyainál fogva 
rcris években is hamarább vitték piacra termé­
süket s ennek megfelelő árakat tudtak a szabad 
verseny érvényesüléséből elérni: azoktól nem

. i

I vonható meg méltányosan az idén sem az a 
magasabb határár, amelyre számításukat teljes 
joggal alapították s amelytől nem a magok, 
hanem a kormány késedeimeskedése, a malmok­
kal szemben való kellő erély hiánya őket el nem 
ütheti.

Még egy körülményre kell itt felhívnunk a 
kormány figyelmét. Az idei termést zár alá vonó 
rendelet második szakasza érteimében ugyanis 
saját házi fogyasztási szükségletét a megbatá­
rozott kereten beiül isiki beszerezheti előre való 
bevásárlás utján, de a rendelet szószerinti 
értelmezése alapján csak gabona alakjában. Ezt 
a rendelkezést okvetlenül ki kelt egészíteni oly 
módos, hogy a fogyasztók egész évi kenyér- 
gabenaszükség!eiükét liszt alakjában is besze­
rezhetik. Mert házén egyébként a nagyobb 
malmok és a kisebb, nem vámőrló malmok elő­
állította lisztmennyiség nem találhatna elhelye­
zésre s minden fogyasztónak, még a városi 
közönségnek is, vámőrlés utján kellene liszt- 
szükségletét fedeznie. Ez nemcsak nehézkes, 
alkalmatlan és költséges volna az egyes fogyasz­
tóra nézve, de teljesen kivíteheíien is, ha figye­
lembe veszszük a városi lakosság vagy a falusi 
nem gazdálkodó lakosság jelentékeny bsztszBk- 
ségíeiét. Nehogy a rendelet hiánya a fogyasztás 
kívánatos, minél gyótsabb ellátását a szükséges 
készletekkel hátráltassa: az erre vonatkozó pót- 
rendelet sürgősen kiadandó volna s a fejenkénti 
és havonkénti lisztszükségletet 10 kilogrammban 
lehetne megállapítani, ami fogyasztási viszonya­
inknak körülbelül megfelel.

A m. kir. államvasutak bevételeiről szóló, 
hónaponként megjelent kimutatások közül most 
egyszerre a márciusi és áprilisi jelent meg. 
Eszerint az államvasutak márciusi ideiglenes 
szállítási bevételei 29.744,700 (—3.304 78«'$) K,, 
áprilisi bevételei 29.566,900 (- 3,134.822) K.-t 
tettek ki. Ezzel az 1914/15. pénzügyi esztendő­
nek tiz hónapjáról szóló bevételi kimutatásai 
jelentek meg, melyek szerint 1914. ju’ius 1-től 
1915. április 30-ig az összes szállítási bevételek 
301.438,047 K.-t tettek a tavalyi 344.074.40i K,

: ellenében, vagyis e tiz hónap alatt a magyar 
i államvasutak szállítási bevételei 42 636,354 K.-val 
! csökkentek.
i
j A repce határárszabása miatt nagy az eiége- 
' detienség termelőink körében, minthogy a 

káposztarepce 46 koronás határára semmi arány­
ban sincsen a 17u—190 koronás olajárakkal. A kor­
mány azzal védekezik, hogy & repce árszabása 
alapjául a repce árának a búza árához való 
szokásos arányát vette, ami ellen nem is lehetne 
kifogást tenni, ha az olajár megszabásától meg 
item feledkezett volna. igaz. hogy az ország 
egész repcoolajkészletét lefoglalta a kormány 
a Máv. és a haditengerészet részére s előre­
láthatólag csak csekély mennyiség szabadulhat 
majd fel, a mezőgazdasági szükséglet fedezésére. 
De úgy tudjuk, hogy a lefoglalt olajért még mindig 
oly magas, állítólag 200 koronás (?) árat kap 
az olajkartell, amely a 46 koronás repceárak 
mellett a gazda bőrére kitűnő üzletet jelent. 
Hiszen az olaj árának legfeljebb 85—95 K.-ig 
szabadna emelkednie, ha figyelembe vesszük,
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hogy a pogácsa is 22 koronában állapíttatott 
meg, de eddig 30—36 koronáért is értékesült, 

Más esztendőkben az olajkartell versenytársakra 
akadt az osztrák vevőkben, ma azonban páholy­
ból nézi a gazdák vergődését, mert a repcének 
Ausztriába való kiszállítására a gazda egyáltalá­
ban nem kap igazolványt. Az olajkartell számí­
tása igy biztosan beválik. A gyárnak a repce 
métermázsája fuvardíjjal együtt 48 koronájába 
kerül s ebből 60®/» repcepogácsát legalább 13 
koronáért értékesít, a megmaradt 40 kg. repce­
olaj nyersanyagára tehát 35 korona kiadása 
marad, vagyis az olaj méíermázsáját az üzem­
költség hozzáadásával 88—90 koronáért állítja 
elő. Ez ugyebár több, mint száz percentes hasz­
not jelent az olajk&rtelinek, amiből a gazdának 
semmi sem jut, sőt a határárszabás előtt a 
szabadforgalomban kialakult 70 K.-s ár élveze­
tét hatalmi szóval megvonták tőle. Jó, bele­
nyugodnánk ebbe is, mint annyi másba, ha 
egyenlő elbánással találkoznának az oiajgyárak 
is, ha továbbá a repcepogácsát és a repceolajai 
a repceárakkal arányos áron tudnék megsze­
rezni. De a nyersanyag árának 'leszállítása az 
ipari termékek szabadon hagyása mellett oda 
fog vezetni, hogy gazdáink még inkább felhagy­
nak a repcetermeléssel, ami pedig nem volna 
a közérdek szempontjából kivonatos, amikor 
tengerentúli olajbehozatel hiányában a repceolaj 
úgyszólván nélkülözhetetlen.

A hivatalos lap f. hó 22-iki szám árián jelent 
meg a 2684. M. E. számú kormányrendelet a 
fogyasztási cukor határárszabásáról, amely igy 
szól:

í. A cukorgyártelepekről és cakortartására 
rendelt szabadraktárakból a jelen rendelet 
hatályba lépésétől kezdve elszállításra kerülő 
fogyasztási cukor alapára, beleértve az 1899. évi 
XVIII. t-c. 1. f ában megállapított fogyasztási 
adót, 1915. évi december 31-ig teljesített szállí­
tásoknál 100 kg.-ként 96 korona 50 fiUérhen 
állapittatik meg. Későbbi szállításoknál ez az 
ár, 1916. évi január 1-én és 1916. évi március 
1-én 100 kg.-ként 50—50 fillérrel emelkedik.

2. A jelen rendelettel megállapított árak fogyasz­
tási cukorra, és pedig I. rendű nagy süvegekre, 
budapesti fuvaralapon, teljes kocsirakományok­
ban, készpénzfizetés mellett, 2°/o pénztári enged- 
ménynyei értendők. Amennyiben a szállítás nem 
Budapestre, hanem az egész ország egyes más 
fogyasztási helyeire, vagy nem I. rendű nagy 
süvegekben, hanem egyéb fogyasztási eukorfaj- 
ban, végre nem teljes koesirakományban, hanem 
kisebb mennyiségekben történik, az eddigi keres­
kedelmi forgalomban szokásos megfelelő fuvar, 
azaz árkülönbözet, illetve árpótlék fdszámitásá- 
nak van helye, melynek mérvét kételyek fenn­
forgása esetén a kereskedelemügyi miniszter 
állapítja meg. Egyebekben a fogyasztási eukor- 
szállitásokra vonatkozólag a budapesti áru- és 
értéktőzsdei szokások irányadók.

3. A jelen rendelet életbelépte előtt bármely 
fogyasztási cukorfajnak szállítása iránt, akár a 
cukorgyár-, illetőleg cukorszabadraktár-vállala- 
iokkal, akár kereskedőkkel vagy másokkal kötött 
adásvételi szerződések — amennyiben a szállí­

tás a jelen rendelet életbeléptéig meg nem 
történt — érvénytelenek.

4. A nagykereskedési forgalomban számítható 
legmagasabb árat, nemkülönben azt az árat, 
amelyet a kereskedők a fogyasztóktól követel­
hetnek, amennyiben ez szükségesnek mutatkozik, 
a közigazgatási hatóságok lógják az 1559/1915. 
M. E számú rendelet 1. f-a szerint kiuszköz- 
lendö rendelet alapján, saját hatáskörükben az 
egyes fogyasztási területek viszonyainak meg­
felelően, megállapítani.

5. A jelen rendelettel megállapított legmaga­
sabb árak 1915. évi juiius 22. napján lépnek 
életbe. Ettől a naptól kezdve a jelen rendelet 
hatályának ideje alatt cukorgyáraknak és cukor- 
szab&draktáraknak tilos bármely fajú fogyasztási 
cukrot drágábban eladni, illetve szállítani amiál 
az árnál, amely áz 1. f-ban legmagasabb ár 
gyanánt megállapítva van, illetőleg a 2. f szerint 
a legmagasabb áron felül fuvar- ős árkülön­
bözetként, illetve árpótlékként külön felszámít­
ható.

Aki ezt a tilalmat megszegi, vagy oly ügy­
letet közvetít, amelyet a jelen rendeíetaen meg­
állapítottnál magasabb áron akarnak kelni, vagy 
ily ügyiét megkötésénél bármily más módon 
közreműködik, úgyszintén az is, aki a jelen 
rendelet rendelkezéseit egyébként megszegi, 
kihágást követ el és az 1914 :L. t-c. 9. f-a 
értelmében két hónapig terjedhető elzárással 
és hatszáz koronáig terjedhető pénzbüntetéssel 
büntetendő.

Ez a rendelkezés, tekintettel a cukorforgalom 
terén Ausztriává! fennálló viszonyunkra, szoros 
összefüggésben áll azzal az intézkedéssel amelyet 
ebben az irányban az osztrák kormány a leg­
utóbbi napokban tett és alapvető határozatai az 
osztrák rendelettel lényegileg azonosak.

A most kiadott kormányrendelet a fogyasztási 
cukor legmagasabb alapárát a jelenlegi 37 K.-ás 
alapárral szemben 96 korona 50 fillérben álla­
pítja meg. Az osztrák rendelet a rendelet előtti 
79 koronás alapárral szemben 88 korona 50 
filléres alapárat szabott meg, azaz az áremelés 
mindkét állam területén egyformán 9 korona 50 
fillért tesz ki.

Az osztrák és a magyar rendeletben megálla­
pított határár között 8 korona különbség mutat­
kozik, ami azonban részben látszólagos és eddig 
is állandóan megvolt. Az osztrák cukor alapárát 
ugyanis az osztrák határállomásoktól számitják, 
hozzáadva a különböző fogyasztási helyekre 
szóló fuvardíjakat; igy a bécsi nagybani ár 
három koronával haladja meg az úgynevezett 
osztrák alapárat, azaz a régi 79 koronás osztrák 
cukorár Bécsben 82 koronás arfcan jelentkezett, 
a jelenlegi 88 korona 50 filléres alapár szerint 
pedig a bécsi ár 91 korona 50 fillért tesz ki.

Ezzel szemben a magyarországi alapár a buda­
pesti árat jelenti és igy a budapesti és a bécsi 
ár között mindössze 5 korona különbözet mutat­
kozik, amely összegben kifejezésre jut a kiegye­
zési szerződésben 100 kilogrammonként 3 korona 
50 fillérben megállapított átutalási illeték és a 
becs-budapesti 1 korona 50 filléres fuvarkülön­
bözet is.

Az osztrák és magyar cukorgyárak közötti 
különbözet belső, tartalmi okát a hivatalos

magyarázat szerint abban találjuk, hogy a magyar 
répa cukortartalma mintegy 2 százalékkal cse­
kélyebb az osztrák répa cukortartalmánál, amely 
különbözet érthetően a hazai cukoripar hátrá­
nyára van. Ugyancsak kedvezőtlenebb a hely­
zet a szénbeszerzés, a munkásviszonyok stb, 
terén is és ezért volt szükséges a magyar 
cukortermelés érdekében az átutalás illetékének 
a kiegyezési szerződés értelmében való be­
hozatala,

A eukorhatárárakra vonatkozó kormányren­
delet — ebben a tekintetben eitérőleg az oszt­
rák rendelettől — az életbelépte előtt bármely 
fogyasztási cukorfajnak szállítása iránt akár a 
cukorgyár — illetőleg cukorszabadraktár- vál­
lalatokkal, akár kereskedőkkel vagy másokkal 
kötött adásvételi szerződéseket — amennyiben 
a szállítás a rendelet életbeléptéig meg nem 
történt —- érvénytelenül

Ez az intézkedés a eukorkereskedelem terén 
egyébként beálló zavar elkerülése végett azért 
volt szükséges, mert az osztrák hasonló rende­
letben foglalt az az intézkedés, amely két­
féle határárat állapit meg, aszerint, amint a 
cukornak a forgalom részére való átengedése a 
rendelet hatályhalépte előtt vagy után követ­
kezett be, célszerűnek nem mutatkozott és csakis 
egységes, lényegükben az egész jövő termelő 
időszakra érvényben álló ár megállapítása mutat­
kozik alkalmasnak arra, hogy a cukorkereske­
delem terén az utóbbi időben mutatkozó bajokat 
megszüntesse.

A kormány ezúttal a nagykereskedés forgal­
mában számítható legnagyobb árat, nemkülön­
ben azt az /irat, amelyet a kereskedő a kicsiny­
ben! fogyasztóktól követelhet, nem állapítja meg, 
ami nem mutatkozott szükségesnek azért, mert 
hosszú évek tapasztalata mutatja, hogy a cukor­
nál a nagykereskedésben kialakuló, valamint a 
kicsinyben! ár a gyárakra nézve érvényben levő 
árhoz szorosan alkalmazkodni szokott. Mindaz- 
által & rendelet módot nyújt arra, hogy ha ez 
a várakozás a mostani rendkívüli körülmények 
között be nem válna, a közigazgatási hatósá­
gok. amennyiben ez szükségesnek mutatkozik, 
a nagykereskedési forgalomban számítható, vala­
mint a kicsinybeni eladási árat az egyes fogyasztó- 
területek viszonyának megfelelően megállapít­
hassák.

Véleményünk szerint a cukorár emelésére 
felhozott idokok csak részben-állhatják meg a 
helyüket, de ha már a cukorgyárak ki tudták 
harcolni a háborús árakat, kiváncsiak vagyunk 
reá, vájjon a cukorrépáért is hajlandók lesznek-e 
ennek arányában többet fizetni? Mert a cukor- 
termelési költségek emelkedésének mindenesetre 
nagyobb része esik a munkaerő hiányával küz- 
ködő répatermelőre, mint a cukorgyárakra, habár 
el kell ismernünk, hogy azok is kisebb üzem- 
kihasználással és fokozott üzemköltségekkel 
kénytelenek dolgozni.

Az igazságögyminiszter felhívta az OMGE.-t, 
közölné vele sürgősen a moratórium f. hó végén 
tervezett feloldása tárgyában a mezőgazdasági 
érdekeltség részéről felmerült esetleges kívánal­
makat. Az OMGE. az igazságügyminiszter részé­
ről feltett kérdőpontok közül az annuitások

Winden gazdaságban 
néiküfözheietlenek. n

M Európaizerte els® helyen elismeri kitfiné szerkezetű 
Ü9I óe legolcsóbb, a gazda minden követelményeinek legjobban megfelelő

„Eredeti Kalmár-rosták“
és „Herkules“ tengerimorzsolók
•w Ezówi újdonságainkról szíveskedjék ingyen árjegyzéket kérni. -Wi

KALMÁR ZS. és Társa, Hódmezővásárhely
kttlónleges terményt! aetltó gépgyár ée vaafintSda.
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tuti esz teso tárgyában a következő véleményt 
sejtette ki:

Bárba magunk is teljes? mértékben szükséges­
nek és kívánatosnak tartjuk, hogy törleszíéses 
záioglevélkölesönöknek és egyéb törlesztéses 
kölesönöknek az I9l4. augusztus L időből szár 
mazó hátralékai lehetőleg mielőbb le töri esz les­
senek s hogy Így ezek a régi tartozások a 
gazdasági üzemeket huzamos időn keresztül 
többé ne terheljék, mégis különös tekintettel 

* kell lenni az erre vonatkozólag kiadandó rendel­
kezéseknél arra a körülményre, hogy a tör’msz- 
téses záloglevéiköicsönőknéí a régi hátralvktör- 
lesztések uek a folyó annuitásokkal való torlódása 
az adóst túlságosan megterhelhetné, sőt számos 
esetben vagyonából is kiforgathatná. Egyéb tör­
lesztéses kölesöntiknél pedig csak fokozná ezt a 
súlyos helyzetet az a körülmény, hogy a Ví. 
moratórium! rendelet 4. §-ának L pontja értel­
mében az ily törlesztéses kölcsönök után egy 
éy óta általában csak kamat volt fizetendő, 
tőkerészlet a bér, vagy haszon!»ér erejéig pedig 
csak akkor, ha a megterhelt ingatlan 
vagy haszonbérbe volt adva.

Felfogásunk szerint a hadbavonult adósokra 
nézve a fizetési halasztás az eddigi mértékben 
ezután is fenntartandó a háború egész tarta­
nára, illetve a békekötést kővető bizonyos, 
később méltányosan megállapítandó időpontig 
amikor majd szükséges lesz gondoskodni ró! 
hegy az így felhalmozódó hátralékok bizonyos 
megfelelő hosszabb időn át részletekben legve 
nek Jetörleszthetők.

Ami pedig a nem hadbavonult adósokat illeti, 
ezekre nézve is különbséget, kellene tenni aszerint, 
hogy vájjon hitelt érdemlő módon igazolni tud­
ják-e, hogy birtokuk hosszabb, vagy rövidebb 
idi'jg a h'.diszintérbe esett, vagy hogy gazda­
sagukat a hahóra következtében nem kezelhet- 
téa eléggé jövedelmező eredménynyel, avagy 
pedig, hogy gazdálkodási tevékenységükre és 
gazdaságuk hozamára a háború nem volt külön­
legesebb, általános és átlagos mértéket meg­
haladó károsító befolyással. Míg ugyanis az 
utóbbi esetben a felgyülemlett 'hátralékoknak 
egy, esetleg két- éven belül aránylagos rész 
letekben való le törlesztésére vonatkozó köte- 
sezo rendelkezést nein tartanánk aggályosunk, 
adeng az előbbi esetre nézve teljesen méltányos 
votna, szerény nézetünk szerint, oly értelmű 
intézkedés, hogy az eddigi és a háború további 
tartama alatt még hátralékossá váló további 
részietekre több, de legfeljebb 5 évre terjedhető 
idun át aránylagos részlettörlesztés engedélyez 
tessék, vagyis hogy legfeljebb 5 éven belül a
felgyülemlett tökehátratékokamortizálhatóklegye- 
nek. mindenkor az esedékes rendes félévi ’tör­
lesztési részietekkel együtt. E részlettörlesztés 
áuicsának és közeleb! d módozatainak megálía- 
pitása, amennyiben a kormány az elvet magáévá 
tenni hajlandó volna, a jelzálog! üzlettel fog­
lalkozó intézetek meghallgatása alapján, továbbá 
egyesületünk bevonásával történhetnék De min­
denesetre elsőrendű nemzeti érdek, how a 
kölcsönökkel terhelt birtokok ezrein a *keUö 
átmenet hiánya miatt a hitelező pénzintézetek 
ne foganatosíthassanak még oly esetekben is 
tömegesen zárlatokat, végrehajtásokat és ár­

veréseket, amidőn a hátralékok felgyülemlését 
nem az adós hibája, hanem rajta kívül eső 
okok, a háború súlyos gazdasági következményei 
idézték elő. A moratórium „lefaragásának“ el­
méletileg helyes és tetszetős elvét nemcsak a 
hadbavonultakrn s ezek közvetlen hozzátar­
tozóira, eltartottjaira nézve, hanem a háború 
gazdasági károsultjaira - nézve is csak a háború 
befejeztével és csak kellő átmeneti idő és 
intézkedések utján tartjuk feljesin kereszti! 1- 
vihetőnek, különben nemcsak a moratóriumból, 
hanem ezzel együtt a nemzet eleven törzséből 
is értékes hajtásokat segítenénk lefaragni ott, 
ahol a gazdaságilag gyengébb és a háború 
következtében fokozottan károsult lói az állam 
segítő, támogató kezére szorul.

A biztosítási ügyletekből eredő tartozások 
törlesztése tárgyában a következőket jegyzi meg 
az ÖMíiK, emlékirata:

A moratórium ideje alatti díjbeh aj tások eddigi 
eredménye mezőgazdasági. szövetkezeti jellegű 
hiztositöintézményeink tapasztalatai szerint azt 
mutatja, hogy hadba nem vonult üzletfelek, 
illetőleg biztosított tagjaik csak a legritkább 
esetben éltek a moratóriumadta jogukkal és 
<wen ezért viszont a legtöbb biztosítóintézet, 
különösen az utóbbi időben, a?, esedékességeket 

tekintet nélkül a törvényes halasztásra — 
folyósította.

Mivel nincs ok arra a feltevésre, hogy a 
viszonyok a közeljövőben változnak, illetve, 
minthogy joggal feltételezhető, hogy u biztosí­
tottak fizetőképessége továbbra ;> kedvező marad 
és a biztosítóintézetek teljesítőképessége körül 
éppen a kedvező inkasszónál fogva zavarok 
nem fognak beállani, helyesnek találjuk, hogy a 
biztosítási ügyletekből eredő tartozások nior&lö- 
riumos hátraléka a kérdópoutükban megjelölt 
időpontokban és úgy a biztositó, mint a bizto­
sított részéről egy Összegben legyen fizetendő.

Méltányos, hogy a hadbavonultakm maradja­
nak érvényben a régi feltételek. Természetesen, 
a hátralék _a moratórium megszűnte után köve­
tethető legyen, kivéve, ha az előző moratóriumi 
rendelet szerint » hadbavonult a biztosítási szer­
zést az ott feltüntetett módon időközben fel 
nem mondta, illet«deg meg nem szüntette. A meg­
szüntetés időpontjáig megillető díjhátralék termé­
szetesen ebben az esetben is követelhetőlegven.

Ha a biztosított fizetési kötelezettségének e 
meghatározott időpontokban nem tesz eleget, 
illesse meg a jog a biztosítótársaságot, hogy a 
szerződést már ekkor érvénytelennek tekintse, de 
feltétlenül maradjon el a VI, moratóriumrendelet 
2 L Apának második bekezdésében megjelelt 
kelőn értesítési kötelezettség, amely a gyakor­
latban úgyis alig volna keresztülvihető. Á nőm 
moraíórmmos díjak meg nem fizetése esetén a 
kereskedelmi törvény rendelkezései legyenek 
irányadók.

Az áru tartozásokra nézve az eddigi havon­
kénti 10 százalékos réyletlizetés kötelezettségé­
nek további fenntartását javasolta az OMGE., 
míg a családi és örökösödési jogi, vagyonközös­
ség! tartozások még 75 százalék erejéig fennálló 
hátralékának negyedévenként 25—25'Vo-os rész­
letekben leendő törlesztését tartja elé irandónak.

A váltótartozásokra vonatkozólag azt javasolja 
az OMGE., hogy a/, ily tartozások kéthavonkém 
az eredeti tartozás 10—10 százalékával törlesz­
tessenek. Különbséget kellene azonban mind«-.-, 
esetre tenni a törlesztés előírásánál a váltó­
tartozások természete szerint, A közép- ős kis­
gazdaközönségnek ugyanis rendszerint kétféle 
váltótartozása van: rüvidlejáratu, személyi- 
üzemi kiadásokra igénybevett váltóhiteleés hosszú- 
lejáratú, váltóval biztosított, u. n. törzstartozás,', 
Áz előbbit évről-évre, rendszerint tavaszszaí 
veszi igénybe, őszszel termésének értékesítése 
után vissza is fizeti. Tavalyról azonban még fenn 
maradt a moratórium következtében némi hát 
relék ilyen váltóanyagbói is, amelynek a fent- 
javasoit részletekben és nem egyszerre való 
törlesztése azért látszik megindokol tnak, mint­
hogy a váltóadósok időközben többnyire ujabli 
és ugyancsak az idén törlesztendő rötridfcjárafü 
hitelt vettek igénybe.

Más szempont alá esnek azonban az a. n, 
törzstartozások, vagyis a bekebelezett váltók, 
amelyek nagyobb beruházásokra, ingatlan v. - 
sárlásra, örökösödési osztályok lebonyolítására, 
elemi í-apások és károk helyreáliitására igém. he­
veit !'énzkölcsötiökbő! származnak s a jogügyi' 
tetkel együtt rendszerint be is kebeiezíettek. 
Ezeket u váltókat nem szokták első lejáratkor 
beváltani, hanem évről-évre .becserélik újabb 
váltókra s mig valami alkalom néni kinálkoz.k 
a törlesztésre, az adós rendszerint csak a kama­
tokat fizeti az ilyen kölcsön után. esetleg időn­
ként törleszt is belőle valamit a váltók becseré­
lése alkalmával, de általában nem minősíthetők 
az ilyen kölcsönök sem tulajdonképpeni váltő- 
kölcsöknek. sem törlesztése* kölcsönöknek. Az 
óvatosabb és pénzügyietekben jártasabb gazdák 
ki ís szektáimaguknak kötni ily kölcsön eseten, 
a lehetőleg hossza lejáratot, a bizonyos időn 
belül való felmondbatatianságot. Nem volna 
azonban igazságos a tapasztalatlan és hiteltgyek- 
ben járatlan kisgazdát, aki magát e tekintetbe» 
nem fedezte, azzal sújtani, hogy az ilyen hosszú 
lejáratúnak tervezett és a kamatok fizetése 
ellenében huzamosabb időn át való használatra 
felvett kölcsönök részlettörlesztésével terhel­
tessék. Ilyen.bekebelezett váltókra a moratórium, 
illetőleg a háború tartama alatt minden esetben 
elegendőnek tartaná az OMGE. csupán a kamat­
fizetési kötelezettség 'kimondását, a tőketartozás 
leíorlvsztésére pedig a hosszúlejáratú törlesz- 
téses kölcsönökre vonatkozólag fentebb elmon­
dottak volnának megfelelően alkalmazandók.

_ A pénzintézeti betétek és folyószámlakövete­
lések fokozatos feloldása tekintetében az OMGE. 
a következő álláspontnak adott emlékiratában 
kifejezést:

Kívánatos volna a betéti üzlettel foglalkozó 
pénzintézeteknél elhelyezett és 1914. augusztus 
hő i-je előtt fennállott betétek legalább 25 szá­
zalékának feloldása a fizetési halasztás alól 
bot ennél is többet, legalább a betéti összeg 
felet féloldalidénak tartaná az OMGE. abban az 
esetben, ha a betevő igazolja, hogy a kivenni 
szándékolt összegre gazdasági üzemének folytatá­
sához üzemi beruházásra, vetőmag, mütragva, 
gazdasági gép vagy eszközök, állatok, igák vagy
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bárminő egyéb gazdasági szükségletek beszerez- 
hetése céljából van szüksége.

Ami pedig a folyószámla betétek teljes ösz- 
szegii' kifizetésére vonatkozó kötelezettséget illeti, 
a VI. moratóriumi rendelet 6, §-ának idevonat­
kozó rendelkezéseit teljes egészükben fonntar- 
tandók volnának, azonban némileg szabatosabb 
szövegezéssel.

A VI. moratóriumi rendelet 6. §-ának 3. be­
kezdése u. i. igv hangzik: „a folyószámla tulaj­
donosa betétjének ki fizetését összegre való tekin­
tet nélkül követelheti, amennyiben hitelt érdem­
lően kimutatja, hogy a kifizetendő összegre
------------ - 2. Mező- és erdőgazdasági, ipari.
kereskedelmi vállalatában, vagy özemében anyag-, 
vagy árubeszerzés végett -.............. múlhatatla­
nul szüksége van és az evégből szükséges ösz- 
szeget az arra jogosult javára utalja át,“

Tekintettel arra, hogy a mezőgazdasági üze­
mek folytonosságának lehető fenntartása első­
rendű fontosságú a közélelmezés biztosítása 
szempontjából, szükséges volna az idézett 2-ik 
pontban a mezőgazdasági üzemre vonatkozólag 
oly általános jellegű megállapodás felvétele, 
amely a folyószámlabetót teljes összegű kifize­
tését kötelezővé tenné a gazdasági üzem foly­
tatásához, átalakításához, vagy uj berendezési­
hez szükséges mindennemű gazdasági felszere­
lés (eleven és holtleltári tárgy, gép, eszköz, 
tenyész- vagy haszonállat, vetőmag, műtrágya, 
iga. benzin, szén, stb.) heszerezhetése céljából. 
Tudvalevőleg igen sok birtokos kerüli pl. abba 
a helyzetbe, hogy haszonbérlőjének hadbavonn- 
lása, vagy egyébként való hirtelen távozása 
következtében gazdaságút, esetleg minden fel­
szerelés híjával, saját kezelésbe kénytelen venni 
s az özem folyláthatása céljából sürgős beruhá­
zásokat kénytelen tenni, amelyeket csak meg­
takarított tőkéjéből fedezhet" s amelyek elmulasz­
tása az üzem folytonosságát veszélyeztethetnék. 
Erre a célra tehát a folyószámlakövetelések fel­
tétlenül felszabadítandó!!.

Végitla nem moratóriumos váltókra nézve az 
óvási határidő 3—3 hónapos meghosszabbítását 
javasolta az OMGE., a biróí halasztásra vonat­
kozó különleges szabályok fenntartása tekinteté­
ben pedig általánosságban annak az elvi fel­
fogásának adott kifejezést, hogy a 3 havi bírói 
halasztás megadásának lehetőségét fenntartan- 
dőnak véleményezi minden olyan esetben, amidőn 
a félre nézve a fizetés, vagy másnemű teljesítés 
lehetősége a háború folytán megszűnt, vagy 
csökkenést szenved. Általában a bírói mérle­
gelésre kívánja bízni az OMGE. annak elbírá­
lását, hogy a halasztási kedvezmény bizonyos 
fokú kiterjesztése méltányosnak látszik-e s illetve, 
hogy a moratórium fokozatos kiküszöbölésé­
nek helyes elve egyes gyakorlati esetekben 
nem jelent-e az adósokra nézve súlyos és 
igazságtalan gazdasági károsodást. Mert az erede­
tileg is az adós védelmére életbeléptetett mora­
tórium megszüntetésénél sem szabad más szem­
pontot követni, mint az adós érdekeinek a jogosait 
hitelezői érdekekkel való lehető összhangba 
hozatalát oly módon, hogy végeredményben a, 
közhitei érdekei hátrányt ne szenvedjenek, de

lehetőleg egyeseket se érjen aránytalan gazda­
sági károsodás.

Habár nehezen és nem csekély fáradozás, 
áldozatok árán: hála istennek sikerült meg­
birkóznunk az aratás nagy munkájával s szeren­
csére aránylag csak kevés panasz hallatszik a 
munkaerő hiánya vagy elégtelensége miatt 
szenvedett károsodásokról, A munka, persze nem 
haladt úgy és nem is lehetett olyan, mint békés 
időkben, de azért az öregek, a nők, a gyerekek 
meg a gazdák rendelkezésére bocsátott háborús 
kisegítő erők: szabadságolt katonák, lábbadozók, 
hadifoglyok, internáltak, rabesapatok stb. meg­
tették a magukét s nem engedik kárba veszni a jő 
Isten adományát. Itt-ott persze nagy nehézségek 
merültek fel a leszerződött aratók egy részének 
hadiszolgálat miatt való elmaradása, a hadi­
foglyok késedelmes kiutalása és egyes vidékek 
otthonmaradt lakosságának minder képzőimet 
meghaladó munkabérkövetelései folytán, tie a 
gazda találékonysága s a közigazgatás erólye 
többnyire ezekben az esetekben is megtalálta 
valahogyan a segítséget

Nem igv áll, úgy látszik, a helyzet Francia- 
országban, amely békés időkben .is állandó mező- 
gazdasági munkáshiánynyal küzd m ír évtizedek 
óta s ahol persze az idén sokszorosan megapadt 
a munkáskéz. A nJournal des !)ébats“-ban 
olvassuk, hogy nz aratási munka országszerte 
kincs lassúsággal foty. A munkásfai áuy okozta 
bajokat tetézi a túlságosan csapadékos időjárás, 
ami a nedves széna és gabona forgatását teszi 
szükségessé, do persze nincsen hozzá elegendő 
ember. A cikk szerint a francia gazdák el vaunak 
keseredve a közigazgatási hatóságok tehetetlen­
sége és érzéketlensége miatt. A termelés nagy 
nemzeti jelentőségét és fontosságát a közélel­
mezés szempontjából nem tudják átérteni és 
emiatt a legtöbb polgári és katonai hatóság csak 
lanyhán hajtja végre azt a kevés üdvös rendel­
kezést is, amit a kormány nagykésőn kibocsátott 
a mezőgazdaság érdekében.

Az aratási szabadságolásoknál azt a nagy 
hibát követték el, hogy a szabadságolt kisbirto­
kosokat nem saját gazdaságukba engedtek haza, 
hanem a szabadságolt katonák, mint közerő 
felett, a községi elöljáróságok rendelkeznek. Ez 
persze temérdek e'kedvetlenedésre és visszaélésre 
adott .okot s végeredményben akárhány helyen 
betnkaritatiamd maradt a termés. Pedig — úgy­
mond a Journal des Débats — temérdek nép­
felkelő koptatja országszerte hiába a városok 
aszfaltját és üdülő katonák tízezrei végeznek a 
kaszárnyák udvarán úgynevezett tesígyakorlaío- 
kat: hát vájjon a mezei munka nem szebb, 
jobb és hasznosabb- volna ezekre nézve a tago­
zott menet gyakorlásánál *? A kormány papíron, 
megadta ugyan az aratási szabadságolások lehe­
tőségét, de persze —- mint ez Franciaországban 
szokásos — nyomban úgy elözönlötték a had­
ügyminisztert protekciós kérvényekkel, hogy a 
kormánypárti képviselők a hadsereg felét szeret­
ték volna szabadságoltatni, mire a hadvezetőség 
azzal válaszolt, hogy egyáltalában senkit sem 
szabadságolt. A keserű hangulatú cikk azzal 
végződik, hogy a közigazgatás alapos átszervezé­
sének és felfrissítésének halaszthatatlanságát

máris beigazolta a habom, de a tehetetleneknek 
bizonyult tisztviselőket már előbb is a harctérré 
szeretné küldeni, hogy ott legalább valami hasz­
nokat vehessék.

Az idei gazdasági év időjárása 
és a várható huzahozam.

A „Köztelek“ f. é. június 26-iki számában a 
fenti cím alatt megkísértettem pusztán az idő­
járás alapján előre kiszámítani az idei várható 
buzahozamot. Szokatlan és bizonyára sokaktól 
fejesóváiássai is fogadott Vállalkozásomhoz biz­
tatást találtam abban, hogy hitem szerint sike­
rült a mindenkori időjárásnak olyan, habár 
bonyolult, de mégis számba vehető értékelési 
módját megközelítenem, moly azzal biztat, hogy 
segélyével lehetséges, egyelőre legalább néhány 
fűterménynek terméseredményét jóval eKbb és 
alig kisebb megMseUMsud előre kiszámítani, 
mint a hivatalos termésbecslés teszi helyszíni 
becslés alapján.

Miután számító módszeremet, ha még nem is 
befejezettnek, de két évtizedre visszanyúló ellen­
őrző számítások biztató eredményei szerint mégis 
már annyira* megérettnek tekinthettem, hogy a 
nyilvános próbatételt is megkockáztathattam, 
arra határoztam el magamat, hogy a módszer 
legelemibb alakját alkalmazva még jókor, az 
első hivatalos termésbecslés közreadása előtt 
közreadjam országrészenként! részletezéssel az 
idei várható buzahozanmak a csapadék norma- 
ütása alapján számított értékeit. A számítás 
alapját, miként idézett cikkemben megírtam, 
ahol egyébként a számítás módjáról is esik 
vázlatszem rövid szó, az 1914. szeptember 1-től 
1915. május 13-ig esett csapadék teszi. Tárgyi 
nehézség tehát nem gátolta, hogy az eredmény 
már június legelső napjaiban közölhető legyen.

Számításom eredménye; hogy a Magyarbiro­
dalom 19Í5. évi buzahozama el fogja érni a 
46 millió métermázsát*1. Ismeretes, hogy a julius 
14-én, tehát 1 í nappal az én cikkem megjelenése 
után közölt első miniszteri termésbecslés szintén 
49 millió métermázsában állapítja meg a vég­
eredményt, de nem a Magyarbirodalomra, 
hanem csak Magyarországra, a különbség tehát 
íiorvát-Szlavonország terméseredménye, amelyet 
kellő időjárási adat hiányában nem számítottam 
ki, hanem egyszerűen a 21 évi átlagmennyiség­
gel, kereken 3 millió métermázsával helyettesí­
tettem. Jóllehet, éppenséggel nein óhajtom a 
magam számára igénybevenni azt az elnéző 
bírálatot, hogy hiszen csak a zölditsztal mellett 
számítok, mig ellenben a hivatalos becslés mégis 
csak helyszíni mérlegelés alapján történik még­
sem lehet a fennforgó bárom milliónyi eltérési 
(a hivatalos végösszegnek csupán 6'S2°/o-a) 
nagynak nevezi, annál kevésbbé, mivel ismere­
tes, hogy egy és ugyanabban az évben, 14 napnyi 
időközökben, alkalomról-alkaiomra maguk a 
hivatalos becslési végszámok is ide-oda igazod­
nak, sőt 1914-ben, miként a Földművelésügyi 
Értesítő folyó évi 29. 'számában most elsőül 
közreadott hivatalos végszámok mutatják, az 
első becslés és - a végső megállapítás között 
— amelyet, igaz, nem a tudósítói kar becslésén, 
hanem a Statisztikai Hivatal felvétetem alapul —
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árak a fogyasztóknak, eladási költségek áthárítása nélkül. 

Elsőrendű szerkezet és kivitel, 43 éves tapasztalat, olcsó
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<i millió <j (i kÜi9ßiWf6g|, Különben í* «tm a 
xzÁmezeriiiti pontos egyezte itt m lényeg, hanem 
M, hogy 11 számított írtéi í* fejezze ki 
íuitH » hor-ült egy tekintélyes átikgfe'éíu 
mettnymégí-t, mely werwtem rí, tt hivetalo« 
teraiíjsimcislé* «sterint fi toilbó if. Vajjm meltik
kw.eiííí weg jobban a raját ?

hinlAezetoe, hogy u hivatalid feeedée közzé- 
tételét kővető 6*1*3« 'kezei! »ftpiíapjftiéktiftn egy 
etoőeorbuo ti vártmíó kíeligító eredményen 
mérték nélkül felbuzdult hto*í la;Aknák éo lmja 
mtjtoneflaeinek fr.tnr.Btt, azonos hangú fotóiéin 
jeinnt meg, miszerint teljesen hitein# magán 
érteeuíé« ftiapjítn, »eijnos, kiderült, hogy a todó- 
siíók túlzott p|íÖtoízmti**ai ítélték meg » rtto 
Imtr. hozamot lm, tehát * Kivasaló* végszám 
i-.zintf) (gfiletéft« percében már tneckezdi kz»«u milézét « én «zámttolt értékem felé! M«iL 
fog hozzá közeledői, nem tudhatom, de meg ha 
teljesem el is érné, az *#«, jeteriieoe sokét. 
ecm a *»0*16» hátrányára, sem a számítás elő­
nyére, mert tekintve a természetük szerint mind 
a két eljárásban rejlő bíz on yta lanságot és hiba 
inMhwégeket, igazán nem lényeges egy tpú 
százaléknyi eliorés el tüntetése szemben azzal 
tt, mindkét eljárás szerint egyértelműeo rm g 
állapított ténynyel, hogy az idei *buzshozm 
tevőleges és elég tetemes eltérést fog eredmé­
nyezni az, átlagtól, Médszertaniieg azonban mí»- 
demwetre fontos az, hogy a kél vsadat egymás 
felé és nem egymástól elhajlik, mert ez a 
konvergensem mégis csak némi kritériuma a két 
megállapítási módszer helyességének, fc* pedig 
11 J8,en esetben annyival fontosabb, mivel vég- i 
eredményben én sem állítom, hogy pont 43 millió i 
lesz a hozam, hanem, hogy ezt a számé* é$ i 
tosqnk érni*, vagyis valamiféle alsó határnak I 
tekintem, amelytől a valóság inkább fSnnebb ! 
mmt lejjebb fog állni. Ex nem íhzobyUú&imég I 
hanem a dolog természetével jár g egv mm- í 
határozott, fix számhoz mereven ragaszkodni az 
adott esetben szélhámosság lenne, akár híva- 
taios, akár számított

Minekutána tehát ilymődon megállapítható 
hogy mind a két országos végszám természeti 
lengésé egymás felé és nem ellenkező irányban 
történik, megnyugtató alapot találtunk am. 
..ogy országrészenként is megejtsük az öesze- 
liasonniást, talán ott megfogjak jelölhetni & 
yiaéset is, amelyen az országos értékeknek ez 
a diszparitása a Statisztikai Hivatal végső fel­
vételéivé! esetleg ki fog egyenlítődni — mT 
amennyire ezek a végfeltételek is megközelítik 
valót 8 eXakt P°ntossá^1 II. * IV. V. meg nem áílapithafó

Állítsuk szembe a két értéksort és állapítani 
meg a különbségeket:

m SZÁM 25-ÍK ív FOLYAM.ir— |. 
to-?é# közül Mrornaw udtte tatától nkk/m 
fiirmitágrti, mint amakként t%B ezer ember 
wiyji&tú beetóéee <•* ogy Mfontl x&btmziel 
fiifsiifiit 7'íiö zzátf.'ftáéa köz:A* tátimg, rossdirti- 

Oly jofeMtfg, amely «tot elmélkedni 
¥$gf a péh&íéú &/J$k $s& 'úfen 

zéjMsiét, vagy kélyéselr « fedte# égek fe meghíz- 
hatók az tikalam&M móémmt. V&mimM
azor.i.-if; «z adott esetbe/? o.ert azért rtom igen 
iehftt zzó, mert 3:4 sartoyábím eoudátalos rák* 
•tíuebm ‘mim, hamm mívei a f/ty* 
esa taa*'lfers^Kógf^n * , -fewsk
azároafo ft Wvatetoedkfcoz (Sfr 40 és 9í'«Ö*/*íl.
hogy gyakorieldag ezek Bt j* .taefVekoek4 »tebsd 
tekintem. Le ismétiere, amit sár feowsMí állí­
tottam, hogy tofcnt»«: a mmdiéz trM<mt tér- 
«»toeetebea rejlő ég abból moniiMk ««itikárai 
f n*m tämmmm um^uam-tí^L, wm » »
értéSttoáffiok töiéfetoí: egyezésé'. font-J •« * ,éereg
é», & kétféle éritöedíi rmdsmr béitmtg&uitk ét&- 
rw.ü fokmérője nem j* B«kaógképpeo a fcs$. 
eto8e mérve, basem irddéifc megtao-ö
az a lény, hogy két, egyríáasöt «atry;« kiégés 
tn()émm végoredméoyhep «gyawzm. » pontig 
tapogatja a valót, feigo/rib-ibutó tehát az *z étet 
», hogy a két utón éléit végorodményelt ys*4- 
let«* fcgyeése t«tórf mfeuf a fatiő fejás #>é«l 
tafofebh árt s valótól, »íotfe# «amaáisS p*.. 
&éke,tón kólflebözife««*. Híiinl'10 ttm6 « 
ííu-jsft tar;, tat JoMws közelít seg a két etóí- 
izer.ca az egyik 5rf„ & nsáe.r 1L-; fcfeftl upogat 
mintha fmndktfitó egyezően n m-osdW

Midm tehát 7 közti már 3 tri,«*ea fe 2 e»ak- 
nein fedecdeteeee egyező «tet&ú v*». már N 
«zabsd léfoiétó« hogy a SS'ŰWai» hee«^ 
értéket megkfoyrtitó számoló g
I i«ta közében is a való lórii jár, Hsmt >.ö’ , 
vaióezmuséggei nemesek «Étáén & vtfie^wte 
alapított műveletet, h*ees% s rum szón to:ia-
ff* bankot » rtHdeeer. sgv@;
letet bí8l .

Marad tehát «Meriot aáot 7 közfel -gyistloB 
eg? ystofcsn «zámohtevő dWés ”2a 'iw 
jobfcyaríon. itt ovävtovauöe.-. <-óí«q tzemb* 
Iremttem a Mvatitfo# «rwiméppryol, Számstáie*- 

i maí ’«Bélelte» átvizsgálva asm találok í.Mt 
: ®f'g «tobed tehát bíznom Least*, Végtére »'

.i/i váitototiim. feiteteiek meäefc rémh«jtott 
szarscíó sí'ívdeíem 7 eset kBzőí f -two 
megegyezést ad a fcmtafos bee*, éri adatott^ 
akzor mse» Mamtatható ok *m. feogv 
íer/er. mävefotem épper, a tetodä 'Wto-a 
totoáz f Igaz, nogy ngpuwat az okoskodás r:^. 
fordítva & hivatalos számok helyseégéce* y64#i- 
mére s fel .ehetne hozni. Ámde az elő »mb#., 
rek nem holt, érzéketlen számok, -amazok iehet- 
nek a beesléeben optimisták vagy-

teMtosm Iközött, ott közekém a bíratalo« adat » 
xUtUmtokai végfe; réteiekben fegvatószmti bnea /•• 
tagerö^fcbeo s ritamitott érték fotó, szén 
gondolom, hogy & máris féítoivatófosan hejtí««- 

és tanvtag dowadlsafetiao r«d«ksó ksiő- 
»8wm e ftóaáziiaíoa fog érvfesyssfijoí. agy h,,r, 
réfteedM^Nn wm * réezeo ás M fog'ájiss* 
a mMSfM ét be<*6t adofok kózstedére. ífe 
»yomásaim é* eKág»;tása;-af foiyersjáa szerzett 
tapasrtaistfcó! agy vétem, hogy asbkor a Slaíisz- 
tika; Hivatal végfeiréteíei majd tódőntii a pen 
akkor ws a «zfeöátOtt tez»feiseg4íís?,ítavn^ 
«** ** «fotarsaetait fél. tadoküttm vá,-hnó 
hogy az mzárs régeedartó'.ybes az állata® 
kaszám,./rit Cí mMió y jobb«*» ás*g‘ .fogj# knz«::.- 
tas- * iőstoaefc mtsmm mfimskaí' 
megáltaf^fást, mist « esoeíasí első feivatafo* 
terttiéebeeriés >* roJaój a .%jao*. de ». ízámo* 
fcéri^hetk© tógkája sem Mztet /,-feb& *

Sévrdy #'&&& <fo

Aratnak a muszkák

Számítva í Hivatals» 
I íee$iés

I. Dtma-Tisza köze
II. Duna balpart ...

HL Tisza jobbpart_
IV. Tisza baipart _
V. Tisza-.'.faros szög

VT- Duna jobbpart ... 
ílí. Erdély ...._...

: 8.942,400 
í 2.6.:0.5to 

2-870,280 
7.386,tiXi 

15.184,0C0

&2fe£0Ct
3.712,01»

K a tt* h-* S g 
- niiztsít báj*feyftf*

By«fíes: * fevstafej,:
á staS'rt&í 

. a^Ekösefet 
; S fceHSáü

«.062,040

Már a- két országos végösszeg közötti csekélv 
különbség is sejteti, hogy az országrészek sem 
fognak túlságosán különbözni. Mindamellett 
mégis méltán feltűnhet, hogy hét országrész 
közül hármon, a Tisza két partján és Erdéív- 
ben, 99 58, 9973 és 99'82%-ra vág a számítás 
a becsléssel! A hiányzó egyfél, egy harmad és 
egyötöd százaléknál is kisebb értékek valóban 
nem szólhatnak ellene, hogy amtdut egyttik- 
ne# ne tekintsük a vonatkozó számokat. Hét

L ;.___ 3 «f sescmssBM^ssídaaE
í iO-'toÄrt : -«*843$ 1 —i4*st; 1 Ö86
1 S«440^50" ; -r síelőt: -f #60 1 SÍ-4S

2-S5^2S#7 " 4- 12J5Q3 I -f ti tó i 8858
i 7.368,345 ■f Í8.055 j .4- »5? fSrts '
r * 5-d 4 -5,,i.Í-3S í — 838*62 ’ -r «56
j 8-760-504 . —2.448,794 —r-éi
-j 3.7 58.543 í — 6,543 ; — 0-M *rsg;

: 4&»73,m j ~2.yü.f48 .ifiig:_..

emezek örökkön egyformák, váÖo*faaUlkfö>k. 
Bármennyire is egyeaíitódik sok ember—"fe" — 
tévedje az egyesített végösszegben, .megta eikép- 
ze.hetó, hogy sok embert is egys.íáshm hí- 
foíyasolhatja a most lét és nemlét rö;>5rt íwi. 
^ **&*9M*9t. Surjtám. Az. Irt nem-sak
em..ait, hanem abból az okból is, znert évek*® 
visszanyúl hasonló számitásam isnéteies ara

^ iegnagyeádb az eltérés sí 
eÍ L h^s-tiios termésbecslés és az és aaSwúfett

* gÄB p*Mft/ín, juha* fctajé*.
bfegsry aó$á* .forog* meforttaiíttó: hnagw *. 

xzérMUfáS, ideges etshens* Store* kaszájto 
tórti rsdg » jtiiisís a»jj&ttjg&r é* idege» he**4d 
a«ig»> fert «áásÉÉEü. fok swto alán ewapóttí* 
fos#* S*w *z tertstók. fosé, betófceedeii 
HAotajevig* Mík&íÁj á* InzMá&tt H%ám jósstaía • 
w*6»* «sár * m*zkák * magyar tóato, ***%- 
ítofy a htok «eepew Ott 43 gzsrocfsytj a vál- 
;i..o a tatffié ne/mkéd ár, akit m arató mw- 
tók őrizetére rtosfoíí 1; * etásK^EinÉ
* S»«»í?fábfflr ^ párwiwJQájRe. A sstie# Msíw 

áHaet top az önálló k*w* aswato«:
Í*ís» te««s«Eát % í*%ym * *MHi, de htaasss
■w* .-'tag? szfetef « öriztoí-. a#a wObhA
*“** ;ezeí, 82 fosldof t^nébml fájG-á*
* **fáaz<*at ég MÉM hi « totfeiégedá«

■M»k 2í*gs*taStow. így *, attak -oée- 
h*z* a, «gytófy Wtotit & taerefcs #«$«,,.. 
Aoítei msött a kaZáeteitóá * ísjssbfef,.

énte ^ mmzk
vak mvf&m ráíimtM, bogy men, áb a ^.„y 

l*&»:dfevsJ « t$:ísimfc<SgyelS *s fe&f» 
k*tóo*í*|>káh*&. z^éiStoi'sSQidriiass dtizsrasle * 
mafyar róafet
^A jpstoa r mmmkm Ma Pél epa&kimmt 
iuffiMfä* * SíMsek veiM bmmásfmk. «1»#»^
* NPfettez. fiytoyöft. hatahsÄS szil Legtoyek

*áéj%&é$é a sfjtf&gM'k&r
a msdMysícta stotsec $*»m" Ezért mégms-l 
ögy aéKteak, ssásl * magyar «ah« A mi 
r-éptjjík. esaíor $ lutäaxäxi odahajol eyy
&«4 s ftadstít, az óRs*z egyeosms áS„ ^
* riSreli, <mm*c áB, látók, hegy & amsis- 
jiaái fe íjűeeáee fegyetesa sseÉí&íta * Rasä'faez, 
Mmk&iöxbm mm fmisi hsaraac. stsk sáfes 
asá® Kossrrt sótátie hali hsogsse, «tekher- 
& nóttiáes keroe éí az rfes *#» gg®.

mía&ft egy áeatb «« issszett ?ph» 
”? TKEOéeábél., aásé gyáros arrtaek az soáae- 
?**> to6B P*®f Saat Sejtiesek a $üá «tan, 
méifes, Sri» »öWta^fbeB. Az smő oíáe 
a ffiarsd»z»d-j, agríi: meet aee feáteMí «^Sre 
mesve _ece$3 a Starte«, hams tiölröi gr*äz azt 
Mtaa.fe« fe sa kteeo r$n reit. ^sSróigy®- 
*=* otó«*®, »SB az K?«tójéi Ssa dóö 

.*»&*« * gtec-sáitaa,. & «zazájsí $öei« 
í Üfr^t. " ,;e * ístaíZK* vágstóea sszte. 
i f-**?*5 h az «sdáoemázret és nigv.-- 
1 «»* * tísís- edéBffekM-í.
! * eatósás fogreáes aegy-oa measáss^ « *

La;
;•*?, * M® * * «sípzateik a -ős

s*a®B mSESvtaáioBÉsfck Tata-
seifta ízazsrcyg aévazto. Fegütae vs&s*i*í- 

sz 8S=*eB ksá^e Se-
Sxsrg^. tie tatetr r-..t 

* »sseregsezL essz sat a szeelr& - már ^f...«* wSft
J?! SH* s* «btasäsfi-x

?s»gej BBösss
i'-zas.tessB-, toe «timsa sé&sm » « $
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közvetiti a parancsokat a gazda meg a fogoly 
katonák között. Az őrizettel nincsen sok baj 
Láttuk, hogy mikor ebédre mentek a foglyok 
az önzőtökkel megbízott népfölkelő megtöltött 
fegyverét odaadta valamelyiknek, vigye az, 
nagyon meleg van és a puska nehéz. Az orosz 
fogoly pedig cipelte a puskát, nevetve, jókedvűen, 
mintha ásót tartana a kezében.

Amikor először láttam a foglyokat, árpát 
kötöztek, éppen tegnapelőtt jöttek és nem volt 
még kasza a kezükben. Megkértem az állam­
titkár urat: állítsa aratáshoz a muszkákat. Ki­
váncsi voltam nagyon, vájjon milyen lesz a 
nézése ennek a negyven embernek, amikor sok 
hónapi utón először kapnak a kezükbe éles 
szerszámot. \ ajjon felcsillan-e a szemük úgy, 
miképpen a napsugár az éles acélon, amivel 
régen, negyvennyolcban nemcsak a búzát vág­
tuk a szántóföldeken. És nem szorult ökölbe 
durva, munkától megkérgesedett kezük, amelv 
finom lőtt egy kicsit most a fogolytáborokban, 
csöndes semmittevések unalmas óráin: moso­
lyogva veszik ki övük mellől a fenőkövet, végig- 
huzták kétszer-háromszor a villogó acélon, 
azután mind a két kezükkel megfogták a kasza- 
nyelet és belevágtak a ringó, sárga vetésekbe.

Délfele megkondult a harang. Szergejovics 
Bojcsinkov Szergej kiáltott valamit és négyes 
sorokba fejlődtek a muszkák. Megindultak ias- 
ssm, messzire tekintő szürke szemeikkel a mag­
tárak tájéka felé. Ott már készen várta - őket
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. Látja, mi is csak azt a kenyeret eszszuk 
amit a foglyok kapnak!

Magyarázza azután az államtitkár ur:
A munkásembernek aki dolgozik, sokat kell 

enm. Az oroszok is dolgoznak és náluk az 
étvágy különösen jó. Reggelire tejeskávét kap­
nak, hetenként négyszer jár nekik hús. a vacso­
rájuk főzelék vagy tészta. Még aratási ünnepélyt 
is csinálok a kedvükért, de ezen nem lesz bor, 
majd isznak a muszkák jó cukros teát.

Esténként felhangzik a harmonika muzsikája, 
köriiíüiik a foglyok a hangszert, a gondolatuk 
elszáll messzire, Oroszország felé, ahol most 
győzelmesen kergetik bajtársaikat a mi kato­
náink és ahol talán most a mi gyerekeink is 
aratják az orosz pusztaságok kenyerét.

Odébb nagy köröket ir le az aratógép, ezt 
most ökrök húzzák, a lovakat elvitték a hábo­
rúba. Az aratógépek mellett magyar népfelkelők 
dolgoznak, hangos és vig a nótájuk, kalapjuk 
mellett szalagot himbál a szél, vig nótájukba 
beleesendő! a kévekötő lányok pajzán nevetése 
egy viiiogószemü menyecske kiválik a sorból 
és nemzetiszinü pántlikával érett Lrizskalászo­
kat köt az államtitkár ur*karjára. Illedelmesen 
elköszön utána és megy visszárun ra. továhh 
szedni a markot. • ‘

Mennyi poézís, mennyi költészet van" ebben 
a kis jelenetben. Minden nagyszerűi égé a ma­
gyar főidnek ott áll tó bokrétába kötött kalászo-

A pillangósok termelésének és a 
műtrágyát alkalmazásának mai 

jelentősége.
Határozottan kimondható, hogy: nincsen ma 

már olyan kánaáni földje édes hazánknak, amely 
az okszerűség szempontjából nélkülözhetné az 
istállótrágyát, mert, habár a televényben gazdag 
alföldi talajok látszólag nem is igényük az istálló- 
trágyában adott nitrogént, de itt meg a talaj 
baktériumainak áldásos működését van hívatva 
az istállótrágya előmozdítani. Azonban a ma 
még számokkal ki nem fejezhető arányban meg­
fogyatkozott és még egyre fogyó állatállomá­
nyunk^ az eddig sem kielégítő mennyiségben 
szolgáltatta ezt a fontos és nélkülözhetetlen 
termelési tényezőnket, most pedig állatállomá­
nyunk csekély létszámánál fogva még kevesebb 
istáliótrágyát állít elő. Ezért a hiányzó istóliő- 
t^ägya pótlásáról keli eleve gondoskodnunk és 
bizonyos, olyan közvetítő eljáráshoz folyamod­
nunk. amelynek segélyével nemcsak az istálló- 
trágyában mutatkozó nagy hiányt fedezhetjük, 
de ezáltal még terméseinket nagyon jövedel- 
mezőieg tetemesen fokozhatjuk is. Ez az eljárás 
pedig nem egyéb, mint a pillangósvirágú növé­
nyek termelésének felkarolása és kiterjesztése.

Tudvalevőleg ezeket a növényeket nitrogén- 
gyűjtőknek is nevezzük, mert ezek a gyökereiken 
élő niírogéngyüjíő haeillnsok közreműködésével 
képesek arra, hogy a levegőből nitrogént vegye-

7o. ábra Arató orosz hadifoglyok nemeskéri Kiss Pál gödi birtokán.

az ebédjük. Vastag fafrordöbar. volt a leves 
amiből Gubanyichov Andrjev és Anyistyenkó 
1 lóján három-négy kanállal mertek a sajkákba. 
Negyed kiló húst is kapott mindegyik, meg egy 
kiló fekete kenyeret. Rozsból készült ízletes 
cipót, ami Budapesten csemegének is beiiienék. 
Ízletes, kellemes kenyeret és amikor délben 
ebéuhez ültünk az államtitkár ur vendégszerető 
kastélyában, a mélíóságos asszony ; Szapáry 
\era grófnő mosolyogva mutatott á tányérunk 
mellett levő kenyérre:

kon, meg az ajándékozó- lány mosolygó arcán. 
Az aratógépek csöndesen befordulnak [a túlsó 
oldalon, mint apró szélmalmok vágják le az 
érett kalászokat, odébb meg munkába mennek 
az orosz foglyok . . . két világ van itt együtt. . . 
két ellentétes, víg, meg szomorú világ, ma 
riportot Írunk erről, a krónikás csör.des meg­
figyelésével, holnap már história lesz. história, 
ezzel a dmmel: íme, igv arattak Nagy-Magyar- 
országön, az Ur 1915-ik esztendejében ...

kettősrendszerű gőzekével

70. ábra. "Munkaközien,

nek fel és ezt, nemcsak saját testük felépítésére 
fordítják, haáem annak tekintélyes részét a 
pillangós virága növény gyökérzetén keletkező 
gumókban a talajban vissza is hagyják s ez­
által a talajt gazdagítják, az utónövény részére 
szolgáltatnak táplálóanyagot. A pillangósok nagy 
csaladjába számos olyan növényfaj tartozik, 
amely eknek a termelése ezideig is nagyon haszon- 

vP^„ ?s anj6!yek a mi alföldi viszonvaink 
között is jói disz lenek, tehát termelésük kiter- 

Dknál fogva is nagyon megokolt.

SZOLMSZKY JENŐ és TÁRSA
csakis 1916, évi idényre vállai: MÉRNÖKI IRODA ES BÉRSZANTÓ VÁLLALAT
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C.Z.ÖÄ soraDOl Kenu ki nenany olyan növényünk 
is, melyeknek a megfelelő helyen és körülmé­
nyek között való termelése által: az úgy­
nevezett kettős termelést teszszük lehetővé. 
Ezek a növények a szöszősbükköny és a bíbor- 
here. Amig ezek a növények a kettős termelés­
nél rendszerint takarmánynyerés céljából ter­
meltetnek, addig az egészen sivár futóhomokon, 
vagy egyéb nagyon sovány talajon, amely nem­
csak nitrogénhiányban szenved, hanem humusz- 
tartalma is oly annyira csekély, hogy ez is pót­
lásra szorul, a fehérvirágu, laposmagvu csillag- 
fürttel egyetemben az úgynevezett zöldirágya- 
nöyényeket képviselik. Tudvalevőleg ha ezeket 
teljes kifejlődésükig meghagyuk s ekkor alászánt­
juk, egész tömegüknek a talajba juttatása .által 
szaporítják a föld televénytartalmát Ezek az 
istáilótrágyát mint zöldlrágyanövéüyek ebből a 
a szempontból is pótolják, miáltal a jövedel­
mező növénytermelést teszik lehetővé.

A bab. de különösen a borsó az alföldi száraz 
időjárási viszonyok között is nagyon jól díszük: 
Termelésüknek felkarolása a mostani és a közel­
jövőben remélhető magas árak mellett nagyon 
megokolt.

Az általánosan elterjedt lucernán kívül a 
homoki lucernáról emlékezem meg, amely a 
homokon jól díszük és éppen úgy több kaszálást 
aa. mint a közönséges lucerna a jobb talajokon. 
Novénynemesitő intézetünk ügybuzgő és hir- 
neves igazgatója foglalkozik a homoki lucerna

mellett, még ha azok zöldtrágyaképpen ajászán- 
tatnak is, csak a talaj nitrogénkészlete szaporodik, 
minélfogva ezek pótlásáról mindenesetre gon­
doskodnunk keli.

A pillangósok diszlésónek alapfeltétele a talaj 
elegendő mésztarialma, amiben nálunk csak 
kevés talaj szűkölködik (leginkább a tözeges 
talajok) annyira, hogy az pótlásra szorulna. A 
káli is csak a homok-, különösen a f-ilóhomok- 
talajokon hiányzik annyira, hogy pótlása, nem­
csak a pillangósok, de a többi növényeink érde- 
kében is szükségessé válik. Hanem igenis a mi 
tamjamk legnagyobb részén, még az istáilőtrá- 
gyával ellátott területeken is, a foszforsav íog 
mindenütt a minimumban maradni és igy pótlá­
sáról mindenesetre gondoskodnunk szükséges. 
Ehhez képest tehát homokos talajokon Mlisruper- 
foszfátot, egyél talajokon pedig sruperfoszfátot, 
vágy thomassalakot használjunk és pedig úgy á 
pillangósok, mint ez eleket követő kalászotok alá 
mert tudvalevőleg a foszforsav a pillangósok 
mtrogéngyüjíőképisségéí & a talajbaktériumok 
működését nagyban fokozza.

Ha pedig a pillangósnövényt zöldtrágvának 
vetjük ez alá múlhatatlanul adjunk kát. holdan- 

o“00~300 k£- káiiszuperfoszfátot, vagy 
szuPórfoszfátot, avagy 300 kg 

thomássalakot, mert hiszen ezek a mesterséges 
trágyák nemcsak a zöldtrágvanövénveknek ' a 
yejlődését tokozzák, hanem alászaatva 'az utánuk
következő növények részére teljesen

tenyésztő tartozik. Az értelmesebb, jobb tenyésztő 
gazdák tudják, mennyi áldozat árán sikerüli* 
állatállományukat kellő fokra emelni, másrészt 
tisztában vannak azzal is, hogy a háború után 
milyen nagy szerepe lesz a megmaradt jó ten vész­
it nyagnak és bogy tulajdonképpen akkor fogja 
az meghálálni a reáfordiiotí költséget és munkát 

A háború tehát azáltal, hogy a selejtezésre 
serkenti a tenyésztőket és hogy a termeiőegv. - 
dek beszerzésének szükségességét kézzelfogha­
tóvá teszi, sok tekintetben kedvezően befolyá­
solja szarvasmarhatenyészetünket.

. > Sok szó esik most a városok tejelíátásáról. 
Általános a panasz, hogy a tej kevés és drága. 
Kétségtelen, hogy a városok tejfogyasztása a 
katonai kórházak létesítése folytán, emelkedett, 
az is bizonyos, hogy sok tejtermelő tehén került 
levágásra, de az utóbbi körülményen kívül a tej­
termelés kisebbedéi más okokra is visszavezet 
he tő. Az erőtakarmányárak nagymértékben való 
emelkedése a jövedelmező tejtermelést csak az 
olyan tehenészetekben telte lehetővé, melyek a 
véletlen, vagy a különösen kedvező viszonyok 
következtében, ki tudták használni a tejárak emel­
kedését. Azok a tejtermelő gazdaságok azonban, 
melyek a termelés számottevő részét állítják elő, 
többnyire hosszabb lejáratú szerződés alapján 
értékesítik tehenészetük tejtermelését és legfel­
jebb néhány fillér áremelést kaptak különös 
kegyképpen a vállalkozó kereskedőtől. így áilván 
a helyzet, az egyes tejeíőegyedek tejhoz&mának

kitenyésztésével és nemesítésével is és ezáltal 
is növeli elévülhetetlen érdemeit.

A bükkönyön, a nyúlszapukán stb. elteriedt 
és ismert piilangósnövényen kivin meg kel! még 
emleseznem a bánkuti keverékről, amelyet Baross 
László főnercegi felügyelő állított össze és az 
aradmegyet Bánkúiról nevezett el. Ez szösrös- 
bukkony es lóbab keveréke, amely megérésre 

e4r™,eiJe áfáson kát. holdanként mintegy 
fig'i » aía és 800 kg. szöszősbükkönv*- 

nyel fizetett. így tehát ennek a termelése "is 
nagyon jövedelmezőnek bizonyult és csak azt 
nem tudom megérteni, hogy miért nem nyert 
ennek a keveréknek a termelése az Alfóldön 
eddig is nagyobb kiterjedést, mikor a szöszös- 
bu^Kony ara műidig magas volt, a lóbabban 
jjfjf gazda) pr0temban gazdag takarmányhoz

A pillangósnövények nitrogéngyüjtö kéues- 
séguk etoponf.át teljes kifejlődésükkor érik el 
így tehát ezeknek mag gyanánt való termelése’ 
az istállótrágya pótlása szempontjából szinte 
kívánatos.^ Vegyük figyelembe azonban, hogy a 
mag knej.esztéséhez a nitrogénen kívül ^más 
tep aioanyagok is szükségesek. A mészről, vala-

?bb,'-,?ndszerint degehdő bőségben 
jelenlevő taplalóany ágról nem is szólva, küiö-
hóf oia fosz,forsav és a káli az, amit a talaj- 
bb,; i "on.unk s ame!yek az istállótrágyában 
mégis valamelyes visszapótlást nyernek míg 
ehenben a nitrogéngyüjtö növények termelése

kesz tópiálóanyagok a talajban. 
Ezenkívül nem Kicsmylendő az az eredmény 
sem, hogy a foszforsav a nővérnek fejlődését 
eresét ís sietteti, ami a jobb művelésre szolgáltat 
aikaniat és végeredményében a termések foko­
zásához vezet,
^ Azért irányítom már most a figyelmet a váróit
'íTaIJLo f smteéges vetőmagról és mü- 

agyakrol meg elég idejétől gondoskodhassunk. 
(Debrecen.) Vdra,h &zay Jáms_

Szarvasmarha tenyésztésünk 
a háfjorti *

Szarvasmarha tenyésztésünkre a háborúnak 
rendkivü] nagy hatása van. á z itgyne rezeit tenvész- 
érték ma az általános forgalomban igen kis 
szerepet játszik. Árkülönbség a kiselejtezett és 
az elsőrendű tenyészunyag között vngv semmi 
vagy olyan kevés, hogy szóra sem 'érdemes' 
Ennek következtében a selejtezés jól jövedel­
mező dolog és még a konzervatív gazdát Is 
arra ösztönzi, hogy megmustrálja tenyészetét 
Ónkén eienni a körülmények hatása alatt sodró­
dik bele ily módon ma a tény észki választásba
% a ®azda 1S- akinek a béke idején ahhoz egv- 
általában nein volt érzéke ** *

Viszont van azután tenyésztő, akit a nasv 
árak elszéd,lenek és odaadja ten vészeiének jav|? 
Szerencse, hogy az utóbbi csoportba kevesebb

.’ábra.) Kgy.kis pihertS moafeákdzbea.

fokozására nem törekedtek, de nem is igen állott 
módjukban a szállítási zavarok és az abrúlakar- 
mányok beszerzésének sok egy éb akadálya követ­
keztében. De eltekintve az abraktakarmányok be­
szerzési nehézségeitől, a korpaárak a tápértékhez 
viszonyítva még magasabbak, mint amennyit a 
hivatalos ár és az előbbi ár közötti különbség 
mutat. A gabonának nagyobb százalékban való 
lisztté őrlése a korpának elsősorban emészthető 
fehérjetartalmát apasztja s igy a tejelő szarvas- 
marha vagy fehérjeszükségletét kielégíteni koruá- 

I Tu ott is lehetetlen, ahol azelőtt az egyes 
egyedek tejtermelöképességének alacsony volta 
mién 016 :jvé tí'tte- Ma még inkább szükséges a 
^armmiyoz^t gazdaságosabbá, de főként terme­
lj}bé tenni., Ezt pedig a tejelőszarvasmarbánál 
le.yesen és Oicsón megoldani egyedül a fehérjében 

gazdag abraktakarmányok etetésével lehet. Fontos 
teendő volna tehat arra gondolni, hogv az olai- 
gy<m mehektermények csupán tehenészetek takio’- 
uányozasára Egyenek felhasználhatók. Es ha 
nar a külföldi olajpogácsára nem számíthatunk 
SjrteiÓrket’ miDt ahogy az a korit 
otztoM kíbf,k’ f f földművelésügyi m!»szter 
osztaná ki képviseletei utján a tehenészettel biró
BizoS FéSf ? a sztiksé8es mennyiségben.
dé-nok m?6>0k!benne- hogy az iiTen intézke- 
lé-ntk meg volna az az eredménye, hogy a
í!ítteuneÓS tókmtélyesen emelkednéksatehené- 
szetek azon része is, melyekben a fehérjegazdag 
olajpogácsa etetése még nem szokás, minisé-
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relné a takarni .íny ozásnak ezt az igen jövedel­
mező módját. Amilyen bizonyos ez esetben a 
tejtermelés emelkedése, annyira valószínű, hogy 
az olajpogácsával kísérletező tehenészetekben 
ez az olcsó és az egyedeket tökéletesen ki­
használó takarmányozás állandósulni fog. A fo­
gyasztó és termelő érdekét egyenlően befolyá­
solná az ilyen intézkedés.

Részemről nem vagyok feltétlen ellensége a 
lefejő tejgazdaságoknak, egyrészt, mert ezek a 
tehenészetek módot nyújtanak a tehenészetből 
valamely okból kizárt tejelőegyedeknek jó érté­
kesítésére, másrészt és főleg azért, mert a 
lefejő tehenészettel bíró gazdaságok a termelés­
ben majdnem kivétel nélkül vezetnek és több­
nyire belterjes üzemnek annyira, hogy az esetleg 
továbbtenyésztésre -alkalmas egyedek elnusztitá- 
sával okozott kár, bőven megtérül abban a 
nagy termelőképességben, amely az ilyen gazda­
ságokat nagyrészben jellemzi. Nem" is volna 
helyes a tenyésztés erőszakolása, ahol az ahhoz 
szükséges előfeltételek nem állanak rendelkezésre, 
de a legnagyobb erélylyel kell fellépni a tenyész­
tés érdekében ott, ahol a körülmények, a vidék 
mezőgazdasági viszonyai erre módot nyújtanak. 
Bármilyen nagy eredményeket érnek is el hazánk­
ban a szarvasmarha istállón való tenyésztésével, 
egészséges, edzett és a sokféle betegségnek 
ellen tálló tenyészetet csak ott képzelek el, ahol 
a tenyésztés növendéke a szabad levegőn való
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tejtermelése állandó legyen. El nem kerülhető 
tehát az sem, hogy a tejmennyiség kiegészítése 
és a jó értékesítés érdekében a tenyésztő gazda 
időnként kisebb-nagyobb számú tejelő marhát 
be ne szerezzen lefejés céljából, tekintet nélkül, 
árra, alkalmas e az továbbtenyésztésre vagy sémi 

Szarvasmarha tenyésztésünk feltétlenül nagy 
léptekkel halad előre, de még igen messze van 
attól, hogy úgy számbelileg, de különösen ter­
melőképesség dolgában ott álljon, ahol a mező­
gazdaságilag fejlett, nyugati államok állománya. 
Még igen sok olyan terület van, ahol a fejlesz­
tés munkája csecsemő korát éli és küzd a 
maradiságra erősen hajlandó tenyésztők fel­
fogásával Ezeknek a területeknek teljes bevo­
nása az intenzívebb fejlesztés munkájába csak 
a társulás utján lehetséges. És tekintve, hogy 
az összefériietienség szintén egyik jellemvonása 
a gazdának, szervezetekbe kell azokat kénysze­
ríteni a iörvényhozás segítségével, hogy lehet­
séges legyen az értelmes tenyésztők nevelése a 
kisemberek között is, hogy szervezni lehessen a 
termelés feleslegének értékesítését, hogy az állo­
mány fejlődésének meglegyen a kézzelfogható 
haszna, a jövedelmezősége, t Mindaddig az ideig, 
míg a tenyészállatok beszerzésének megkönnyí­
tése, a teljesítőképesség fokozása az egyedüli, 
amit a fejlesztés érdekében teszünk, nem fogunk 
az áldozatokkal arányban álló eredményeket 
elérni. Mert a sok áldozattal létesített tenyésze-

mozgásra elegendő teret talál és ahol a legelő- 
viszonyok lehetővé teszik a nyári legeltetést, 
még ha a legelő mellett többnvire szükséges 
tápanyagpótlásról istállón gondoskodunk is. 
Már pedig a lefejő tehenészettel bíró gazda­
ságokban szinte kivétel nékxil hiányzik a termé­
szetes jő legelő s a mesterséges legelők létesí­
tése csak igen magas fokon álló mezőgazdaság­
ban lehet jövedelmező, ahol, a mi éghajlati 
viszonyaink dacára, biztosihatő a legelő időn­
kénti felfrissítése, még a száraz nyári hónapok 
alatt is. Ellenkező esetben a legelőnek használt 
terület termőképessége igen alacsony, ami pedig 
sem az egyénre, sem az államra nézve nem 
hasznos.

Kívánatos volna, hogy a lefejő tehenészetek 
egyes kiváló egyedei a gazdák kezébe kerülné­
nek vissza. Ma a lefejt tehenek igen természe­
tesen egy tömegben értékesíttetnek, mivel az 
értékesítés így rendszerint jobb, egyszerűbb. 
Azért a tenyésztő nem férhet hozzá, mert oly 
nagy tömegre vagy nincs szüksége, vagy ha volna 
is, annak egy részét nem használhatja.

Ezt meg lehet tenni, de megakadályozni a 
lefejő tehenészetek létezését, helytelen és kóros 
dolog volna.

A tejértékesités a mai tejkeresdelmi viszonyok 
kozott bizonyos kötött mennyiséggel történhet 
csak előnyösen. Már pedig a szarvasmarha jár­
ványos elvetélésének és következményeinek 
gyakorisága lehetetlenné teszi, hogy a tenyészetek

a saját zsírjukban fulladnak meg, ha csak 
különösen kedvező viszonyok, vagy a tenyésztő 
ritka ügyessége segítségül nem jön. A szarvas- 
marha tenyésztés fejlesztésének első feltétele az, 
hogy a szarvasmarha tenyésztés jövedelmező 
legyen.

(Beje-Tornalja.) Szent-lrám/ József.

A tenyésztőknek szervezetekbe va.ó tömöríté­
sét a németek, akiktől most a hadjárat alatt 
igen sokat tanultunk, már régebben megoldották, 
pedig nem is kényszer utján, hanem tenyésztő- 
egyesületek utján, amelyeknek szervezését mi 
már évekkel ezelőtt szorgalmaztuk. Az OMGE.-hen 
volt is 1904. február 18-án egy értekezlet, amely­
ben bizottságot küldtek ki az ilyen szervezetek 
alapszabályainak a kidolgozására* Az alapszabá­
lyok el is készültek és ezzel az idén. sajnos, 
ismét elaludt,

A mostani viszonyok között, amidőn az üsző­
borjuknak a levágatása. hála Istennek, már tilos, 
a tenyésztők legfőbb feladatául tartom, hogy 
tenyészeteikben, még pedig úgy a magán-, mint 
a köztenyésztésben lehetőleg jó tejeli családhói 
származó apaállatot állítsanak be. Ha valamikor 
volt ennek jelentősége, úgy megvan ma, amidőn 
a jó apaállatnak minden uszőivadéka felnevelődik.

Újhelyi Imre.

altnl érzékeny kár érte a szövetkezetei, úgy­
hogy a kárarány az előző évekhez képest ked­
vezőtlenebb. Az elhullások és a kényszervágások 
közötti arány sem javult, mert a biztosított felek, 
az állatok megbetegedésének bejelentéskötelezctt- 
ségéve! még most sem barátkoztak meg, habár 
a szövetkezet erre a közgazdasági szempontból 
is funiós kötelezettségükre állandóan iigyeiraoz- 
teti. Annál örvendetesebb az & tény, hogy az
állatbiztosító-szövetkezet fáradozásamakaragadós
betegségek elleni védekezés terén mar szembe­
tűnő eredménye mutatkozik, amennyiben a lefolyt 
évben körülbelül egyharmad részszel több áíiát 
ojlátott lépfene és sereegö üszők ellen, mint az 
előző években.

A községi szövetkezeti hálózat kiépítése az 
1914. év első feleben a szövetkezeteinek a száma 
az ezret megközelítette. Sajnos, a habom kitörése 
után e szövetkezetek szervezését be kellett szün­
tetni, sőt a megalakított szövetkezetek egv részét 
működésbe sem hozhatták.

A községi szövetkezetekben a károk száma 
lényegesen emelkedett és tekintettel arra, hogy 
a közvetlen biztosításoknál is rosszabbodott a 
kárarány, a lefolyt 1914. évben nem tudta a 
központ a községi szövetkezeti tagok felelősségét 
3°/o-ra csökkenteni, hanem kénytelen volt azt 
Á szerződésben megállapított 3Vg0/o-ig érvénye­
síteni. Es dacára annak, hogy a szövetkezeti 
dijszámla az 1914. évben 9000 koronával csökkent 
az 1913. érihez képest, mégis több mint 7000

Szövetkezeti biztosítás.
A Magyar Kölcsönös Állatbiztosító-Társaság 

mint szövetkezet 1915. június hó 16-án tartotta 
XVI. rendes évi közgyűlését, amelyen az igaz­
gatóság beszámolt az elmúlt év eredményeiről 
és bemutatta a zárószámadásokat. A háború a 
szép virágzásnak indult intézet működésére és 
terjedésére bénitőlag hatott. Alig leküzdhető 
nehézségeket okozott már az is, hogy a központ 
és a vidéki szövetkezetek tisztviselőinek leg­
nagyobb része badbavonult, úgy hogy az ellenség 
által megtámadott, illetve veszélyeztetett megyék­
ben általában, de más megyékben is, vezetők 
hiánya miatt kénytelenek voltak több szövetkezet 
működését a bábom tartamára felfüggeszteni. 
Mindehhez járult az állatállomány aránytalan 
fogyasztása, amely a biztosítandó állatállományt 
apasztotta, ezáltal a szarvasmarha árát eddig 
ismeretien mértékben fokozta s ennek folytán 
a biztosítási kockázatot lényegesen emelte.

A szövetkezet tisztikarának fokozott munkával 
a vázolt viszonyok közt is sikerült a ridéki 
szövetkezetek legnagyobb részének működését 
fönntartani. Ennek köszönhető, hogy az intézet 
vagyoni helyzetében az egyensúly nem ingott 
meg. ámbár anyagi szempontból is a múlthoz 
képest kedvezőtlenebb volt az elmúlt esztendő. 
Az 1913. évi nedves időjárás és árvizek hatása 
alatt a mételykor és annak utókövetkezményei

80. ábra. Mik a mentei.
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koronával nagyobb összeget fizettek ki a községi 
szövetkezeteknek a PA Y/o-on felüli károk fejé- 
oen. A szövetkezeti dijszámla csökkenésének 
oka az, hogy a háború által közvetlenül vagy 
közvetve érintett számos szövetkezetnél kény­
telen volt a központ a lefolyt évben a V*%-ós 
biztosítási dijat törlésbe hozni.

A nehéz viszonyok mellett is a központ záró- 
számadását 25754 K. nyereséggel zárta, ami a 
központ életképességének fényes bizonyítéka.

Az állatbiztosításnak a szövetkezeti szervezet 
a.z. Wedfilí formája, mely eredményes lehet. 
Külföldön is az állatbiztosító szövetkezetekkel 
sikerűit az állatbiztosítás fontos kérdését meg­
oldani. A külföldi állatbiztosító szövetkezetek, 
noha fejlettebb kultúra mellett, sokkal könnyebb 
a helyzetük, mint nálunk, mégis tekintélyes 
ahami támogatásban részesülnek. Nálunk mind­
össze az erdélyi miniszteri kirendeltség műkö­
dési körében ad az állam állatbiztosító szövet­
kezetek létesítésére anyagi támogatást. Tekin­
tette! arra, hogy ;tz állatbiztosítás foutos köz-

.szerüpén kivül a Magyar Kölcsönös 
A Uatfciztosito-Társaság mint szövetkezet a népies 
állattenyésztés köreben állategészségügyi szol- 
gámtoí is teljesít, amelynek hatása máris szembe- 
tün°._ igaz meggyőződéssel kívánhatjuk, ho«y ez 
a szövet keid a jövőben hivatáshoz méltó anmai 
e-s erkölcsi állami támogatást kapjon

LEVÉLSZEKRÉNY.
? I“ * közérdekű kérdésekre adjuk meg 
a riaszt, ezért tessék állandóan egyetemmel kisém! 

a „Szerkesztői üzenetek“~et is.

A szerkesztőséghez csak a iap szellemi részére vonat­
ai6 ,°!fek j?íézeadök, hirdetési, lapretiamáiási, cim- 
vártoz^-Asi su>. ügyekben tessék egyenesen a kiadó- 

hivatalhoz fordulni.

Gazdasági lokomobilok és kőmalmok munka­
teljesítménye. 67. kérdés. Egy nyolcas gőz- 
kaz.m sok even at hajtott két pár 42 hüvelykes 
malomkövet. Az egyik darált, a más őrölt s 
62, a kéí. Pár kő megfelelt a gazdaság igényei­
nek". Ezek elhasználódtak és így ki keli őket 
cserélnünk. Időszerű tehát az a kérdés, hogy­
anképpen lehetne ugyanezen nyolcas kazánnal 
megoldani a következő mai szükségletek fede- 
zését: 1. Naponta 10—15 q tengeri darálását. 
2. Naponta 20 q rozs és búza (összesen 20 q) 
orlendö és megpitlézendő. 3. Hetenként egyszer 
lü q olajpogácsa megőrlendő. A", 's.

Felelet a 67. se. kérdésre. Miután kérdésttevö 
nem adja meg az illető úgynevezett erős nyolcas 
gőzkazán származási helyét, nem is lehet pontos 
számszerű választ adni kérdésére. Általában 
Úgy van a dolog tapasztalat, szerint, hogy egv 
-íz hüvelykes (1100 milliméter) rendben tartott 
Komalomjárat tengeridarálásnál nagy átlagban, 
a dara finomsága szerint, 400—500" kg. darát 
szolgáltathat egy munkaórában, őrlésnél pedig 
nagy át.agban 100-200 kg. tiszta őrleményt 
aa&at le. Ezen munka végzésére darálásnál 
igényéi a kőjárat tengelyére átvive a darálás 
finomsága szerint 8—12 tiszta lóerömunkát 
az őrlési kövek tengelyére átvive pedig ismét

az őrlés finomsága szerint ős az őrölendő ter­
mény minősége szerint szintén körülbelül ilyen 
erőt, úgy hogy ha két ily kőjárat egymás mellé 
van állítva és azok egyikével darálni, ugyan­
akkor a másikával őrölni akarnak, az őriötenge- 
lyekre leadott erőszükséglet e két kőjáratnál 
együttvéve körülbelül 16—24 óerö között válta­
kozhat. A mai modem magasnyomású (tíz lég- 

- környomásra szerkesztett) gőzkazánok, jobban 
mondva gazdasági lokomobilok, u, n. 8 lóerős 
alakja körülbelül 22—24 hasznos lóerőt ad le.

az erö> tekintetbe véve a feltüntetett erő- 
szükségleteket a két járatnál, nem látszik ele­
gendőnek, mert egy része az elkerülhetetlen 
szycsuszás és a malomjáratokat mozgató köziö- 
mu súrlódása következtében többé-kevésbbé el- 
vész a hasznos munkára.

A 10—15 q tengeri darálására egy kövön 
5—4 óra elegendő, a 20 q rozs és búza őrié 
sére egy kövön 13—14 munkaóra szükséges, 
mindig 42 hüvelykes köveket feltételezve. Már 
most meg lehetne a dolgot esetleg talán »»y 
oldani, hogy míod a két kőjarat egy időben 
tengerit darálna, amikor a szükségelt ÍO—15 q 
dara mennyiség körülbelül 2—3 munkaóra alatt 
el lenne készíthető, utána pedig mindkét kijárat 
rozsot, illetve búzát őrölne, amikor is a szüksé- 
gelt 20 4 mennyiség 7—8 munkaóra alatt 
elő lenne állítható.

Magától értetődik, hogy a két különböző őrlési 
művelet elvégzése egyúttal szükségessé tenné 
azt is hogy az egyik vagy másik termény leőr- 
lese után a malomjáratot alaposan ki tiszti itassa 
es az iLető munkának megfelelően beáztassa.
Ez így elmondva könnyűnek látszik, de a való- 
Ságban még egyéb akadályok is mutatkozhatnak, 
tiisusorban is az, hogy ugyanez az egy maiomkő- 
f„5.: “B.BÍ Hz\ a m°lnárok is na,gyón jói tudják, 
különböző őrlési munkára nem egyformán alkal- 
iiias. úgy hogy egyik kopár kitünően végzi a 
darálást és a sima őrlést nem tudja végezni, 
vagy megfordítva. Éppen ezért szokták & malom­
köveket párosítani i$. Nálunk általában az a 
szokás hogy pitiózendő sima ; őrleményhez és 
daráláshoz sárospataki alsó és francia felső 
követ vesznek, míg általában sima őrléshez é* 
tengenóriéshez a budai köveket használják.

Tekintettel a mostani viszonyokra, a francia 
Kövek beszerzése, amennyiben azok nem volná­
nak raktáron, valószínűleg nehézségekbe ütköz- 
nék, így tehát ajánlatos lenne budai köveket 
beszerezni.

Ami a hetenként egyszer történendő 10 a 
olajpogácsa megörlésót illeti, arra nézve nem 
ajánlatos a malomkő, azon egyszerű oknál fo°va 
°£I fi 0NP0^csában igen gyakori eset a 

pogácsába belepréselt legkülönbözőbb vashulla- 
dékt sodrony darab, csavaralátóídarab, legkülön- 
bozobb szegdarabok stb. stb.). Ha ezek a kövek 
öze jutnak, ott a réneseket csakhamar erősen 

megrongálják. Olajpogácsazuzásra legjobb a 
er;e a célra elkészített és előtörővel 

ellátott olaj pogáesazuzőgép, amelyhez még egy 
jó erős mágneses kiválasztó! Is ajánlatos tenni 
amely az olajpogácsalisztből kiválasztja a zúzó-’ 
és őrlőfogak között átcsúszott vasdarabkákat.
Az még mindig kisebb baj, ha egy olajpogácsa- 
orio valamelyik tárcsája vagy zúzó része a

pogácsa közé besajíolt vasdarab miatt meg- 
hibázik, mini hogyha egy ilyen vasdarab eg 
egyébként teljesen jő malomkövet rövid idf 
alatt tönkretesz. ß p

Állatorvosok díjazása. 68. kérdés. Az állat- 
orvos ojiásokért mennyit számíthat fel?

Feledet a 68. $z. kérdésre. Ha az ojíási dijakra 
nézve az állatorvossal előzetes megállapodás ne*' 
töríént, helyhatósági (községi, kör-) állatorvos a 
szabályrendeletiieg megállapított díjakat, am kh 
állatorvos az 1900. évi 95,000. sz. földművelés­
ügyi miniszteri rendelet 181. §-ában megállapi- 
tott dijakat szárai thatja. A hivatkozott rendelet 
ben a következő dijak vannak megállapítva ■

1. Juhok ojtásáért (a kétszeri ojtásért együtt­
véve; 1—100 darabig állatonként "iO fillér {!"*• 
darabon felül levő állatokért 500 darabig állaton 
ként 8 fillér, 500 darabon felül levő állatokért 
1000 darabig állatonként 6 fillér:

2. lovak vagy szarvasmarhák kétszeri ojtásáért 
1—1 OCi darabig állatonként 40 fillér. 100 darabon 
felül levő állatokért 200 darabig állatonként 
30 fillér, 200 darabon felül levő minden állatért 
20 fillért,

Lzen dijakon felül napidíj nem jár, Járazon- 
«an az i és a II. ojtáskor I '50 K. látogatási díj. 
•mr ezenkívül utazási költség és ha az oltóanyagot 
az_ állatorvos fizette, az ojtóanyag ára. Az ojtási 
költségekről kenjen az állatorvostól részletes 
költségjegyzéket. p £
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Sai «nämoak teráaima.
Az OMGK. kaziemónyei... ...
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Az idei gazdasági év »lejárása és a Várható búza-
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á pillangós* termelésének és 7 műtrágyák a'ikai- 

ata zásának msí jelenté ségt-
Szanraemarhatenyásztésiink a háború alatt
i-aövetfcezeti biztosság ... ... _
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Mai számunk toeüétirte. - A Németországhoz

gazdasági közeledés kérdése___Köre-
tmá(< példa. — Á rokkantok -• itatása, —
A Szatsiármegyei Gazdasági Kg-,-esnie!. —
A TerdaaraSyos vármegyei gazdák gyűlése.
— A Magyarbirodalom népesedése 1915 
május havában. - A ióérak tiudaeesteB 
1914-ben és 193 5-ben. — A közös tuiáident 
sépezö iBgatían mozgósítása. — Értesité*.
— Országos vásárok.

Kereskedelem, tőzsde_______ ..._____ _
Szerkesztői 8zenetek ______ __________" L

Mai számunk melléklete. Lapunk­
hoz mellékeljük a Gyűrj Lóránt és Mutschen 
buchet Emil dr. szerkesztésében megjelenő 
^Nemzetközi Mezőgazdasági Intézet Közle­
ményei“ IV. évfolyamának 12. számát, amely­
nek alább felsorolt változatos tartalmára fel 
hívjuk olvasóink szives figyelmét.

Mctté&Utünk tartalma: Franciaország mezőgazdasá-a
“att — A me«ö6azda«ági biztosjttsägT 

ftjiodése bvajcoan. — Szövetkezeti mozgalom a spany^
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mezőgazdaságban. — Fénymérési vizsgálatok erdőben
— Különféle szőlészeti észleietek Montpellierban. — 
ó tejgazdaságban használt só bazteriológiai elemzése.
— Ä roquefort-sajt zsíranyagának összetétele. — Az 
italai öntözése. — Szövetkezeti gabonaraktárak az 
bgyestilt-Államokban. — Fogyasztási szövetkezetek 
Oroszországban.

A Németországhoz való gazdasági közele­
dés kérdésé. A Középeurópai Közgazdasági 
Egyesületek német, magyar és osztrák egyesü­
leteinek kiküldöttei f. hó 23—24-én együttes 
értekezletre gyűltek össze Berlinben, hogy Wolff 
Gyula tanár, Plener Ernő báró és Szierényi 
József előterjesztései alapján a kettős monarchia 
és Németország gazdasági viszonyainak jövő 
szabályozása és bensőbbé fejlesztése felől tanács­
kozzanak. Magyar részről Wekerle Sándor dr. 
volt miniszterelnök, mint a Magyarországi Közép- 
európai Közgazdasági Egyesület elnökének veze­
tésével közgazdasági életünk több kiválósága 
vesz részt a berlini értekezleten, ahol a mező- 
gazdasági érdekeltséget Osziroluczhj Miklós az 
OMGE. alelnöke, György Endre, a Magyar Mező-

Gvula, az OMGE. igazgatója és Fáikért Alajos, 
a Magyar Közgazdasági Társaság föiítkárja kép­
viselik.

Követendő példa. A Délvidéki Földművelők 
Gazdasági Egyesülete az OMGE. felhívására 
nyomatékosan figyelmeztette tagjait, hogy ne 
adják el gabonatermésüket a határárszabáson 
alul, Temes vármegye alispánja pedig egyidejű­
leg intézkedett, hogy az aj határárszabást a 
vármegye valamennyi községében ki dobolják, az 
elöljáróságnál kifüggeszszék s hogy az elöljáró­
ságok a határárszabás betartását szigorúan 
ellenőrizzék.

A rokkantak ellátása. A háború rokkantjainak 
ellátása ügyében a magyar gazdasági érdek- 
képviseletek vegyes bizottsága Thék Endre udvar- 
tanácsos elnöklete alatt a Ál agyar Gazdaszövet­
ség helyiségében tartott legutolsó ülésében 
formulázta azokat az általános irányelveket, 
amelyek között a várt segítésnek mozognia kell. 
Mindenekelőtt nemzeti kötelességnek jelentették 
ki. a rokkantak tisztességes módon való ellátását 
s kijelölték azokat a feladatokat, amelyek meg­
oldása az államra vár. Emellett kifejezésre jutott 
az a nézet is, hogy a megnyíló feladatok nagy 
része áldozatos munkájút fogja igényelni. Gratz 
Gusztáv, Teleki Sándor gróf, Czettler Jenő, 
Hosier kamarai titkár felszólalásai után meg­
állapodtak az általános elvek tekintetében, 
amelyes között talán legjelentékenyebb az ügy­
nek egy kézben való koncentrálása s a rokkan­
tak részére folyt gyűjtések ellenőrzése. Határo­
zatba ment az is, hogy a miniszterelnökhöz 
benyújtandó memorandumban az általános elve­
ken kívül a mezőgazdaság, ipar és kereskede­
lem művelőinek kívánságai külön előterjesz­
tessenek.

A Szatmármegyei Gazdasági Egyesület elnök­
sége a napokban értekezletet hivott össze, hogy 
a maximális terményárak leszáiiitása érdekében 
Budapest székesfőváros és néhány vidéki város 
által kifejtett akcióval szemben állást foglalhasson 
és interveniáljon a kormánynál a gazdaérdekek 
megvédése szempontjából. Az értekezleten Böször-

ménv, Emil dr. egyesületi alelnök, valamint 
Világossy Gáspár egyesületi titkár részletesen 
kifejtette azokat a szempontokat, amelyek a meg­
állapított maximális terményárak fenntartása 
mellett szóiénak s melyeknek leszállítását a mai 
drága termelési költségek mellett megakadályozni 
az egyesületnek elsőrendű kötelessége; éppen 
azért az értekezlet kimondotta, hogy a méltá­
nyosan megállapított maximális terményáraknak 
változatlan fenntartása érdekében úgy Tisza István 
gróf miniszterelnökhöz, mint a földművelésügyi 
kormányhoz íalterjesztéssel fordul, nehogy a mai 
általános drágaság mellett éppen a terményárak 
szállíttassanak le. Az értekezlet hangsúlyozta, 
hogy a kormány által megállapított maximális 
árai úgy a fogyasztó, mint a termelőre nézve 
méltányosak s azoknak csökkentése egyenesen 
a gazdaközönség -érdekeinek nyílt megsértése 
lenne. Az értekezleten szó volt még az aratási 
munkálatokról, a cséplés kellő biztosításáról, 
melyeknek sikeres lebonyolítása az egyesület 
közbenjárásával kieszközölt hadifoglyok, rabok, 
katonák utján rendes befejezést nyer.

■* Fordaarany osvárm egy el gazdák gyűlése, 
b olyő hó 13-áii tartotta meg a Tovdaaranvos- 
vármegyei Gazdasági Egylet" Wolff Gyula 'dr. 
elnöklete alatt júliusi választmányi ülését, amelyen 
a napirendre tűzött ügyeket Török Bálint titkár 
terjesztette elő. A tárgysorozat jelentékeny részét 
a háborúval kapcsolatos kormányrendeletek és 
intézkedések töltötték ki. Az egyesület részlete­
sen indokolt felterjesztést intézett a kormányhoz 
a gabonahatárárak oly módon való módosítása 
tárgyában, hogy azok alapjául a tavalyi határ- 
árak vétessenek. Kérte az egylet a kormány 
intézkedését, hogy Erdély területére a prómiumos 
árak érvényessége három héttel tolassák ki az 
időjárási viszonyok alapján. Panaszra adott 
alkalmat, hogy a gabonakereskedelem békóba 
köttetett, a megbízottak pedig nem vásárolnak 
esak a határárakon alul s így a gazdák hiába 
siettették a 6 koronás napszám mellett a esép- 
lést. Különös sérelme a gazdáknak, hogy az 
ipari termékek árát nem szabták meg. Az állat­
állomány csökkenésére és a száj- ás körömfájás 
kezdődő fellépésére való tekintette! az öMGE.-vel 
egyértelmüleg kérte sz egylet a földművelésügyi 
minisztert, hogy idejében kellő számú gőzekéről 
gondoskodjék. Az egylet összeírta a megyében 
lévő cséplőgéptulajdonosok benzinszükségletét 
és az OMGE. közbenjárása utján kérte annak 
biztosítását a kormánytól Az egylet által rendelt 
14,000 kg. rézgálic elfogyván, 3000 kg. bánya- 
gáiieot rendelt az egylet, mely a rézgálictói 
abban különbözik csupán, hogy rézgátictartalma 
90—93°/a s igy kg.-ként TO dekával több alkal­
mazandó belőie. Az oroszoktól zsákmányolt vas- 
villából 1000 drb.-ot közvetített az egylet tag­
jainak. Az orosz foglyokat és katonai munkás- 
csapatokat igénybevevő gazdák részére SCO kg. 
szalonnát közvetített eddig az egylet 4-50—5 K. 
árban. Elhatározták, hogy a méhészet ügyét 
a megyében rendezik és a kihalt méhesek kaptárai­
nak. eszközeinek es anyagainak felhasználásával 
társulási alapon egy nagyszabású méhészetet 
állítanak be.

A lóárak Budapesten 1014 ben és 1915-ben.
A Székesfővárosi Tattersall és Ló vásári ele p ár­
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jegyzései szerint a lóárak í 914-ben és 1915-ben
a következő különbözeteket mutatják:

19Í4. 1915.
Jobb minőségű hátadé, csikó 100— 370 300—1450
Könnyű kocsilé ijukkeri_... 230— 600 500 — 600
Nehéz kocsi lé (hintés) _ ... 280— 300 700—1300
fgás kocsiló (ttyugoti vér) . .. 300—1150 700 -2400
Fuvarosiovak ............ r. ... 130— 300 300— 450
Parasztiovak ...... ......... ____ 72— ISO i 70300
Alárendelt minőség ............... 21— ICO 70- 550
Vágólovak a székesfővárosnak SO— 140 162— 51»

Országos vásárok Julius 254-től augusztus 5-ig.
Jelmagyarázat: l = lóvásár m — marhavásár: külön

vasútállomás = zárójelbe tett helynév.
éi». Akönyárasii 1. ég m. Pozsony m. (Feiislal-Áisónyá- 

rasd). — Bázisa I. és m. Kisk’ükütiű m. (Medgyes). — 
Gseprcg 1. és m. Sopron m. — Hajdndorog 1. és 
ns. Hajdú m, — Leteoye 1. és m. Zala m, (Mura- 
király).— Románcraviea 1. és m. Krassószöróisy 
m. — -Szolyva m. Sereg in. (Stolyvahárefalva). 

29 -30. Lippa 1. és rn. Temes m. — Nyárádszereda 1. és 
m. M&rostorda m.

29— 81, Versee 1. és m. Temes m.
30. Sojtor 1. és m. Zala m, (Tófej-Bak).
81. Apátfalva 1. és m. Csanád is, — BorosjenS 1. és m. 

Arad m. — ggerbtt L és rn. Szilágy ni. — Kutas 
!. és ja. Somogy m. (Beleg). — Mezőtőr L és ro. 
jásznagykunszolnok in.

3t—2. Déva .1. és m. Hányád m. — Mezőmébe« ro. 
Tordaaranyos m.

1. Aiparét m. Szolnokdoboka m. (l)é<). — Fetsódabas
i. és m. Pest in. (Álsödabas). — Jánoshalma i. és 
tö. B&cs iii, — jászai sóazenlgyürgy 5. és m. Szol­
nok m. (Telsósziszberek). — "Kiskörös !. és nj. 
"Pest m. — Kiskunlacháza 1. és ro. Pest m. — 
Ruta i. és ro, Biesbodrog m. — Mezőkeresztes 
j- és ni. Borsod m. — Tab 1. és m, Somogy m.— 
förökkanizsa j. és ro. Torontáli m, — Vajdarécse 
1- és m. Fogara« m. (Fogaras).

1— 2. Jászárokszillás 1, és m. Szolnok m. — Pécs 1. és
m- Baranya m. — Sopron 1. !—2. és in. 2. 
Sopron rn,

2. Ádánd i. és m. Somogy m. — Baranya vár L és m.
Baranya m. (Baranya vár-Félmonostor). — tieve- 
cser i. és m, Veszprém ni. — Dobsína m, GSmőr m. 
— Harkány i. és m, Baranya ni. ;Harkányfövdő), — 
Kapuvár L és ro. Sopron m. — Kéíegyháza !. és m. 
Békés m. — Kismarton I. ős m. Sopron m. — 
Kürt i. és m. Komárom m. — Losonc 1. és ro. 
Nőgrád m. — Magyaróvár i. és m. Moson m. — 
Marospetres í. és ro. Arad in. (Zárni. — Mernye 
t és ro. Somogy ni, — Nagydorog 1. és m. Tolna rn. 
— Nagyoroszi 1. és m. Ségrád in. — Nagypalád
3. és m. Szatmár m. iHalmi). — Nágysarány 1. 
és m. Nyílra m. — Oriszentpéler m. Vas rn. — 
Rakatna* I. és m. Szabolcs ni. — SkunogvsámaoB
l. és m. Somogy m.— Szentjobb L és m. Bihar m. 
(Nítgykágya-lJthiitdiószeg).' — Tarján 1. és m. Komá­
rom m. (Tatatóváros-Bieske). — Trenesén !. és zn. 
Trenesén m. — Vaja i. és m. Szabolcs m. — 
Várpalota 1. és m. Veszprém m. — Z.acih. L és
m. Bars ro,

2— 3. Mármoarésstigei t. és in, Miramar -s mi 
2—t. Szágzrégen L 2—4. m. 5—8. M.rTorda m.
3. fiánokszenigyőrgy 1. és m. Zala m. (CsiuaCdér). —

Csáktornya I. és m. Zala m. — Romját i, és m. 
Nyitra m. Nagydobrony L és m. Sereg m. 
(Bátyú). — Nagyccsed 1. és ro. Szatmár m. — 
Perecseny 1. és m. ting m. — I’d vigye i és m. 
Nyílra m. Sóskút 1. és m. Fejér in. (Tárnok). — 
Szercdnye L és m. Uog m. {tingvár—Munkácsi. — 

8-4. Vízakna tn. 3. és !. 4. Alsófehér m. 
i. Bellii» 1. és^m. Trencsén m. — Csáea I, és m. Trencsén 

m. — Felsőőr 1. és m. Vas m. — Jókat í "ée m. 
Nyílra m. — Nagymegyer I. és m. Komárom m, — 
Nyidugos i. és m. Szabolcs tg. (Nyirmihálydi). — 
Pered !. és ro. Pozsony m, — Sárospatak 1. és ni. 
Zemplén m. — Tiszaajlak 1. és m. Vgocsa.m. — 
Voiőc i. és m. Beteg ro.

1 ■ Karán-ebes I. -és m. Krassótzörény m. — Vésztő 
1. és m. Békés hí.

Elsőrendű hektoliteres lenzsákot (kék csikós), 
legjobb minőségű vízhatlan ponyvákat

t ^gazdaságok résiére azonnal szállít a

HUNGÁRIA BANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG mezőgazdasági osztálya
Budapest, IV. kér., Koronaherceg-utca J

Sürgönyeim: Hungarbank, Budapest. Telefon 122—51, 122—52
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KÖZTELEK, 1915. JULIUS HÓ 24

Időjárás.
Budapest, julias 21,

f Kízáuk hőmérsékleti menetének szabály gyanánt 
elfogadott íelszazadosnál idősebb átlaga értelmé­
ben az elmúlt heten (Julius 15—17) áll be az 
év legnagyobb melege. A valóságban azonban 
majdnem a legnagyobb hűvösség állott be. Eddig 
is egész nyáron at csak alig-alig került ki a heti 
átlagos hőmérsékletből a szabályszerű mérték, 
ezúttal azonban éppen hatalmas hővisszaesésről 
van szó. Végig az egész országban mintegy 3—4 
foknyi hőhianyt lehet megállapítani, ami jó lehe­
tett az északabbra és magasabban fekvő vidé­
keknek a gabonaérés tekintetéből, de nem válha­
tott előoyere a termés zömei adó Délvidéknek, 
ahol most kánikulás meleg és száraz idő a 
mezőgazdaság részéről is a megkívánt szabáiy- 
szeru időjárás. Ez a kivánalom, sajnos, nem 
teljesült. Eddig sem volt még igazából nyár, 
mert az a néhánynapi nyárias nagy meleg 
sokka! szakadozottabban jött és sokkal rövídebb 
lélekzetü volt, semhogy kifejthette volna azt az 
utóérlelő, száritó, penész- és egyéb gombaölő 
hatást, amire a sajnosán túlontúl sok nedvesség- 
ben pepecselni kénytelen arató-, betakarító- és 
eséplőmunkának mostanában országosan oly 
égető szüksége vas. Különösen az eddig is egy­
általán nem nyárias éjjelek váltak a héten szinte 
hidegekké, 10 fokra is ieszállva és e réven a 
bővebb harmatozást is előmozdítva, ami most 
semmiképpen sem kívánatos.

Eső úgyis számos és tág vidéken ijesztően 
sok és sokszor van, miként a mai térképen és 
táblázatban látni. Óriási területet borit már a 
100 miliméteren felüli esőréteg (20 nap alatt!) 
s a 150 miliméteren felüli is egyre növekszik 
Emellett az eső gyakorisága 20 nap alatt elérte 
aílagb&a a 20 napot, vagyis átlagban másod­
naponként esik, ami sehogy sem válik most 
előnyünkre. A hét vége felé azonban mintha

határozott apadás állott volna be a végnéiküíi 
zivatarjárásbao, aminek nemcsak mezőgazda- 
sági munkálataink érdekében, de a zivatarjárás 
szabályszerűsége tekintetéből is Julius 21-én már 
itt a legfőbb ideje.

Sávoly Ferenc dr.

Csapadék eloszlás és hőmérséklet.
(1815. Julius hó.)
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Szolnok (Tisza balpartja), 

Veszprém. — c) Fejér, 

e) Pozsony d.,
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MIMIÉ K.
(B rovatban fogitiutért cem vállal faleiSaeégat s werke»«»«,..

t “PATRIA” IRODALMI VÁLLALAT 
ÉS NYOMDJU RÉSZIÍÉHÍTSRSISfiG
BUOkPEST, IX. Kffl, ÜLtfii-UT 25. (KÖZTELEK)

MEGKERESÉSRE -

ÁlUESrZÉlET ÉS MI1TÍK1T KÜLD.

szakismerettel és gyakorlattal rendelkező
_ tisztviselőt keres nagy buda­

pesti iparvállalat szekerészeit ügyeinek
vezetésére. A fogatok rendbentortása, munka­
beosztása, ellenőrzése, kertészet felügyelete stb. a 
munkakör. Kívánatos a gabona szakismeret. Vissza 
nem s6.dend6 bizonyitványmás ólatokkal felszerelt 
kérvények, melyekben az életkor, végzettség, az eddigi 
gyakorlat és az igények megjelöIendSk, Deutsch

jweis etcs beimére kül­
dendők, Az áhág mielébn elfoglalandó, g,3

ífÄ szatmaPr<6e zsineg-
iiö lés re berendezve
«5 1 a «1

Érdeklődések „Motorhajtásos szalroa- 
prés*- alatt a kiadóhivatalhoz inté- 
zendők. $■»0

a legmagasabb napi ár 
mellett van vevőm! §

BRILL LAJOS sertésbizományi irodája 
Budapest, VIH, Kenyérmező-utca 6. sz.‘

Kimutatás 8 ragádós állatbetegségek elterje­
déséről.

(Szedeti jelentés a „Köztelek" részére.)

1815, Julias 2).

A betegség

Veszettség____
Takonykér____
Száj- és körömfájás I
JulMmlő___ 1
Ivarsz. hély, kiütés
Rühkór,_ L ”
Bivalyvész____
Sertésorbáne _
Sertésvész___

fertőzve Múltbeli 
volt ff

Mnttévi

K. I U.
állapot

K. I U. K.

372 15581

ü.

237
266
53

9120
21

103
43!
48

604
3334

»

)~iím
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Ausztriában 1915. év juiius !4-én fertőzve volt: ve­
szettséggel 24 k. 24 u., takonykórra! 9 k. 16 a., raga­
dós száj- és körömfájással 622 k. 5611 u„ sertésvész- 
szel 68 k. 141 u.

Ntmetorsz-J-gban 1615. év máj. 15-én fertőzve volt: 
takonykórral 98 k. 10? a., rag. száj- és körömfájással 
3364 k. 7842 u., seríésvészszei 40» k. 474 u., rag. 
tüdőlobbal 1 k. 1 u.

KERESKEDELEM, TŐZSDE.
Napijelentés a gabonatőzsdéről.

191». július 23.
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete gabonaosztilyának 

jelentése a „Keltelek" részére.)
Gabonanemüekben üzletkötések nem történtek.
Az országos rekvirálások folytán az üzlet teljesen 

szünetel.

Budapesti íakannányvásár. (IX. kerület, Mester-u. 
1815. juüus 23-án. A székesfőváros vásárigazgatóság 
jelentése a „Köztelek" részére.)

Fölhoztak a szokott községekből 70 szekér réti szénái,
— szekér muhart, 7 szekér zsupszalmát, 25 szekér 
alomszaimát, — szekér takarmányszalmát, — szekér 
tengeríszárt, 47 szekér lóhere, lucerna és zabösbűkkőnyí, 
ICO zsák szecskát

Á forgalom: közepes.
árak fillérekben q-kéní »kővetkezők: réti szénái, r. ó

—  ---------- , réti széna IX. r. ő----------- , rét: széna L r. uj
1500—1800, réti széna II. r. uj 800—3400, rét: széna
csomagolásra 800—860, muhar---------------, zsapszalma
1000—1100, aiomszaimaSSO—-1000, takarmányszaima-----
-—tengeriszár---------, zabosbükkőny (uj és 6)1400—
1700, lóhere 1500—1800, lucerna 1400—1700 uj és 6 köles
---------, sarju ——------, szaimaszecska 1500—1600. összes
kocsiszám 150. összes súly 180,000 kg.

Őrlemények és abraktakarmányok,
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete abr&ktakarmány- 

osztályának jeientése a „Köztelek“ részére.)
Az abraktakarmánycikkek árai a kővetkezők vol­

tak Budapesten zsákkal teljes vagcnr&komány vételénél 
100 kilogrammonként:
Finom korpa _ __
Goromba korpa _1 Maximális ár 17 K.
Bozskorpa ___ I
Budapesti gyári repcepogácsa____ _ 33'------34- —
Malomkonkoly (maximális ár)____ ___—•------------- —
Berbvmelász ab Hatvan___________ __ —•---------,—
Szántott moslék zsák nélkül ab szeszgyár — •---------• —
Szárított répaszelet zsák nélkül ab cukor­

gyárak --------------------------------------- 27-50—28- —
Mal&tacsira  ___ _______ ________ ___ —•---------•—
„Milka“ tejelőtakarmány ab Hatvan __ —•-------- • —
Szőrpié 48—50°/c cukoríart hordó nélkül

ab cukorgyár_______ _____ ____ _ 20'50—2i-—
Lukuiius ab Budapest vagonrakományck

vételénél____ ___________ ... ... 58 go---- ■ —
Lukuiius ab Budapest kisebb mennyiség 

vételénél ... ... ..............    ._ 60*---------•—

1 budapesti tojástőzsde árjegyzései.
1815. juüus 22.

Tiszavidéid: eredeti™__________ les-——172-— K,
Kosárára (8—SV* drb 1 korona) át­

számítva _______ __ _____ ... 174-50—180*— K.
Irányzat: nyugodt. - I
Időjárás: meleg.

Takarmánykamrák, malmok meghajtására, kasté­
lyok, tanyák villamos világítására, szivattyúk és 
cséplőgépek hajtására. 11 Ipartelepek számára a 
legmegbízhatóbb és legtökéletesebb üzemgép ■

BROMS MIOTOR
legújabb

4 HP-«* I
magasnyomású nyereolmjmotor, 

igytágkan késiül.

Präger Masshinentaa 1-& (roraals Ruslon. Sromaviky», Ringiioffer)

FARAGÓ ANDOR
BUDAPEST, V.
rizsről iae-7#.

ML
■ ŰSZftKl írodAj* 

, VÉCSEY-UTCZA 2. SZÁM.
mvoa íao-ze.

Kínos eISmelegitS lámpa.
Kínos gjrujtégolyéj sem gyiijtáosá 
Kínos villamos gyújtó.
Kínos eixbefoosltendexés.
Kínos légsií.attya.
Kinos nyarsetajsiiianya.
Kinos Mst» és ksramképsSdléa. 
Kinos hatásági slienárxés.
Kínos robbanás «agy te=ess*ál»

Kínos Qzenuavar. 
Legolosább Hsam. 
Legkevesebb fogyasztás. 
Minden pilissétben Indul. 
Mindig tmmfeíitsa.
Bárfel keaelheti.

30. SZÁM 25-ÍK ÉVFOLYAM. KÖZTELEK, 1915. JÚLIUS HÓ 24. 3087

Gazdasági árnszflkségleti cikkek. j
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezeié áruosztályának 

jelentése „Köztelek" részére.)
Zsiradékok, A zsiradéktlziet az utolsó jelentési idő­

szakban nem mutat változási, á forgalom a rendes 
keretben, a múltbeli árakon bonyolódott ie.

Jegyzések:
I. r. fehér forrázott táblaszalonna, friss áru, 

nagyobb kocsirakományok vételénél
nehéz minőségű_______ ___ __ ___ _, 880—385 X.

Könnyebb minőségű____ _________ ____ 870—375 K.
Elsőrendű perzselt (paraszt) szalonna......... 400—405 K.
L r. pestvárosi disznózsír, nagy hordókban 390—400 K. 

100 kg.-ként, minden levonás nélkül.

Árak
(kilogrammonként élősúlyban, korona értékben).

kg. páronként
Hízott ürü -c-________drb------- — áll.-------- kor.
Feljavított juhok____ „-----------„---------------- „
Kiverő juhok (anya) _ „ 140—164 „--------------- „
Bárányok —_ — — „   „   „
Kisorolt kosok___ ____ „124-128 „---------------- „
Burvaszőrü juhok____  „-------.----------------- »

Irányzat: élénk volt.

Budapesti rágómarhavásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek" részére.)

A sertésüzlet heti szemléje.
(Az Országos Seriézkereskedelmi Egyesük', heti jelentése.)

1915. juüus hó 17.
Az e heti sertésüzletet részben az árái mozdulatlan­

sága. majd az árak esése jellemzi. A kővéraertés-üzlet 
irányzata mindvégig lanyha veit, melynek hatását a 
sgványsertés-ilzlet is megérezte. 4 ferencvárosi sertés­
vásáron, hol a felhajtás 182 darab sertéssel volt keve­
sebb (6018 d«rab sertés, 7 süldő) « múltbelinél, az 
üzlet a hétfői nap kivételével igen vontatott és lanyha 
volt Kedden, szerdán az árak csökkent -k a ez a niró 
tartotta magát a hét végéig, amikor :s fiatal I, zsirsertés 
380—400 f„ II. 360—»00 t, öreg I. 340—350 f, és 
II. 330—340 filléren jegyeztetett. A son tnysertéi-üzletben 
igen kevés eladás történt s az árak sem változtak. 
A tarlóra való malacokat a gazdák még erősen tartják, 
de vevők sem igen akadnak, mert tulmngasnak tartják 
a kért árakat, Kőbányán a hizlaldái állomány a múlt 
hét óta 178 darabbal növekedett. Az állomány jelenleg 
42,539 darab. A bécsi vásáron a nagy felhajtások folytán 
(86«í darab hússertés. 9275 darab zsirsertés) a zsír­
éért ésrk ára 40— 50 fillérrel, a hússertéseké 20—30 
fillérrel esett kilogrammonként. I. magyar zsirsertés 
300-820 i„ közép 580 - 3(0 f, öreg -jso—280 fülér, 
könnyű 260 — 270 fillér, A zsinidéká-uk árai teljesen vál­
tozatlanok. Zsír és báromdarabos szalonca 390 K . négy­
darabos 380 K„ ötdarabos 370 K. Sertéshús 350 K. 
Valamennyi 100 kg.-kéut számítva.

Fölhaj látott:

Budapesti lóvásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek" részére.)

1915. juüus 22,
Arak

(árfc.-kéní kor.)
29 drb 300—1650 

560— 800 
800—1650 
SOG—2900 
510— 6HO 
329— 520 
180— 380 
70 - 500

Jobb minőségű hátaslő, csikó
Könnyű komló fj okker) ___
Nehéz kocsijó (hmtós)_. _ _
!gás koesíió (nyugati vér)____
Igás kocsiíó könnyű_______
Fuvaroslovak_____________
Parasztlovak ...______ ___
Alárendelt minőség ..._____

Összesen
Kiadatlan maradt _________

Irányzat: élénk. Székesfőváros levágásra vásárolt 
88 darabot 200—500 K.-ig.

Budapesti juhvásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek" részére.)

1915. Julius 19.

Fölhajtatott:

73 „ 
88 „ 

107 „ 
j07 „ 
68 „ 
45 „ 

138 „
644 drb 
322 drb

Magyar o rszágbo!-----------
Szerbiából ------------—.

összesen
Eladatlan maradt ____

751 drb juh 
„ juh

drb kecske 
» kecske

Uj felhajtás____  570 drb
Múlt vásárról

visszamaradt..._
összeg _ 570 drb

Kiadatlan vágóhídra 226

Származási hely szerint:
Magyar eredeti-. 235 drb
Magyar tarka _ 286 „
Bivaly______  59 .,
Horvátországi

marhák ____  10 „
Ausztriai marhák — „ 

Összeg 570 drb
Ára

f!00 kg.-kéül ét£»nlyfc*a minden levoaáa nWktU fillérekben.)

Süsfcég szerints
Elsőrendű hízott 71 drb 
Másodrendű „ 396 „
Alárendelt minő­

ség ----- 24 „
Süvendékmarha 20 „
Bivaly _ „ ___5Ö_„

összeg _ 570 drb

Sem szerint s
Bika___ ________107 drb
Ökör... ------------ 214 „
Tehén_________ 219 „
Növendék-bivaly —

Összeg _ 570 drb
k

767 drb ^tb 
— drb juh

drb kecske 
drb kecske

1915. jttiius 22.
1. 1 11. 

j rendű 1 rendű
m.

rendű

Magyar hízott ökör ___
Tarka hízott ökör...____

1 i
270—200:2! 0—26*; 170—208
280—325:210—278 170—208

Konzerv ökör..................... — ----- —

Tehén _ ___ ___... ___ 232—284:190—230!! 50— í 88
Bika_...___________ _ 252—2901221—250Í180—218
Nüvcndékmarha___ ___ — 1.40—236 —

Bivaly _ _____________ — j 120—200 —

Irányzat: lanyha, az árak csekély felhajtás következ­
tében 10—15 koronával métermázsánkóaS emelkedtek.

Budapesti szart:niariutvásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek" részére.) 

1915. Julius 20.
Árak

fkilOíT
Fölhozatott t

Magyarországból élő borjú 
* rúgott „
„ leszűri „
„ éves növendék

Ausztriából élő „

íkÜi>gr*fi3moakéBt öid-
suIybAn SÍI érek ben)
L oszt. II. oszt.

330 drb 280—290 230-256

Árak i
kor. értékben páronként 

drb--------- —-----Magyarországból élő bárány
Ausztriából élő bárány — „------------------------

„ leszúrt bárány — „ ——— ---------
Ausztriából leszúrt bárány — „-------- ---------------

„ élő bárány — „ ------------------------
összesen „ 331 dii¥

Kiadatlan maradt — darab élő borjú, — darab rúgott 
borjú, — darab élő bárány, — darab leszúrt bárány. 

Irányzat élénk volt, az árak szilárdak maradtak.

1015. Julius 22.
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Szabadvfisdron 
Hizómarha... _ 22- 
Csontosinarha... "g; 

összesen 3 32Í
Irányzat * a nagyo 

mennyiség és a kere

Yetztegvásáton:
irb Hizómarha   gj <jrj
” Csontosmarha  t06 „
to összesen Z j§3 drí 
mennyiségben felhajtott marha- 

■nek a minimumra való redukáit- okor 10—12 K.-val olcsóbbodott, 
marha 20-30 K.-vai olcsóbb lett.

psisb mim

■É&SsfetaSf
EtfEliS mmm

, '

Badapesí-ferenerárosi zárt sertésvásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek“ részére.) 

1915. július 22.

Heti felhajtás 
összege

július 16-tól 
július 22-ig 74*8 i 874

árak fillérben

’) július 16. 1330—340;360—370,380—*00 380—400 
juiius 22. |3S0—350j370—380*380—390 380—410

,0r Af ^ak f16s,ulyban páronként 45 kg. élősuiy és 
4 e »evonással, Kilogrammokban értendők* ’

iranyza*: elénk, az árak 10 Sliérrei emelkedtek.

Soványsertés-árak.
(Eredeti tudósítás ürl Rezső sertésbizományos Vili k 

Mpszmház-utca 22., a „Köztelek“ részére.; " ’’

1915. jaiius 20.

mZt hé?w-fazn i üzlet nélküli volt
adatott if. k < rak meiiett *86= «ekéiy mennyiség

Bécsi juhvásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek" részére.) 

1915. juiius 22.
Fölhajtás!

drb
350Magyarországból

Galitiábói_______  _
Osztrák tartomá­

nyokból _______ „
Összesen_ 3go ____ __ _ ______

Irányzat: a csekély kínálat a fenti áron adatott el

Bécsi sznrómarhavusár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek- részére.)

1915. juiius 22.

Arak s
fillér

Angol húsos űrök--------
Eisőr. hízott ttrü 150 
Középm, hiz. ara —
Selejtes juh __ —
Anya juh

•180

Bécsi sortésvásár,
(Eredeti jelentés a „Köztelek" részére.)

1815. Jahns 20.
Fölhajtóé

30. SZÁM 25-1K ÉVFOLYAM.

Minőség szerint

Hússertés _____
Zsirsertés __

összesen’

2182
7823

10015

Száraazás szerint:
drb

Magyarországból
húsos _______ jgg.-,

Magyarországból
zsirfajía------- 75e3

Galiciáhó! ___________ -t25
Osztr, tartományok­

ból _______  ,00
N émetbirodalombói

összesen 7ÖÖÍ5

Sertésvészen átment sertések

Sertésvészen át nem ment

60-
100- ___ 
120—160 
160—200 
60—100 

100—120 
120—ISO 
160—200

fillér 
300—290 
290—280 
280—2S0 
280—270 
280—270 
270—270 
270—260' 
260—260

Íoiitoílltiíi ;

Magyarországból élő borjú \ — db - 
Magyarországból leélt ,. * _ _
Ausztriából élő ( __ ”
Ausztriából leölt " 142->4 ”
Magyarországból leölt báráav) L- ”1 “ 
Ausztriából ieűit „ f 75 "> • 
Magyarországból „ zsirsertés 1 — ”31 
Ausztriáiéi „ hassertés/1222 " 41 
Magyarországból leölt juh 1 
Ausztriába! >

Árak
(kg.-kéBt füi^rökbea tiezíA au] v btizíj 
I. oust. *ii. oszt.

Man maradt. 011 ösezesenTTTöűlT
(Arak fatogrammanként élősúlyban fogyasztási adó nélkül, 

fülérekhen.)
Kö“é3magyar ZarSt'rtéS...... - -
Öreg sertés - C Z Z Z Z ^Z«„
Könnyű és szedett sertés _ óta_oV,
Süldő (lengyel, erdélyi)------------J 270-370 tóv. 380

Irányzat: szilárd, zsirsertésefc a kevesebb kSefbf^Hússertések kÄ S! 
bL kelt et y * aZ0koak ám 20 - 30 tUlérreidrágáb-

-280 200—270 
-5Ö K. párja

-440 ------------

141 „ 2-tO—400

, , » » lou—zoo 260_2
,-ras élősúlyban kilogrammonként 4«/e engedmény* 
Irányzat lanyha.

fillérig

ea£aF1r, MezfSaz<lik Szövetkezete kőbányai
rész éré!" *ai° teí,?pének ^e!entése a „Z&fefeV

(Az árak kőbányai szokás szerint 45 kg. élet 40=/e ievo- 
nássai vevő javára értendő.) 

üreg nehéz páronként 400 ke fdüi —a‘"S, - «>-& í

élősúlyban ” 320 kg. féltül súly 330-—-
Fiatal közép „ o -n »
Fiatal könnyű „ 050 _ZZZ ”

Jelentés a f. évi juiius 17-en Bécs-St -Hamm 
megtartott szabad marha- és vesztegvásárrói.

Felhajtatott a szabad marhavásárra •
Aííaíaetn: ökör bika tehén hrtaW -

882 852 1458 ! 2 ? °SS2eSeB

rV I hajtató tt a vesategrásárra 1
Áiiatcemökör bika tehén bivaly

, Összesen 6681 db.
7Z* horyaaozata! WO darabba! több volt -> ire'sés ái'iáfbféfemZ1, 3 szö“!*let ^kély. állalálos 

Pnma tK rm w »n iő.z “ váiiu' *^** lanyha veit
4o-to oiSébM’ 7- N»
hússertés pedig 20 filjérrei drágábban ieUel ‘

Bécsi szarvasmarhaváíár,
(Eredeti jelentés a .Köztelek" részére.)

1915. július hó 19.

Minőség szerint s
drb

Hízott marha______2335
Legeiőmarha (Wie- “

dew.) ..................  _
Csontozni való..._ 574

összesen .jT’iüyii

Felhajtás összege:
drb

Hízott s legelómarhá-
^ ban felhajtás____ 2325
Csontozni való mar­

hában felhajtás 974
Összesen ... iiiöii 

Kiadatlan maradt 623'

Származási hely szerint:
Magyarországi------- 480
jaiiciai és hukoTÍnai _
Osztrák tartomájiyok-

hói...----------------  2833
Doszmai_____ _

Összesen LTsiga

Szerkesztői Szenetek.
8. H Szentadarjtn. Részletes boncolási íeíeí r i—. 

a .0 össze.-* belső részeinek állapotát ismertető iefrf
lvtlÄrntllUak véIen>-“^ « e”oLfdfl

bbkibHä
«HiSSrÄ

lenetségos, hogy valamely súlyos belső baja is volt 

----- —________ —9—

Ökör. 
Bika .. 
Tehén 
Bivaly

Sem szerint

I (Arak 100 UCgrr™^£ élósulybjftoronaértékíen 

•ogyasztási adó nélkül.)
! 1915. juiius lg.

Magyar hízott ökör tarka
Galíciai hízott ökör _
Tarka hízott űkör_
Bikák_______ ____
Hízott tehén __T____ ~
legeiőmarha __
Kisgazdák hízó ökre_ 200—230 ____ ~
Csontozni való marha !2ű_170 _
Bivaly ... ... ---------
Konzervára (sóit)...’... ______ ___ ~
vÄ!500 dara:,hal kevesebb

' Tv . 3 hétfői vásáron. A# »
Äff,,“1« 8 ráeár igen 
i.S0 readii h*^ökor 8-JO K.-val, a tebbi minőségű

3204 darab

2" 30

Osztályozás.

összesen 
193 darab

11. 
rendű 

240—270

240—270 
240-----

ra.
rendű

213—230

213—230

L
rendű

2S0—320

280—300 
180—220 
Í80—240

VÉDJÜK MED
A MAI ÉRTÉKES 

ÁLLATÁLLOMÁNYT
Ä SS «> »$ JS Ä6 felnevelése leg- 

jobban sikerül, ha mindjárt szO- 
letéeük után beoltatjuk azokat

borjútlidőtoh és 
borjuvórhas ellen. 

VÉDEKEZZÜNK!
LÉPFEHE 
ORBÁMG
MIRIGYKOR iu„i

GYORSHATÁSü szérumokkal
Mindezen anyagok mint eredeti 
készítmények hazai törzsekből, az 
első hazai állatgyógy. szérumtelepen

JENNER-PASTEUR INTÉZET
laboratóriumaiban készül- 

I Sar°őn,cim5 Jennerpasteur Budapest.

jazdaságokból minden
- - vásárol elsőrangú 

budapesti intézel Megkeresések TEJ 599“
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STOCK MOTOREKE
VEZÉRKÉPVISELETE

MUNKÁCSI re RHHVi MOST: VI., Vilmos- 
„5,, . . . .. „Lt® d*™RI császár-ut 45. sz., I. em,
____P *"B,‘"OKOlt mernaki irod°ia Telefon 76—94, Sürgönyeimi DIPLINCS.

M

Az Ujnépi uradalom (u. p. Nagykanizsa) tübimöröseu első 
dijakkal kitünteteti telivé«* szimmentáli tényé-
származó e6s5rendii» ió* tejelő anyáktól

tenyészbikák
állandóan kaphatók. ü3ö

I9!3. és 1916. évre, Fowter-féle IS wjafob gttsefcével, vállal i

Zeman János gözszántási vállalat.
»»*■*«* »«-«-a »Is «.»jy11* „ ns>

Az összes

5 Mltol
megtalálja a

hivatalos lapjában.

IMrezán íisko.

Mm, 811, EizséMrit U. sz.
698

* Hadifoglyok
élelmezéséhez szOhséges

99 99 «• g •• 5-5

***
sfs

a fogolytáborokban 
használatos kivitelben az

ALFA-SEPABAIOR
BUDAPEST, VI., LOMB-UTCA II. SZ.

szállit.

Gőzekis- és motorekerészletek
SÄaaÄÄiüii ss '

SZILAGYI ÉS DISKANT MOTOR- ÉS 6ÉP6YÁRÁBAN, MISKOLCON.
279
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MASCHINENFABRIK IMPERIAL MEISSEN
<»a«c Hscai)

MINDENTSZÄRITO (flllestrockner)
automatikus gépein aratás után azonnal szántható :
kukorica, mindennemű gabona, magvak, 
burgonya, répalevél, répaszelet, 
kukoricacsutka, stb. ..

Kukoricagóré fölösleges.
Az IIWPERIAL-száritók STABIL 
és TENGELYEN JÁRÓ rendszerűek,

A tengelyen járó szári tógép

l/ÁNDORSZÁRITÓ-nak
alkalmazható,

Prospektust és árajánlatot díjmentesen 
küld a magyarországi vezérképviselői

Dr. KOFFER A. mérnöki iroda,
Budapest, VIII., Baross-utca 77. sz.

ajánlom HlÖÍOí haainá/atra 3 «I C 8C ff tlCiolf
éltéit,

melyek a valódi Sack fogatoa ekék minden előnyével bírnak'

■Woter titán valtí Sockt 41, eke,

Hagy választékban kaphatók a
föíóiíi Sack egy- Is fö&bvasu ekék, boronák
és kitűnő sorbavetőgépek,

valamint

répa- és öurginyakiszántók,
továbbá Deering-féle amerikai

tárcsásboronák
**s gyOjtőgépek, elsőrendű 
szecskavágó. és répavágó* 
gepe»!, darálógépek, burgo- 
nyafüllesztők, Apohó me­
szelő* és tertőtlenitőgépek stb.

»metf-M, täre«a$boreOÄ.

<=> <p TELEFON) József 30 — 62.

Felvilágosítással és árajánlattal szívesen szolgál .

PROPRER SAMU
mezőgazdasági gépraktára,

BUDAPEST, V., Viimos-oászár-ut 52. szám.

SAJÁT ÉRDEKÉBEN rendelje meg késedelem 
nélkül nyári szfikaégletét.

la fekete kocsikend 
Ha „ , ~
la szerszámkenöcs
la gépzsir____ ____

10°/a Tara levonással.
25- ;-o* karbolsav
Karbolinenzn -... ..........
Kátrány ...____________

hordóstó 1 együtt mérve.
GépkenMaj esépiSgépekhez...
.... v . nagyobb"gépekhez
Motorkenőolaj_________
Diesetmótorhengerolaj 
Aatóolaj______
Gözbengerolaj____... -
Benzolin pottókevarék ~ ” ' *

nunden ingyenhordóban, eredeti Tara íevonássaf" “ ” *
r v,P!t;k?8 k?VCk6tC!ek 140 cm- hosszu.fr. lOOÜ drb .. 22-~

rrM«Í‘ i K8li9Stt| s^^erlimnlk, ltumm tatfaM Ma

FENYŐ BÉLA £±?PW “a ,vyk,?rl,k,íMI T*,efonBUDAPEST, V., Csaky-u. 34. |j mterarbán 121—64.

Pr. 100 kg. K 4S
• .. „ „ 40'-

í 40" -
*í , sí ai 50*—

» ,, „ „ 30‘-
» „ „ „ 32-

» * « . !40‘-
* r „ !60’~
.. .. „ I70--
« B „ „ 230'— 
w „ ,, . 230"—
» * » , 250-

! ÖO*—

I „RESICAI ACÉL“
■ eiíéic< ^8re8^> Mk, hengerek í% egyéb eisoainíségű $alajmfi«l5«ckizifc

V-vmb »uUhKi.Br, biHe»»-ck..

Haszonbérbeadó
legelöbirtok.

birtok?' Sbef£S?°f kéPezö 868 holdas legelő-

adTy? ÍSíöfdÍSett ^SríSzSlT:

t heretlyoujfalusi vasútállomástól, Püspökladány-Sä? --arass» t£%József örökösei megbízottja, Nyíregyházán. **

4- 4e «-TBaa amerikai rendsserti

IKIadnoi gőzekekötelek,
1 # , ííégzlote* ajánl*ttnj szolgái az

IÄ. V, T. VARBGKSANÍ GAZDASÁGI GÉPGYÁR VEZÉRKÉPVISELETE
BUDAPEST, H, ESTETEB-UTCA i. szia *
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legjobb kombinált eetőgép

sorba vet—sorba trágyáz,
Árajánlattal szívesen nzolgálr

A Magy. Kir, Államvasutak Gépgyárának 
Vezéiügynőksége

Budapest, Vilmos-császár-ut 32.
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Haszonbérlel.
Fejér megyében, fővárostól egy órányira, 1200 m, hold 
1. r. szántóföld, folyó évi október hó 1-től kczdődőleg 
hosszabb időre haszonbérbe kiadó. Bővebb értesítés nrer-
neíu az Országos Magyar Gazdasági Egyesület üzemi 
osztályában. Budapest, IX., Köztelek-utca 8. szám , 4-

KÖZTELEK, 1915. JULIUS HŐ L’4.
3° S_ZÁM 25-IK ÉVFOLYAM.

Eladó lőtartás felhagyása folytán

egy 12 éves pej kanca,
apja Tóul,] amerikai teiivér, anyja orosz félvér, öt csikő- 
já\al, mindannyi \ ilburn I. amerikai telivér után nevelve. 
Lsikok; szopós L 2, 3 és 4 évesek. Bővebbet: L J
Budapest, IV., Regiposía-utca II., ||j. em. Telefon 168-45."

liWrltoEsiíiii
?nT',f9y me9»ében (500 magyar hold szántó. 
'° 10ici ret’a íoi,bi legelő),ez év végére bérbeadandó. 

Felvilágosítás kapható dr.Farkasházy Zsigmond*
úgy védi irodájában, Buda pest,IWuzeum-körut 19,

1> , eS 2 érnek, az 1912. évi leipzigi, 1»,3. éri strsssiairgi és breslaui ktáiJi
lázukon dijjai kititotefett kosok ivadékai, eladók a csejtei..esés,lói
gazdaságban, Cs.vsztón, a. p. Csejle.vasut V'ápyhetv. Megtekintés J£S 
érkezüknek s.v&natra kocsit kútdiir.k Vágujhc-ly állomásra. ,,,,

3E*Am- *e L””;?^*1*®1«5*®*****.
ie****** *Áesa*»eai® fi, ni a»e _

zsák, ponyva,
V4-*****Z, legmegbízhatóbb izállltóia
SCHILUNGER MIKSA

«a*daságl munbások ré.vére *„eM 
a‘h8lma*’ marhabőrből késeit, nagyobb me„flfSég”

munkásbakaiicsokat
minőség szerint 12 kor. és 16 kor. között; -- .
FROMMER ÁRMIN CIPŐGYÁR, TEMESVÁR. 6 ajaRl

Tetőfedésre alkalmas príma balalonmelléki

A (Lírámvölgyre dűlő szelíd délkeleti hajlású. íeena- 
gyobbrészt szántóföldből álló

1140 m. holdnyi birtok,
UI*« lakással és szeszgyárral, Lévától 
3 kitometemvire f. évi november S-töt bérbe­
adó, esetleg eladó. Bővebbet a Dunántúli 

Z_______ Agrarbank r.-t.-nál, Kaposvárott.

643

nagy kévékbe kötve vagonrakományban 
jutányosán szálüt ás a nádfedések 
teljesítésére, valamint költségvetések 
elkészítésére legmegbízhatóbb szakem­
bert rendelkezésre bocsát:

BEíMW.SEÉHI6lffy*m

. Hizóállatkiállitas, Wien 1906 e 
*. ***J s Áklla m 1 atve*.eB'y<^1-e, 

Wzdátlatkiállitás, Wien 1908 :
f* .•**** s *íiÁlli*ásI ai-anyérem.

1-dij: A cseh királyság gazdasági tanácsának elismerő oklevele.
L su es má80d,k d,b elismerő oklevél és állami ezüstérem a- 

1913. en Komotan-i országos kiállításon.
Az eredeti Hampshire kosokból Leneschitad iöronyáj »okban a

______ ' - - - v uii D.ÍJÜ ÍÍ il

S 1 SSL dl «Ä, g§ü

elbero. vasúti /> Iam^ - r>,,...t-iu. , M«rr»cnamdsi ekkmn P, «.aI.T ^nwarzenbepg’sche Herr*dtrekUon, Pcstetberg, ragun áUomáa: Postelberg, Csehom^

““yMteiirt inflträgyaszöro,____ , w »effíoWletesebb tPágyasjEóPógépe
>mö.műtrágyát, azok vemriilritét ____ ... .. » Ä»

lines m- 
ii vesDiifai
Szór mindennemű műtrágyái trftgyasíÓPŐffépe.

________ Jelen viszonwnlr __:__ •__
. . . ' c,»«nooesfi teljesen kizárva,

f Xltlti 91 m Jelen viszonyok között minden

tobbtermelésre törekvőgazdaságban nélkfilőzhetetlen

FB1CKB H. C, gépgyér t. k. f. képzelete,"^ S^hÁv-tér £



CsWtoli-prétó,
melyek a cséplásnél 6—0 embert

jutányos árban szállíthatók.
DÉNES B, BETÉTITÁRSASÁG, 5KSSÄÄÄ

Egy íiáíbarázdás, alíalajiiirófckal is felszerelhető

antibalanzeke,

MEZEI EGEREM ÉS
végleg kipusztulnak egérméreggcl preparált búzám felhiutése után. Két évtized éta Dunántúl legtöbb ura­
dalmaiban használják. Erőssége folytén ötödrésze kell, mint 
más irtószerből, vagyis dacára magas árának, mégis legolcsóbb, Árat; 10 kg.-kfeil 18 K.akár canitas.íklrkítsiíite».

A pénz etikettre beküldése, vagy utánvét mellett 3 napon belül küldi:

*•*-. Fleseh E. „Magyar korona" gyógytér, chemiai laboratóriuma, fiiyör.
A ntegrendeUsliftz „StryehniMbnjAr»“ sstilti hatékftgi engodéiy csatol »ad ti.

NMazilüiMBSü!
Ingyen küldi a "Pátria” r.-t. gazd. könyv­
kereskedése, Budapest, IX., Űilői-ut 25. sz.

őO SZÁM 25-IK ÉVFOLYAM. KÖZTE],EK, 1915. JULIUS HÓ 24

Pontos kiszolgálás ! Olcsó árak I

GEDULDIGER HUGO
ruggyanfabéSyegzőgyár. vésöintézet, dombornyomda és 

peesétbétyegzdgyár,
Budapest, VI., Vilmos-császár-ut 17» sz. 

Képes ingyen: 608

1093

Előrehaladott idény miatt 
raktáron levő összes „Pere- 
cid“-készletemet Budapesten 
vasat-, jiajó- vagy postához szállítva

100 kilogrammonként zsákkal együtt
85 X.-ért ajánlom.
Az anyag minden rísk-o nélkül jövő 
éwe is eltelető és tekintetűd a 
rézgálif várható hiányára, a „Pero* 
eidf* beszerzését ajánlom. Használati 
utasítási kívánatra bárkinek ingyen 
.* * l küldök. ' .*

teljesen pótolja a

rézgálicot!

Lukács Sándor
drogéria

Budapest, V., Berlini-tér 7. szám.
SfUgott pályaudvarral szemben. 638/a |

tartalékrészekkel együtt eladó. Csak 
kétezer hold lett vele szántva, tehát 
egészen uj állapotban, használható 
16—-24 HP mozdonyokhoz. Cím a kiadó- 
hivatalban. 614

Mii hollandi Mill.
Ajánlok eredeti hollandi teheneket 
és üszőket, frankó Kunden vasúti 
állomásra, azonkívül közvetítem annak 
vételét jutányos provízió mellett.

MMBMB! Mnil fEiEfító!

Joost. Lewie & Sohn
gazdák és »zarvasmarltaki viteti fület.

W 1 zm *8 <- 1* <» * e- ** 9 HfiMaadia, 
R24

Nyerslen!
Minden mennyiségit nyerslent veszek. A meoy- 
nyiség és pontos posta, távírda és vasútállomás 
megadása mellett, hogy lent még a földön meg­
nézhessem. Mielőbbi ajánlatot kérek német nyelven 
„RobfiadtS 568“ jel alatt a kiadóhivatalba. 566

Bnbkmakk
mintegy IOOO kát. holdról eladó 
Szatmár megyében (Szilágysági vasat ms 
mentőn). Levélre válaszai a tulajdonos:

Iliül Ibi, (issest II, tüiimi it

tMiSarimiiEiiil
estdirii io Itotii
ti Ht Mi Bilit #.
Megkeresések „W. L. 7166“ jelige alatt.
Mosse Rudolf hirdetési irodájá­
hoz, Budapest. i

Fogolymunkások részére
ajiíilmik kitűnő tümeiékleát ülésként. ÍO koronáért, 
rumot literenként 2 kor. 86 fillérért, mindennemfi 

hentesárut, szalonnát, zsírt síit.

"W e s % li in 1c
üres hordókat, szénát, szalmát. hüvelyeseket, serté­
seket, juhokat, vágómarhákat, ajánlunk továbbá 
mindenféle zsákot, újat vagy használtat és ponyvákat.

Mezőgazdasági Értékesítő Vállalat,
Budapest, IX., íillői-ut 55. 624

Ä Kuffner-féle Lundenburgi Cukorgyár R.-T.
sárvári bérgazdasága (Jfyitra ni.) részére 

keres

egy pénztárost
(ki egyidejűleg könyvelő és leveles#/,

egy gazdasági vezetőt, 
egy gazdasági segéoet.
A magyar, német és töt nyelv bírása mind s három íiléefaoz 
pírükihége«. A gazda«&gl vezaWS tu irodai sioígálaiol IASná el. 
ő és a gazdasági segéd metSg&xdaeági közép- vagy ítüakoiat 
ké|weetts éggel bír járnak, & mezőgazdasági főiskola és a magyar- 
óvári akadémia növendékei előnyben részesülnek. Ajánlatok 
életpályával » bizonyitványmáenlatokkal {melyek cent adatmú 
viaaftaí feiazerelve, fizetési igények megjelölésével a 
„linfíner^rhe Loodpnhui'ger Zookerfnbrilui A.-U.*“ 
In Lonelenbnrg, ffüiiren oiznére küldőn döfc, 536

A VESTA ÁSVÁNYOLAJIPAR R.-T.,
BUDAPEST, Angyalföldi pályaudvar,
szállít addig, míg készletei tartanak:

cséplőgép-olajat «. .. 142 K, 
motor kenő-olajat.. .. ISO K, 
henger-olajat 220 K,
merev gépxsirt.. .... 155 K,
IOO kg. tiszta súlyért Budapest, Angyal­
földi pályaudvarra szállítva, ingyen hor­

dóval, utánvéttel fizetve. 573
Sürgönyeim s VESTALIN, BUDAPEST.Tejgazdák! i&pirosl

leffjotritöaziJagví. a legjobb és leg­
olcsóbb süritöeezköi le,ja/Aliik» 
kancákhoz, úgyszintén vaj- és 
*ajte*oma<fedó papirost azáílit:
WEINBERGER ARTUR
paptroagyán raktára, tititiing*.

Veszünk gazdáktól, termelőktől
sertéseket, szarvasmarhákat, 
juhokat és rniodeniéle gazdasági 

termékeket.

Mezőgazdasági Értékesítő Vállalat,
Budapest, IX., Öllői-ut 55. 625
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Eredeti importált

kézi kéveköfél,
Uj és egyszer használt

zsáKoh,
ponyvák.

Hazai zsák-l 

ponyva-

Bntiape§tf Arany-JTános-ntea lö*
Sürgönyeim: Itagela Budapest. Vidéki telefon 104 10 és 35 -92.

Földhaszonbérleti hirdetés.
«oezögaaksá« birtok a ill ,, , d :e^iobo! ailó

f‘ é re fin n;ti: bep /V, „'if

Volt káptalani birtok,
3000 hold bérbeadó,

ÄÄ SÄ «a.-

f szainakészlettel, szénát pénzért vehet á 
UHu 400 ho,d ggsmi, körfiifcelől 10» hóid kitűnő rét és legelővel 
í.t-vinti.-s felvilágosítást komoly érdeklődőknek az uradalmi 
gondnokság ad. Boxók, Hont megye.

" ; Bank és Kereskedelmi R.-T.
Keskenyvagányo Vasutoszfálya Budapest, V,

Gazdasági vasutak
nyomjelzése, tervezése és építése.

A Győri Ifagongyár gyártmányainak eladása
Költségvetések és mérnöki in„en.

Wiking-aratógépeK
«reéeti sséd

Kaszaio-, maroKraHó- és KéveKötőgépeKet
hozzávaló „manilla“ zsineggel

szállít, míg a készlet tart, elsőrendű minőségben a

«agyar Általános Gépgyár R.-T

Állandó nagy tartalékraktár.
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A munkáltatád idénpe ajánlunk elsőrendű pestvárosi fehér tábla- 
és kitűnő vidéki perzselt

munkásszalonnát,
valamint pestvárosi

a iegmérsékelteto árkai. Felhívásra kedvező ajánlatokkal készségesen szolgálunk

WEISZ LIPÓT és TÁRSA
disznózsír- és szalonnanagykereskeddk. Budapest, IX., Hentes-utca 17. 
sürgönyeim: „Welszefett, Budapest.“ Interurban távbeszélő „läzsef“ 14—50. 559

GAZDÁK BIZTOSÍTÓ SZÖVE1 KEZET £
ALAPITT ATOTT 2900 -BAN,

Igazgatóság i Budapesten, II., Sálvin-tér «5., ,=ját székháziban.

Biztosításokat elfogad tűz, jég és betöréses lopás étien, úgyszintén az ember 
életére gi legkülönbözőbb módozatok szerint, előnyős feltételek mellett

Az üzleteredményben » biztosító« tagok dijaránynábac részesülnek.
.A ,14 aiatt a tag'-* hétszer részesültek az üzlet feleslegéből közgyűlési
határozat érteimében dijvisszatérítésben.

Biztosítási ajánlatok benyújtandók közveL’enül az igazgatósághoz, vagy az ország 
minden egyes helyén működő képviselők közvetítésével. Nyomtatványokkal és felvilá­
gosítással minden irányban készséggel szolgál az igazgatóság.

Alapítványok kormány hozzájárulásával—_______ __ _ K v 550 760 —
Tartalékok ______________ _ ... _ _________ __ V-ku 015 —
Biztosított tagjainak fennállása óta kifizetett tűzkárokban _ „ isioso'ooo."— 

* .. „ " , r „ „ jégkárokban _ „ 7,072.000.—
Biztosított érték tűzben 1914. évben ___ ________ ______ H 960,000X00.  
s ” . , » , jégben 1914. évben------------------------------ ’» ßs’äOO.OOa—
aienUiei álJornzuiy <t    _____ ____   _____ _____ ___ _____ ___ _____ 19 010 428 —

A „Gazdák Biztosító Szövetkezete" alapítása és fiókintézménye
lőfc

Országos Központi Segélyző-Társulat, Budapest, IX., Káívlo-tér 10. síim.
hf«tví £frfi>LÍat rés^® 50 kopcníí4j lf*Á> koroc&ig terjedi temetési «egéijbízir.sítAsf, nvnjt aAn.

™g^ DélktU.f>'Í,g ^ kortmáig hozomány, k*toc*i és regye* biztosíUeokat közről

Egy gazda sem nélkülözheti

Az ul teíis ÉÉesitése
ciaiii füzetei Ez tájékoztatja a gazdát arra nézve, hogy:

r--- -——■

1. Mennyi gabonát tarthat vissza magának?
2. Mennyit és kinek adhat el?
3. Milyen árt követelhet a vevőtől ?
4. Mire kell vigyázni a gabona eladásénál 7

S a.íSIÍR SíZflISZÖÍETSÉfi K1SÖVÄSTÄ.

Hivatalos átnézés foívtán megbízható 
magyarázata a kormányrendeletnek.

Ára :
20
fillér

Megrendelhető az. összegnek bélyegben való beküldése mellett a
“PATRIA" r.-t, gazd. könyvkereskedésében. Budapest, IX-, Üllíil-ut 25.

ARAMKAT
lóhere- és lucernából 48 óra alatt gyö­
keresen, feltétlenül biztosan és olcsón

KIIRTHATJUK,
ha a fertőzött foltokat a JOSEF PÄSTÖTTER wieni gyáros Ő cs.
IH9 P.nÄ i" F1isf9e,^y.?ri szá,f«tdía (Wien, X., Favoritenstrasse 
182 184.) áltál előállított, tiirv. védett és szabadalmazott

„OXALMORT«-tal
egyszer gyengén bepermetezzük.

Alkalmazása olcsó és egyszerű, hatása gyors és biztos. 
Érdeklődőknek bérmentve küld ismertetőt és használati 
utasítást a magyarországi kizárólagos eladási irodai
Baranya vár megyei Gazdasági Egyesület 
Áruosztálya m. b. t., Pécs, Siklósi-utca 7.

--------------------iimwim in....  —....

BENZOLIN
a legjob benzinpótlék, teljes garancia, gyujtóképességefeiffimuiliataLlan,

motorokhoz, cséplőkhöz, autókhoz.
Évok óta használatban, engedély nem kell, azonnal szállítható, 
UX) kg-ként 150 kor., ingyen hordó, vasúihoz vagy hajóhoz szállítva.
Megrendelésnél hordónként 30 korona előleg, a 
többi utánvéttel megy gyáramból.

BMűüzfcifgssfoőeíHrfy EMEaÉ-ErtoE.»

vegyi és xyarraatárn nagykereskedő (alapistatolt inni.)
Budapest, I II. kér.. TIiőkÖl>-ut 7. szám.

m

r

Legjobb minőségű impregnált szövetből készült

ni iesiwngvi
I idényre, azonnali szállításra november 15-ig.

8X12 méteres méretben, darabonként K 200.— 
6X8 .. „ ,, K 100.—

Három idényre bérelve: 1915 azonnali szállítástól 1917 nov, Mg
8X12 méteres méretben, darabonként K 390.— 
®X8 . ’1 „ ,, K 195.—

Gabonabehordáshoz uj nyers ponyvák kölcsöndija drb.-ként 
4X5m éteres méretben, napi bér 00 fillér

Összes árak helyt raktáramon értetődnek. A kölcsöndijak a 
kazalponyvák odaérkezne után azonnal előre, a behordó* 
ponyvák kölcsöndija a ponyvák visszaküldésekor utólag 
fizetendők.

*\

140 cm. hosszúságban 1000 darabonként K 22. 
helyt raktáramon, utánvéttel.

HOlMMYOS5
100 kilónként K 30.-

jT ^ 00 kilónként K 32.—, hordóstól együtt mérve. 4

Budapest, II., Csáky-ulca 34.
Telefon interurbánt 121—64,

^--------- ----------------------------- ------- ------------------ --------—___________ >
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Miméi

:

pfeife '■ '

25 darab é évestől 2% évesig, bonyhád- 
szimmentali üsző, melyek közül IS darab 
íeliver szimmeníaii bikával be van folyatva, a some, 
«for. gazdaságban eladásra kerül. Kérde- 
zoskodesre felvilágosítást ad a somodor! 
gazdaság, posta és vasútállomás Somodor- 
somogyaezaló. í>yt‘

URADALOM.
Khar megye, fúrta községhez tartozó Peres-puszta, 
1915. évi október hő 1-től 8—12 évre bérbeadó.

Területe 3257 kai. hold 1027 Dől,
melyből szántóföld 2100 kát. hold, a többi kaszáló és 

A birtok megtekintésére aiőliroít ad engedélyt és a 
felvnagositásokat szóbelileg megadja. Vasútállomástól 13 
kilométernyi távolságban van (Berettyóújfalu). Ügynökök 
kizárva.

Oely Imre urad. megbízott.

A csépiésí idényre való tekintettel ajánljuk a

Oséplési mázsakönyv 
és Cséplési értesítő

beszerzését, melyeket az alanti terjedelemben, 
illetve árak mellett, bármilyen mennyi­
ségben azonnal szállít vállalatnak 
nyomtatvány kezelői osztálya.

56 sz Csépiésí mázsakönyv, 200 lapos íerje- 
üelembe:.!, kiszakítható lapokkal, barna papirkőtésben, 
indigóvá való használatra, darabja ... 8 K 65 fill,
ö3 íz. Csépiésí mázsakönyv, 100 lapos terje- 
üdernben, középen perforálva, kemény, barna papir- 
koíésben, darabja .........  ...  __ | k

55 sz. Cséplési értesítő, >00 lapos terjedelemben, 
puha fedéllel, darabja _ ... ... __ | jj

Megrendelések a “Pátria” r.-t. nyom­
tatványkezelői osztályához, Buda­
pest, IX., tfliői'Uf 25. szám intézen- 
dők, hol az összes gazdasági 
nyomtatványok is beszerezhetők«

L , , ™ . j<tVnon reHegrmo-rendszer után, mindennemű
aatona, KnKorica, hüvelyes vélemények, magvait, guta« w

sainlasara ep.t Wagyaroreaág, Au,atria, Her,ét- é. Szlavónomig réaaére agyadul csakis Ti
ELSŐ MORVÁT GÉPGYÁR ÉS VASÖNTÖDE R.-T., ZAGREB

»ár épített és épülőfélben lévő telepek,
Frigyes főherceg-tele fohereeglaki uradalom igazgatósása részére 
frigp fölisreeg-fé,» eradale« ipptésága részére^
gráf Normann Ehrenfeis Gusztáv bizsváci uradalom igazgatósága részére • 
Báükuti föhersegi uradalom felügyelősége részére; 
báró Enin« oraksvieai uradalom igazgatósága részére;

báró Pfeiffer iái nán giadmi uradalma részére;
Kettenbacb András or, ujbánom (Szerem megye) nagybérlő részére; 
Sarger Sándor gr, a öraskovits gró! noskovci uradalom febérlője részére; 
Simeuöovlcs György ur, gomboselöszígeli nagybirtokos részére;
Szerb földmivelík Egyesülete m. sz. részért, Mitmisán. stb. stb.

Saját vas- és ércőntőde 
Malomépités. i Silos«

----------**’—«■ »»luiupos es IUPDI
W-Természetes, hogy Pellegrino szárítókat isáiütunk elő továbbra is -via
...ék Abré. Árjegyzéket fcérni, vagy mérnijhgnfc létogatá,*, magyaráz,, végett, dij.mlam.1

Vasszerkezetek és hídépítés. 
“ Motorok és turbinák.
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PÓTOLJUK Á KEZIEROT!!
PLANTAGE I PLANTAGE
kerekes kézi kapálógép.
18” munkaszélességre 

állítható.
Bépasaraboiáshoz ideális eszköz!

egy fogatú lókapa.
Minden kapásnSvény kapálására és 

töltőgetésére,
Ä munka mélysége és szélessége menet­

közben is szabályozható.

Szabadalmazott automatikus

DEYL“-KAPÁLOGÉPEK
IDEÁLIS MUNKATELJESÍTMÉNY! MINDENÜTT BEVmLTI
Egy 3-soros egyfogatu kapálógép naponta 
6—7 magyar holdat ideálisan megkapál!
ÓRIÁSI MUNKAMEGTAKARÍTÁS! ÓVAKODJUNK UTÁNZATOKTÓL!

IfUmrií marokrakó aratógépek IWiU I Ll\ kombinált fűkaszálók
•tolt gabonákban is kifogástalanul dolgoznak.

AMERIKAI la MANILLAZSINEGET
raktárunkból azonnal szállíthatunk.

slpfsfoigairt: Közgazdasági és Parcellázó
r

BanK R.-T. Áruosztálya. Pozsony.
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”»l*ewtr^e HaO-reudtt fetó*. ée csontképeft^ksrm»»,, prc-tanartaj**
fv, „r2 /fc* ^tiiayüxi üÄgry hus-, csont- es zmképzű hatása 
fom*r. s «,elette etetett tójobi takermá», „.»»
eágeteektie« é«-wéwyes61. Számos bei- és köJJÖldi c*gr
K > sikerrd fcpr6i*l»íKuneRl'6 fc-«-íiáíu«iámJ sészse^ei é* -iijUteoui {«olsáiBit s

budapesti FATTIRGER ÉS TÁRSA R..T.
*«*»™4e,e]r4r •e«*rfeél»vi»«r6i ,

39- SZÁM 25-iK ÉVFOLYAM,

"VWWW'WWWWWW'

friesmarha
Lemberger, Sebön és Szász

eert*shizt»í6fc. s*j*.
Bauer 8. Gyula 

»ertÁsbixemSityee., Bie#*» 
Pee*i Vili., Be*crétfy-u. i®„

Sazdasági 
számtartási 

nyomtatványod
USmilT:

ORMÁNDY 
KENESE 
SUSCHKA 
LIPTHAY-fMi

ÍLUIIII1Í) RIKTÍRT TIBI

VÁLLALAT
I ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
I BUBIPEST, It KERÜLET,ÜLtöl-tIT 25. SZÍ« (KÖZTELEK) __
$ MRTRKKT, ItlEETZÉKKEl $
X MEGKERESÉSRE KiitOlM *

kizárólag tehenészet és tenyésztés céljaira 4g 
közvetlenül Heíianctiáböf általam szerezhető be. <4f

m. wAiw zAr¥D %
Landwirt und Lieferant ^
von Original-Hollander-Vieb ^

»orm. O. Stoppelman & H, »n Zantí j
TeNrnm-Adrew. Wmschoten. 2

w&ffx&n&g Wm&ch&ien* (Mtíttmá)

^ÁAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAm

wató sí tfcktiRiliiätra. le§eigmi ím, íészbzeé mm VÁSÁROL

arajánlatohat Kérek.

■=**
*?*
»f«
*é*
fcf*

■•■•■•■•eeeeee#Hees*#*e»s*

• Bérbeadó birtok. S
• Oélmagyarországbam nagy városok közelében fekvő, 5

■ 2050 kát. hold terjedelmű legelsó'rendii, ■
■ saját kezelésű uradalmi birtok ■
• f- évi október hó 30-tól 15...20 évre haszon. 2
• berbe adatik. Kitűnő búza-, kapás- es oiajnövény* $
■ tai.a/‘ *0° hö!tí dohánytermelés, 26 hold szőlő, kellő m
• 6Puietek-. Felvilágosítást kizárólag a tulajdonos nyújt, e
■ Cím a kiadóhivatalban .610“ szám alatt. *

kévekötőket, pamutzsákokat, zsák- 
zsinegeket és csomagolóköteleket
«»Állít «.vári árkkon a

Juta- és Kenderipar Részvénytársaság,
5“±r=‘.'J: Aerüle«’ Klotild-utca 22. «*£

.* m,,"nyÍ,étl- «• ™*r.,eK pon.o. Kö=,é„e K*,«iK.
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Eladás

szalmát
minden mennyiségben,
szállítom préselve 
és fu vámmentesen
snnden vasúti állomásra.
Böhm Arnold

totí«titois«6ykerea*9d*
Budapest, VII. kér.’, 
VSrősmarty-utca 20.

Telefon: J4u<f U-«L

FMTTÖ
phosphor-pasta

patkányok
telje* klpnftztitáütra aszvva-
Uisság melleit fi vegekben 1 kor., 

2 korosa 6d 4 korona.

DETSINYi FRIGYES
Bsiasid, 1, ttÍOTt-Hásár-íl 5. sz.

Ziska József
utóda Kosiélj Oyörjf 

nwtrlegjrjrAros.
Iroda é* raktárhelyiség: Bittla-
pests VI., Eütvös-ttttta <7. 
Alapitt&tott 1872. Teíefdn 43—12. 
Ajánlja a legjobb kiritelfi és
í fg-meghí »hatóbb gabona 
miaőségj, ti »««tea és száxa- 
do#, jraíamisS. yaxilawSgi 
»«•ktr*, hiti és luarhamér-
legelt. A budapesti, fiumei és 
győri gsbenatösatíék aaülitéja, 
úgy színia azáznialaa nagy gőz­
malom és uradalom sz&Uitőja.

-írjeery**fe b4rmentve. 
Hs‘iuáU mérlegeli betwe- 
r«*etesk «s kapkaUk, 
uiegbiihaté itllapoiba», 
-favitások elfogadtatnak és pon- 
tosMi esekOzfiitetnek. Kívánatra 

*i»áel«i6e I» tstdtt szerelőt

Sertéstenyésztők

figyelmébe Ä oqHűO aJAsüJu*: M oeficS

Magyarországban
Irta: Esésé! D0R1ER BÉLA. 

•íjra 7*20 korona,

54 éves íapaszta-
iaiaim * bezs?' ••ft*«- ItUdim tegyeaxlésésjiíz-
feSás teres. Irta: Fedor Aetii.

*tra *'S0 kurciua,

A sertéshizlalás.
Irta: Bitofcer Syergy.
Ám 2 korona.

A sertés javítása
*i Nztitíáse. irta; Ruffy Pál. 

Ara 2 korona,
Megrecdelhatők a,, PATRIA“ 
r--t. gazdasági ezakkőnyv- 
kereekedéaében BUDAPEST 
IX.t Üllői-at 25. (Köztelek.)

ÄIfinflk UJ bibot-heróje van el-
ftnitfCft adós legmagafiabb ár­
ban megvűszi ürack Áron 6» fia 
Pápa. Kérek mintázott áraján­
latot. ha kész leasr. 6830
Anysrozsot.^Äi-
hérürmöt, nadragulyát, egyéb 
gyógynövényeiét vásárol, min­
tát kér 8ulyjegy«ékkel Fischer 
bjidor. Zalaegerszgen. 6870 
Tűi Tejtermelőucak kik őszre
*öji tejüket legbiztosabban én 
legelőnyösebben elhelyezni óhaj­
tanak sídveskedj enek mielőbb 
b. megbízásaikba] esját érde­
kükben megíiazteiflí. Spitzer 
Jakab. Budapest, VI., Király -
ntca lg, az. 97413
N3<7nält B^oüképea gúzeke-
Il«d4iroil| készleteket megvé­
telre kerosűnk. Szilágyi éa Dia- 
kant motor-. gépgyáré* malom- 
épitéazeto, Miskolc. 0976
Msnvotfllrc kerekek egy újabb 
myyiCieiic rendszerű, tehát 
nem régi, teljesen jó karban 
lévő két gőzgépéé gőzekét » 
hozzávaló ekékkel 9 egyéb fel- 
azetviéasel. Ajánlatokat a kiadó­
hivatalba a gép részletes le- 
iráaával kérem. -70IS
Monvi^űirö tereeek kevéssé 
nlvjjfölCIIC haaznált, jókarban 
lévő, kétioknmolive« rendszerű 
göeekegamiturát. Cím: f.avatka 
Gy óla nagy birtok oa, A !>og> . 
Peat megva. 7019
MöilVétfiirO kerestetik í gőz
mgyfölöilö eke, korekeken 
nyugvó gépész bódé. Ajánlatokat 
kor ármegjelöléssel Hofmáun 
Kde, Nagy aómotegyháza, u. p. 
Bicske, Fejér megye. 7021
Vonnák Kesaaa ZtiegősekéheT'
iGtlílcR »gy darab 0--Í1 vagy 
13 «»*u, b&rmüyeu gyártmányú 
jókarban levő. használt, könnyű 
ebét. Blayér Lajos, Nagvrábé, 
Pusztftpernyes. " 708$

, hétvasa jó karban lévő 
«-»»zeke, eke azonnali 

megvételre kerestetni 
Szívós ajánlatok gyártmány, 
hány évig működött és ármog- 
j elöl ésével kéretik ar&nyágí 
gazdaság Tt-moa&ranyág címre.
____________________________70J4

seMÄvsr^Xu,
Mezőgazdasági Vtilaiathde, 

Budapest, IX., Cliói-at 05. 7086

CtiSfihif keresünk előnyös ár- 
U jupjUi ban. Minta és árajánlat 
küldendő Mezőgazdasági Váíla- 
laíhoz, Budapest, IX., tWí-ut 
55. SK. __ jog?

Buroonyára

Egyi

Lőnyay. utca 46- Súrgönyelm , 
Kartachőow&ld Budapest. Tele­
fon : József 23—4V*. 708S
MänVältäf e*lk*u®A és vesaösk 
mauiufiöi jutányos árban. 
Mezőgazdasági Vállalat, Buda­
pest.! LUSI-ut 55 7123

Vagsnléísleköeí^UÍJ
borgonylri «jáiiiatut térek. 
Vers vagjok mák, tőire, m-íier 
és rsSSbujdfníra i». Komite M, 
Hifeett, Zaiaetferareg. ;jh

Rí ff fik kareeteiik, T5xQ$®) 
Uliiün holdas, jövedelmező 
legyen. Ajánlat megbízóink 
részére Mezőgazdasági Vállalat, 
Budapeet, IX., Vllői-ut 55. sz.

7112

toindcámemö gabona- 
hulladékát, ugyszinte 
minden herevetéshul- 
ladékát, minden mennyi­
ségben vásárolja ess

SCHÖN S. JAKAB
MA6TISZT1TÓTEIEPE, 

LNG.-BR0D, Mähren.
Mintázott ajánlat a mennyi­
ség feltüntetésével kéretik.

MiStó! ártól
Jóiiiinöségö

Bitófeiit
Borsót és 

Babot, 
Miliőt és

bármily mennyiségben a
lESiolí irtó Hl
veszek., hely­
színén átvéve és fizetve,

Mr Jenő
iifltiüldí, «>

Budapest,

II., ilii-Éi 26.
[ Bérlet
ifőföesk e9T —őt<i "noidaa 
fxCi Cdufi bérletei, elegendő 
gazd-isAgi épfUoStel éa urüak&M- 
sti. V&sütálíomáshoz és nagyobb 
vároehox közel. Kedvező felté­
telek mellett. Cdm: Grosz Gy ula. 
í.ajtakőrtvélyea, Mesos m. 6872

400 holdas
ete&nálvson gaz<la.9ági épüieU'k- 
kel, vizunaíozümal haesonbérbe 
adó. Vártán Artur, N agy várad, 
Skeatjáao-d-a. 55. ‘ 6925

Vrt.j^r7forű!öf iSV° hoidn«,f dUuvClClUictj bérbeadó. 
M&utner, tomyoeiőbí uradalma. 
Üllő, Past megye. 7014

Rárhoadn birtvfe* Araó mUClUBuUy t alpa« ködteég hatá­
rában. egy tagban, a rend-*« 
gazdasági ép illetőkkel én lakó­
házzal ellátva, 1500—2000 kis 
hoidűyí bírtok, folyó évi október 
l-iől hasitonbérbeadó- Bővebb 
^ Selvllágoeiií&at ad Kabdebn 

Károly-. Talpa«, Arad m. 7C22
HaszofiMibeadFrSr
aaántix, rét, 2i> hóid erdő» ka- 
»Z6J4, 20 bold kitűnő iegeiőjog, 
nagy iatíülő, lak ház, város, 
v&aut mellett, tejgazdaaágra in 
alkalma«. Bővebbet Bidéey 
lanárnál, Szókelyadvarbely. 
Székely betianf&lvázi. 7U7

IfiOK m hold bérlet Hont 
IU&U ills megyében a* tpoly- 
hoz közel, hátralévő 8 évre 
bevoBUlá* miatt az-unnaí átadó, 
a gabona el van csépelve. Évi 
bér 9000 K, évi hozam kb. 30 
vagon 8zemeatorznézyr*/<> vagon 
cukorrépa. Cseréppel fedett uj 
elegendő fiptUet, jő 5 axobás 
bérlői lak, vízvezetékkel a major 
felszerelve. 6|zajma, takarmány, 

szántások, leltárba átadva.
Vaeutl áilómáti kőuton, Balassa­
gyarmat 7 kilométer. Cim a 
kladóhtvataib&c, 7iiö

^8f06dÍf a Mátra déli alján 
AÖlCasR ixrl házat nagy 
K5 iímelceiéii kerttel. Csak 
írásbeli ajánlatot kér WAgiter 
A- Budapest, IX», Angyal* 
inra 7/o>

Hogyan kell több és olcsóbb
takarmányt termelni fi?
Erre nézve útbaigazítást nyer Konkoly Thege 
Sándor dr.: „Szántóföldi szálas tokár* 
ménytermelée“ cima milvéísl. Ezen 40 
képpeí ellátott könyv megtanítja ónt arra ia, 
hogy miként tudja gazdaságának egész takar- 
mánrtermeiését egészségesebb, okszerűbb és 
jövedelmezőbb alapokra helyezni. Megrendel- 
neti i korona 20 fillér előzetes beküldése 
mellett a „Pátria“ részv.-tára. kflnyvcsztáiyától, 
Budapest, IX. kér., 0U6i-ut 26. sz. (Köztelek.)

SKtaMww®ÖB

is csakis sza-

340

Nedves gabonát Ä dobkosárbelét- 
léceim SS E tökéletesen kicsépelni. E
Cím: KEMÉNY MANÓ és WELUSCH műszaki üzlet,

ÄX«a«l<i»lf-iar*a*I*goae»-* 651. mm%

äz Országos Magyar Gazdasági Egyesület Vegyvizsgáló Állomása
Budapest, IX., Üllöl-ut 35. szám.

Talaj, trágya, abrak. viz. szén, répa. valamint minden 
egyéb gazdasági és ipari vegyvizsgálaták.
8 uívzóiííii,í,is*k| llpnri a#r,t#«eabett
■ taeuknnfc a* »II«,ui dlj«i»l,a* lététéiből ioVt eugeii OMtiE. J

9Benzin pótlókeverék
mely azonnal gyújt, a motort 
könnyeit indítja és üzemben tartja, 
per IOO kiló 160 K, helyi raktáramon, utánvéttel 
ingyen fahordóban, vagy 50 K betét ellenében 
30 napra díjmentes kölcsön vashordóban.

Fenyő Béla műszaki nagykereskedő
Budapest, V. kér., Csáky-utca 34. szám.

Sürgönyeim i Fenyő Csáky-utca 34,

EMLÉKEIM BOSZNIÁBÓL
Úti élemények, rajzok, 
eredeti fényképfelvételekkel

Irta: Várady Géza
pápai prelátus, cs. éa kir. tábori főpap

Ára bérmeníes küidésseí
4 korona 5ö fillér,
sei? őssteg eegreedelés «tón elére 
IdilllBtil t ..Pátria'* r.-t. kenyvkerss- 
ttléséssk, BiiiitMt, 1$.. SlISí-aí 25.

ELADD Utót 106!
Velly Miklós medgyespusztai gazdasá­
gában, veszprém-alsóörsi vonalon, eladó egy 
kitűnő karban levő, egy évet használt „BIG-FOÜR 
30“ tractor, teljes felszereléssel. Csak 
komoly érdeklődőknek nyújt felvilágosítást VELTV 
MIKLÓS, VESZPRÉM. ä94
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Állatok Aratóimkor^?,,«;
részére, «»vitelt jé mjaéség- 
ben «omutl zzíUteité. Si höa
t*M. Biidopvst, X. kér..

ifi tdIm tuUlindé égi-17 hold« 
<>' psrligoa 4116 birtokot Bsi»- 
ton * Seriében megvenni, v&gv 
btrnUly művelésre 10—18 évre 
átvenni. Megkeresések Biijttr 
Ágoston. Jászlsdiny. 7188

6sép8lt8í§k £3R5££
«lébe. Három ma^ánjárd 
***** a:6*e*épl5yar*ilm. 
rém, eselm*-, »én* és fa 
tll«eléssel, modern gépek, 
esé|>lést äsemb»o euer* 
tekinthető*. Eladásra 
v«Ky bérceéplésre aj én 
lansm »semélyesttei, anr. 
10*161. V adóci Kár«ijr, 
Topolya. 7125

Szénát,
szalmát,

ÁUomin-u. 6.

BSzöSénlSkás etetekmiadtiB*""»•»wwjiiunwwwiwiQn mg-p.
•Áfflnm, mae:ft*Vi Arék, bénáin, 

«yersolajm«!torok, 25 
sslwég-ésmotor, iokoinobilok 
gyárilag javítottam, uj szalma- 
ásíaiaiök réazietfisetéere 
»sálht; Seifried Hugó, Buda- 
9*»h VI., Forgftcb-u. 14. Ő5Ö&
Efeftfj birtok, Budapestbe*
&.ia«ilj egy óríüjyira, vasúti 
álíomás$*al Fele suton. Fejér 
megyében, eladó egy 42 kát. 
hold kiecirtok, ealaoe iakőíUúa&L 
tatáiéItkai, 9 kát. holdayi igen jó 
karban lévő asŐlCvel, gazdasági

lucernát, lóherét ' 
ée xaboebükkönyt 

veszek és eladok
b*radly begy mennyieégben, 
reiprécelésítez modern ló- é» 
gőzpréseím adom. Ssén« és 
ssalmokötd éshes extikeé- 
ge« legfinomabb minőeégtl haza- 
gyártmány lágyított sód* 
ronjrt jutányos árban száHUok 

Ajánlatok r

Schreier Béla
takermizyoigyUrBsieóí

Budapest, Népszínházé. 33.
Telefos $ József 20 -4S3.

A szenttamási gazdaságból
állandóan eladásra kerül­

nek fiatal bonyhádi
I hasastehenek

és kétéves bonyhádi
tenyészbikák

és eredeti hollandi és 
friealandi tehenek és 
bikák. Állandóan van el- 
adási a feiáilitva S0—100 
drb kiváló szép, tenyész­
tésre alkalmas, részint 
nagy hasas, legnagyobbrészt 
már nálam lehoij ázott fiatal 
bonyhádi tehén. Érdek­
lődőknek Kéhn iézsef, 
Budapest, VII., Rettenblller- 
utoa 60. szívesen ad levél­
beli bővebb felvilágosítást 
és előzetes értesítésre Kuc- 
szentniiklós—Tass vasúti 
állomásra kocáit is küld

ÄS^Diiiylltdl
teheneket, friss borjaso- 
kat, hasasokat s tenyé»x= 
bikákat bármely időben, 
bármely mennyiségben ku- iáiállái a biztos eredményértMuraköziiÄnsul és legolcsóbb árakon • 

szállít: •
Flaschner S. Sándor j

eehsnfcerwiked«. j
TOrvíayaréküeif bejegyzett cég. I

Levél- és sürgSnycim:
Budapest, VII.. Elemér-«, 17.

Telefon: József 38—06. 
Istállók : Kispest, Cllői-ut 4.
Telefon: Kiew.» SS.

teiiísztiieái magot 120 koronáért, vetni per 10Ü kilogramm, vasút Pápa, 
Prompt azáilit&snt. Megrendel­
hető Dr&ch Aron és Fia cégűéi,

__________ ______ 0921
fitÁRÍSfláflflk elevátorok, 54’' 
wwpiyyepeill ^p-ö MÁV. 
gyártmány, ócska, de hanzuti- 
ható állapotban, továbbá kőiön- 
féle széles uj kajwUoaók kapha- 
1<58, mig » kiad ,$ tori. Cím ■

SSSLSÍT*’ aL*HSs
Előnyös kisbirlok,7^
hsíld, jó búzatermő, szelíd fenni 
sík, szép, lakható tanyával, 
mindenre alkalmas, Pesthez 
közei, ró vonalon yiadő. Péter 
Jánoa, Pásztó, Kossuth-u. 633. 
Heves megye, 6922

Törvényes 
v és védjegy

" t* Here- 
cséplőgépek,
továbbá mindennentC hsrefejtő- 
éa tisztítógépek legkitűnőbb 
szerkezetűi, előnyős ár és fize­
tési módozatokká! eladásra aiátii-
ístnak: Szűcs Ödön, Boda 
pest, VI., Nmgyroeső -tt. «I«.
»*- a. cég által. ftgjő

s**b&daiom.

HM Ciill és Rilflif Oszkár-----------kerek! fii-
kapitány fái baromfitenyésztő- 
nek uiálmáaya a PATgAsPí 
tökéletes patkányirtó ezer (asm 
méreg) emberre állatra cseppet 
sem veszélyes. Fülfilmol minden 
más patkányirtó szert, l doboz 

S her., mely elég 120—250

lemíMM
vásárlásánál közvetlen a 
tenyésztőktől, segédkezése- 
met felajánlom s a folyó 
évben Muraköz és vidékén 
tartandó lóvásárok jegyzé­
két kívánatra szívesen kül­
dőm. Elsőrendű referenciák 
rendelkezésre állnak.

Címem i

kiirtásához. Ismertető

hogy ktUScféle 
daságban hányVegyesek HasználtEleBremto eredeti

bonyhádi
Ixaúi steUee MlrtAeaoi, 
agyén keid Keiner < CkipiUnjr Petkinla 

n*k vszetSeíge, übt
kereken. TTelJeeeu
5rt**«rS J6UUI*. 1

§7ÁM é” »“krétait Mzvotit 
uíeUd eunueQ aien»yiiiégben 
*. lee*tflnySeebb iret meiiett 
* V®» A., Budapest, IX. kér..
At.,;.« ■.» 7-a, imnii

teheneket
hasasokat, berlasokat és
tenyészbikákat

bármely időben, bármely 
mennyiségben kuláns ára­
kon szállítok 5!8]

FUCHS LAJOS
teayéu- *« henooéiiattgreeteíd
Újpest, letwán-tép 10.
Sürgönyeim: Fuoba Líios. 

Telefon 130-19.

U Bili Ml pf ráUeíok Fowiör- 
•I féle «Hilter,;:« 
T gaediiérdet elleég. 
1 km. tAroíeÁgbsn 
n- itoktejt SertUeS 
» gSeeíe réezére. 
A«ll tóoigAl Betilt

KvHaárl« ttgyn6ks«ge

CSÁKTORNYA (Muraköz),
T8nr. bejegyz. cég.

Sürgönyeim:
Heinrich Senior, 

Csáktornya. 
interupban-Telefoi» i

SS. szám.

elad
Xftgy S&ndo: ! A készlet ISII. évben ké- 

1 szül és 20 a P. Felszere­
lése 1 négyes mélyitőeke, 
! hatvasu sekély szán tóeke, 
lakúkorsi, 2 vizíiordőkocsi, 
szivattyú. Ajánlatok „Kész­
pénz“ jel alatt e lap kiadó­
hivatalába kéretnek. 6765

Gyors, pontos, 
ölesé földmérés
VHájiirS tiss«»tiee

18 áil.mbu. / PV

* ««" 3600 K-Srt elidó". Cici: 
BlrechecheiiíerTeeU érek,P«ié.

kétgéprecílszertl, jo-
UVZtinu; jíurrni, i ökfiiatWéc 
UieaUiépee, mtiyjánua grubber- 
r-'; eMiou négytemtí én eekély-
liretii hatsei-ji ekévti, tovtbbl 

eertorgepeddill, farégépoei 
eaeiScsigavai, 2 drb etaarisal 
emelővel ée ailndeaMe, a rsc- 
dee jaritAeiicz eiatiéges ,,*z- 
SJíSlckoi to «seremcokii], n 
tSreulai fel-.istiäea miatt eladó 
Se Xét Msen beiül etemben 
megtekínthets. BSvebb feivliir 
gmilitt ayujt WeJ»» FaiOp 
cagTbérig, BareiBse. 70Í2
RéfűAlíP el*iie. Cím: Mautner 
iieagaiilr tornvtmieb. nntdai- 
ma, oils, Feet naegye, 7ui3
Birtfik ''“megyébea jtiUMd 
Ui! (Um földek jvk, háükeíeiés- 
heu, haiáleetií inhitt. örökáron 
oseüeg bérbe la Cím:
U*r. Pálffy Qéíáaé, Károly- 
c^jor, post* OstiTyttaaxonyf« 
pájy*udv«r. 7079

Vöröstarka 
tinó és üsző Stliísiltiinlá

• w 1 ’ ■ ■ «»>i it.igaz,
ojolcuderejti, l»#piaee. P«re r*»»es«pl«nt 
nobb nradalombau eset-
17h.?1****6 la
J*“*1“ írtekeiui lehet 
-ipltzer Tentvsreh, Heve,.» s é.gazdakőzísségaek ts- 

doeisára kezes, begy ser­
téseket miskárolni meg­
hívás rs, vidékre is. birhevá
elsegyek. FRANCSi08 
JANOS sertésslskirelí, 
Kaposvár, Zheyl-stes 17.

t9/>8 prím», 1—2, esetleg 3 éve», 
nálAca minden mennyiségben
kapható viced Area. Ké-
sőbbis ngyezíntóa J Armes éts
beAUUtAsl ökrük száliítksAra 

vállal.

Kittinő
friss fejőstehenek
előlege» jelentés után nálam 
mindenkor megtekinthetők feö-
íeUMttsüf nülktU. Vevő tét- 
esése szerint válAexíhat. 4735

Henrik Ignác fia,

Sxilérd Gyula,
a esák vári fiBdztu-lek. SsnArxit.!. -̂

*«tó tótól«
THamínimlslas STÁBÉI,, TORKOS

FfllBtöO-TIOSI
kaphat# 1200

SfUB!iípgyárian,eygrötí

PAJZS GYULA
orsz. törzskönyvezett

» legTjJabb tia.*íeu te 
ímKeretek alapjla. K 4. 
KOtve K 5.—

Kaefsz-uehilhaiy, Vas »egye. | bámuly melmviségben 
legjobb árban értéke­

sítünk.

litolegee o»-Szánanrásek «■ »•«»*«-UíCimpigaeá gamiaetgi Vzi-lnies, itudspcet, IX., CUäi-ul
u5. etaci. jogo

Aratók élelmezéséreTCcztermel*«, raw. K 4.tenyészetében kötve K

10-10 liter I öhafölnraraa sióm sáron
kviigivltibvl ff8 magot és min­
denféle x-y tő magoi ietrjGULnyo- 
*abb árban szállít OraoU Áron 
és Fia, Pápa 7Q81

Állatié
Fttere

•éaetés. űrrístríSél. 
4.—, kötve K 5.—

Szili is piaca,
K <■-, kOtre K i..

Vazérfenií fslnS"iwfelillillli gaxdasj
•ibo*. mere K

SzíiiiOielisísíja^azia-
ii|, MrtTlL - KWre

évi tejhozamn családokból
származó

PfisveTakarmánylisztéi ÄL.
mázsát, vasút Pápa. zeák sél- 
ktil azonnal szállítva 41$ korona 
per löö kg. Klvánalrt. mintát 
kőid Di-acb Áron és Pia, pápa.

Budapest, Ollői-uf 55, sázol! és mii
vannak eladásra felállítva. 
A tehenészet törzsének évi 
átlagos tejhozama 3614 
liter, 3*94°/o zsírtar­
talommal. Az egyes 
anyaállatok tejhozamára, a

Iriniirii! Rirínire,ed*- fe«t mju.»yiHVn SOO bold»« UrUiüiÍBeid SO hold eeCiCvel. KűeveatSz 
«Ai r». Bővebbet MovSo-uidtate! 
Vtilaistaii, Budapest. II. kér.,
i.'fíAi .tv tr »-.2

Eladás

Szupsrfoszfátoí Hont, Bars, 
Nógrád és üilői-ut 55!

tormé-Eeztergom megyékbe 
jutányosabb»« azállit: 
ler Jenő, Ipolyság.

Aonsteiepi telnek HmK USD szállít a
a «Pátria** Heer.-t&ra.áss ..háztartásLokomohilflk wéí'l8«*p«k.í. 0 ™6tír”k-« f™ motorok, bae=- 

nált ée kjjavitott állapotban, 
kedvező feltételekkel kaphatók !
ttÄt
ÄÄÄl fapyuztási szövetkszst 

Budapest,
IX., Boráros-tér 6.

.KUHtSOITlSSI» *virt«b# e A vsa

EMU

h:

■.M^paraíOfO^.'
f'u'fokdszuiel<fcx

Röpülök sfb-

: . " ■'-■o jru uyli'jóó' '

^r,r

.Ml
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Gyermekkocsi és kosáráru gyári raktár,
Guttmann F„ Budapest, VL, Teréz-Kőrut 3 K. Telefon 167-98.

Az ország legnagyobb gyermeKKocsi és Kerti bútor raktára
Kérjen nagy képes árjegy­

zéket bérmenfve.

Vidéki «síeléseket pontosan 
és gyorsan eszköz!iink.

Vessző- és nádbói 
szabályozható 

haverok és tengerparti 
sátrak. ,

Mindennemű gycrmeK- 
KocsiH K ll-től feljebb. Kupé- és utazóhosara

Kerti btttoroK :: Kerti ernyoK :: VesasztaloK
legolcsóbb árban Kaphatói!. f yngágyaK K 6-tól feljebb.

Megjelent az uj Könyv-Katalógus I Ingyen Küldi a "Pátria” r.-t. Könyv- 
Kereskedése, Budapest, IX., ÖUái-at 25,

munkások és hadifoglyok részére, szavatolt jó minőségben azonnal 
szállíttató. Schönfeld, Budapest, X., Atlomás-u. 6. 526BUDAPEST

■épszinház-u. 22.
TELEFON:
József 22-4!,

GőzeKe-bérszántás!Sertéstenyésztők és sertéshizlalók! !
Nagyobb területek szántáséi, mélyrtgoliroeását azKIft- és 
gyOmölosöetelepitéshe*, valamint gyöptSeést elvállal>

izem IZSÁK GYULA
is ti gözszántási vállalat» n u

BUDAPEST — KELENFÖLD,
mr * «.-rántás eredeti POHLEW-félo géppel történik, -vg

Ha jószágukat értékesíteni kívánják forduljanak bizalommal

URL REZSŐ

Vevők állandóan előjegyezve / j|

STAHELES
TB1ÖR. aÉSS IsBHIEZIiVIjKASZTÓSvAR

Budapest, VI,, Angyalföld, Országbíró-utca 44—46,
A monarchia egyedüli gyára, mely évtizedek óta kizá- 5 kiló nvwsterniény beküldése me 
rolag tndrok es lyuk. lemezek gyártásával foglalkozik, iWlo, * L, ,r,.z be triw. kéfjw kife

Aótí.j::V. trlör|einket marott Törekrosták és mindenféle 
hengerlemezekkel minden gabona tisztítására, vagy acéllemezből. -............. -

Tarlrshántácn* né»Y,aen ekéket, s- ésI öl lUlldiilduiPi 8-vasu kultivátonokat, 
továbbá elsőrendű egy- és többvasu ekéket, 
különféle bp róná kát, hírneves „Mosoni Drill“ 
és „Vena II11 sorvetőgépeket, sorbatrágyázó 
„Royal Drill4,1 kombinált vetőgépeket, láncos

--^kümIneI

StPEÜÁI I,!.

wsmm

*£*L

l£BI£’műdül

!>■:' ‘
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?azd^ág‘I és kdrea- 
liU»dí.y kedelmi gyakorlattal 
rocdelkezC idősebb badmeotea 
gazdatiszt áilánt keres. 
keresések S. J.« Budapest, IX., 
Soroksári-ut 319. 7040

TehenoszgazdaS;!:
milyen vajgyártái-l, eajtkéRZi-

InfÁ/fi S2*fckéI*zefct, hossza 
*iilö«l| iateaziv gyakorlattal, 
keres koreszlény urasAgokcAJ 
önálló birtok kéz elést bármily 
nagyságban. Cime: M. G/. 
intéző, Homok, Szolnok megye 
poste reaíanto. 7095

ást Keresők GŐZMIVELÉS
dzeszgyáfV8Z8l§í
1 boeaztx mezőgazda-
«ági és ipari szeszgyári gva- 
kor.attal. Eddig is minden áJiá- 
aábao egyezerre több m»>z5gaz- 
dsságt gyárat kezelt Kitűnő 
gápiochatkus, hadiuenie«, 
Üiífoziő f.nomitó és minden 
más berendezés kezelésében, 
minden nyersanyag feldoigczá- 
L-.?n ‘SÓD n*gv gyakorlata van. 
Ele^rangn referenciákkal ren­
delkezik. Ipari vagy több mező-

Eredeti Fewler-féle gozekével sifyofek tírűleM

szántását épagy niáljfriplozást
szíiáiiiepiíégetoez eiráilai

sSzjzíitísi ________________

fiármasísri isjssx
év október 1 i belépésre. 

George« János, u. p.
1915 t
Cím: George». —r.u. 
Pa^apö, Basa-major 7097
FfitfflrfÓC? 60 éves, n(5e, fej- 
I ÖRöl iwví f cöií gyermek atyja, 
beszél és ir magyarul, németül, 
szlávul és romáiiai, bizonyitvá- 
ny&i a legjobbak, állást keres. 
Sri vés megkeresést kér a kiadó- 
hivatalba „W. A. 7WS jelige

lést, a mygzaibarok visszama­
radását el távolítja, valamint 6 WOLFF ERNŐ liuiuizt BUOfPEST-KELERFOLO^ - .... A ; IW.lg *61« i,
küiCrán teendőkben is jártas. 
Törekvő, 35 éves, nős, xeijeeen 
harirnentoH, róm. kaih. v&lUau.

évi gyakorlatról jő bfronyit- 
*"A 1 rczdwlk^-lk, az állást

elfoglalhatja. Szíves 
jel alatt a

hadmentes, róm.’fcaíh. v&llíau. 
^jg^daeági iskolát végw-tti 8

váanyal rendelkezik, 
azonnal c"* „* 
megkeresést ^T047-4', 
ki adóhivatal továbbit.
fia7fÍ3fíS7Í 40 érési izr. v&I- 
UuíUdilíZlt lásu, »ős, kis 
család a, had ment es. írt éri gya­
korlattal, megfelelő gazdatiszt! 
Ailást korea, 3913 november 1 i 
belépésre. Teljesen jártas a 
gazdaság összes ágaiban, eukor- 
répa, dohány, burgonya és stb. 
termelésében, áll&tneveiéeben, 
hizlal ás ban éa tehenészetben. 
Címe a kiadóhivatalban .,7ö4tt - 
szám alatt-. 70«»

ífprlábv ki a disc.-, gyQmblcs-
it5iiöut| óh konyhafceríészetQS 
egyformán érti, augusztus 1-re 
állást keres. Cím : Kukav József 
Budapest, Svábhegy, Felhő-u. 
3. szám. * 7059

UfäSÄni ala*’ P ,ríáss
Ufdddyi kulcsár állást keres 
egí1 27 éve«, két esi tény, nős. 
0 gyermek) ei-fiieljes. jőzan- 
eietö, szorgalma* egkén. ki 
jó bizonyítvánnyal reodelkerik. 
Ax állást bármik«» elfoglalhatja. 
Szives megkeres'-«t a kiadó- 
hivatalba kér ,,H. J. 7ÍÍÜ- jel 
alatt. 7i ig

Foxterrier
kaphatók UŐbo Vilmos betéte­
ttél, Ormánd, poela Komárvftroy, 
ugyanott egy pooay 16 eladó, megbízható gyermekek részére, 
nyeregbe én kosaiba. 7132

BAUER B. GYULA1-i belépésre

!ERTÉS8ií8KÍ!(íü$
BsdspssiJHIJezsféili-íi.iD, 
Teiifonsta: JÓZSEF 2!—78. 
Sirjlafsiir UJClilLUS Bili««!.
Sovány és hízott

praxissal bíró, 
éves, akadémiát 
vallása nőtlen 

Kenrád Béla 
36C1ÍÜ&, post» T 

7038

FMdhirtnif vez6l,-9ét .«tv«!«*,S UÍUÜflfüR 37 éves úriember;
Bizonyítváo,rokkái rendelfe ezik 
Megkeresést „Vezetőliszi 7102“ 
jelige alatt a átadóba kér. 7102 £1<1Ó

Aliiét *«#• » I.iyo*, ki
niíddi a hódmezővásárhelyi 
m. fcir. állami fSSdanvösisfcoiái 
végezte és három -'»ven már egy 
gazdaságban mixt gazdasági 
segédtiszt volt alkalmtvrásb; n.

főkertész, 50 darab 4 évespraxissal.epn Jöl főző, a konyhai 
öeíl zu 8 vészét mifidon 
perfekt, a pusztai ház 

ftvagy gazdái kodás mia- 
'en uíthonoti, intelíigens. 
o dolgos, sorsával meg­
róni. káth. vallása, tőr­

én elvált 37 éves asszony,
■ j^uyás&i, ki kereake-

f 53 éves, nő« gy*r-

SERTÉSEKET 50 darab 3 éves.
50 darab I évesa iífsieMiih íres írtítiilui 

SziíiBMSigméifMi! 
jetísfii imr. tutím. 

Tiífíyiibei: BÍriáteíi ii$tl
BiiWeiíieget ftyujíst.

Haífmpnfpki ^‘ud*t,yct« »naumchlllí gazdaság minden 
teendőjét érti, s&cazgvárat ve­
zeti. magyar, német, és román 
nyelvet bsszélí, őnáU-5 állást 
kert?». Címe: Kovács Sándor, 
KökülHsszéplak. 7^54

fehér erdélyi
Csiknigfcbb uräflägokoM,.agy 
mint fürdői kertész, esetlegí6‘ !e*iys írod«! teeadtoben, 

0 mega pedig zaiat hizvezetgn3 
*ii'í'zly!iatD<:,k- •’-•*>?* zúniro- 
ráztk 6a *,j6t zocgoriral rea- 
Mkezik. Szükség e,oS#c ttob 
-nremícMral sz.jlgtihaí. 8zi,j,, 
oegterwAeket tér az aiábbí 
rimre: rabry l!0ol< Arad,
An-..rág-jy.:-t 19. szám. 703-j

FöldmiyesiskGiáf
rizsgkUett. * éves. rtm. ka.“ 
Z7 ft? ,5®s »‘zda- ÍJ tapasz-

“«Mi «»•

Fefeszlalás folyían^,^
iéere príma Ipoly vőigyi léjfajts 
íinXai t*hóQ, 390 drb merino v 
rsmbomiioí tSyabirka. megfoleiő 
kosovfcáJ, 3 d rab hároméves 
príma marakőri tenyéesn-én 
eladó. Ipoíyezéoséskei gM-lasig, 
a. p. Ipoly nagy falu. toil?

Cím a kiadóhivatalban 
„033“ jel alatt. <531

Egyszer használt ponyvák, termény- ée 
zsákok Is állandóan jutányosán kaVALLAUT.

MftMám a UOO, •*<Ww m.

■
' y

48pS

iff'fíiTlíiIÓ

FSg«5
* jK :

intéző,;

2Ö1OÖÖ K íAópéSMel, MgP 
túli gyakor-

oO éves, uzr, egycdd! álló 
íftudArz. oki;her I re foglal­
kozást. käi-oz-. Cím ; Pártea 
AvsíSÍ Mélj-nádto, posta

oki. gazda, 35~ éveei 
f nőtlen, re?, viűiásu 14 

6rea g>akorJattal kisebb gaz-
ál’íti“-tb6i’ e®'r4=)' W-nvii, 
a.IÁst oksji vtiiozlatBi. Cián. á 
kiiuiäbrestaib.n .,703g« »zäm
j“™____  7(89
ŰÉDÉS7 5116,1 k'lrea í,!y»n 

,, 1 uradalsmbs. üol tiiao- 
'« telina. Az #»«« gazda-

krépvs kexelésébeí;, javitá- 
yaoau tojj os jártas eágjrai bir,
tUSr?’jn,6a ^3-Ao- « azte 
g. in azadalomti&a is goit sZkai- 
roazya Szives megkoroséstkAr 
zievest Asm oki. g»p«*iz, Bads-
?'t - V, kar!*-‘' ütos t. szkm.
I «»L. 2t. T»e

iőbb évi 
I O'akoriat- 

... -8 ^‘DileanemQ anyagoic
ftodolgoetoSbu, állást Wes 
szeptember havi bsieg&ors.
,-V” ; *'« Mi, Büdtotst.' 
KSroly-kozu, 7ÍHS

Vagy sa&miartőí 
- állást korea naeu’

„axdaeáfftiál, v,gv íparv&llalai- 
“ ‘ * 9 iroci-ií . gyakorlattal 
ouo, «06, méríegkópt»« fcö;,v. 

ClQí » ki&dőkivatalbán 
«záni alatt, 7^9

va^
iiHCíUi k-zr(m & »a:da»á«rmín- 
d n ágában, kettős kőayvolée- 
r^a, valamint a «z^ezgyártásban 
jArta8, 4! éves gyakorlati g-ajj-
dátíMzt, Cim a kiadóhivatal bun 
,,.ulo-í azácu alatt. 7^55 |

nffijm tiiásí kores sxepíem- 
ílliCítil bér, esetleg október 1-i 
belépéssel 45 éves, róm. kait. 
valláHa.sőa, ki*cä&!4du, n&grobb 
nradaloóiból 18 éves kittliző bi- 
eonyifcv áayay &1 rendelkező eré- 
íyoe, fehéüentU megbízható 
gazdatiszt. (>ly kereozténv unt- 
aágok szíves ajáaiaiát* kéri 
fizetés mogjelőlésével, ho! ál- 
laadő alkalmazást nyerhet. Meg­
kereséseket „Intéző 45’• jeligé- 
vei a kiadóhivatalba kér. 7057

Bazdasáfihan sUö£ UQddy kidil éves.rőin- kath 
vahásu, nőtlen, teljesen had- 
mentes gazdatiszt, a gazdaság 
minden ágában jártas, évekig 
volt alkalmazva mint gazdasági 
ellenőr, 2900 ho.'d&s birtokon, 
oly Birirfeiriő áUa&dó ál- 
lAst keres, ahol megfelelés 
esetén megnősülhetne. Fisetőae 
újévtől kezdve évi konvencióra 
leaae étrálsoztathsiő, addig pe­
dig havi fizetés mellett foglal­
hatná ni az állást, jalias hő 16-ióL 
Szíves megke-reaést kér bét- 
megjeigiéaeel Kiss János gazd. 
eUe-nőr, Budapest, YL, Szendv- 
ut-ca 67 , ?51dez. IS. #5^4

Szatóépzefi ÄBK^
is jártas, nagyobb uradalomban 
eltogüd bt-goármesteri állást 
október i-ére. Sri vés megkere­
sésekéi „7032“ jel alatt a átedó- 
hivatal továbbit. 7090
•fiV fiataí gépész ceépiósi állást 

l'd? keres, ki 10 év; gazdasági 
gy»korlattal bh\ Cím: Náoáaí 
István, Budapest, IX., Márton u 
&i>.. I. em,. aj:ó II. 7,39$

Szeszgyárve-eíS,^

Könyveiéi

biztosi-: ókkal ren- 
--------- delkezö 43 éve«.

rom. kath , Hősien, 25 Svi gytt-
korlíULai mint hivatalnok és 
Védő, iűtölligeos. magyar né­
met és tőé nyelvet bíró gaa-JSez, 
elvSílalná xiaírvobb gazdaság 
íVle* kvz-AésH, csak 
keresztény u»-aknfti. Egy gőz- 
ekegavuiuira is rendelkeznie 
&d az évi szántásra. Megkere­
sést sér ..Tapasztalt yazda 7t>3".“ 
jelige «Jatt a ki^dóíüvitalba.

7003
Ffllétnivesiskolál 3$^
hadmcijífR, uőe. 26 éves egyén, 
«apám síHst keres azoncaa be­
lépésre 8 évi gyakorlati a?. 
ói re a k I iuiúht ráta; ban Tóóő*1 
szám alatt. 1

SzeszgíárvezefőíSS:-
f-íat.SpzifL boetou s.vateri»t-

„MeSianjpj rpfer, aritkkKl.
Kv,„eg több gyárnak a vi-z-HA

t,Y??r °j ;íl,*-'8yllr turrmtet
titálMji gtlrn, tnegkenméae- 

..raiítleottl megbízható
a kiadóhivatal 

tOíábbit. 70*—1

««9 ...y 1 w ujy «it«« Ä iS megy.
Kívánatra széniéi veB6n is Jelent­
kezik, ha az útiköltségei meg­
térítik. Szivéé megkereséseket 
ajánlói tan kér az als-iiti címre : 
Paradoiazer István főkertőrz, 
Nógrádrerűee. Négrád m. 7105

Gyakorlati a»:
tes. bt éves, nőtlen, szerény, 
szorgalmas ember, hosszú ktil- 
gaadaságí és irodai gyakorleLÍtAl 
pes$ vidéki gazdaságnál, hol 
rodai mer.kában is érvényesül­

het, állást kér ec. Megkeresése­
ket ...Számvitel 7123“ ciznen a 
kiadóhivatal továbbít, tuö

'prfáey konve.ieiö» állást 
XBiiedí| keres, január t-ére. 

Érti a korai konyhákeríéazetot, 
melegágyak kellősét, virág- 
kerttszfiSeS, parkíroz A g 5, 
györnöicsfák én szőlő kezeiésőt, 
kitCnőcu érti a gazdaságban 
előforduló teendőket és mind­
ezek rőí kíiftaő bizonyitváayok- 
kalreiid >= keink. Besséí reagysraí 
löi-ul és románcj. Szives 1ueg- 
keresést kér: Pénykö János 
urad. kertész, Abaujtorna m.„ 
Tora»-_____________ 7101

Hadmentes, fiíSvS:?l
körrel végzet^ 25 éves, keroaz- 
íény, nőtlen ember keres súg. 
ió. vagy 30-ra képzidteégének 
megfele ő áUást, hol bármikor 
megiíőstUhetoe. Kaiőnőaen k(t- 
xépbirsok, 409—1900 kát. hold 
önálló vezetésére ajáclkocik' 
SrivM ajáuiatekat Farkasdi 
Jómét Esztergom, ArvahAz -4,
2. eimre^kér. 7203
linn m" ^«WrtSwí'"' éven 
«1VU atcBektiy atasit&e mellett 
vo.i önálló roadelkbzője, ivéves 
ooy, róm. kaih. vallása, fvíd- 
QxivesiekoiáS végzett agyén, 
kinek íittiaö bizonyiiraoyfti 
vannak, mielőbbi böiépégre 
ba^aoló állást keres, esetleg 
nyár. hónapokra hsvtdljja» fei- 
Kgyeumek is elmenne. Szives 
megkeregést a munkakör és 
ja-radfljiQ&zäs megítevezésévei 
kér : Nagy Géza, 8ük(>sú, Pest
megye.___________ 7|05
fia7da}i<í7f: i^»éa£«r~ör5:
UaíUGiiíZl, tej jen, n^gy gyn- 
kondivá cullőrgyárí gntdasá- 
gokbsn, gazdasági é- áilatur- 
vosi akadémiával, alkalmazást 
keres. Közvetítő vetődik.
Cím: F lei 9oher J., Msgvar- 
aergpd posta líriAzfcfai vs. Alsó.

Fejér megye. ___ _ 7174

3prfipnfp<í ***yrtWUímíCd Miiét eiffialna 
nagyobb gázda«ágban, ti 1700 
holdas birtoknak löbb éven 
keresztül bérlője volt. a gazxla- 
Ságsac, ugv a kéretifcetidleeaben 
jirtae, eeetleg kauciót is adnék.
Cím a fctadőínvatolbau .,71241 
j«i alaU. 7{g4

FöhlmiiesisißlälÄL.
-7 jó megjelö lésű egyén, 
kiskorától gazdaeáy ban nerel- 
ködett, tSbb évi kficias felvidéki 
gyakorlattal, oly j >r>b ispázú, 
kt'zeiőtiszti áílás: k >ros. ezept, 
15. vagy október 1-ro, hol" később 
meg ís rtőeülímae. Slices arg-
k,»™»*«.*« ,.!• „tód*«
nuu 1 dm alatt » Ídsriei-Zvatai 
továbbit. TJ00
jfprffiC7 a^Tí^-:SduT’E"*
txvi iCv£| kertészti. tnmdrn
ág&bím iírhtó, #áept-íató*w 1-éro
állást keres. Cim: Iváneeíts 
latvác. Tié*aj?6s Stoiiisk az. 77.19.
kflilli ^ kiecbb»^'
lapom daság öoá !< vv*ct4fe*
-zr., v-í érő», n5a, gyc-rmekttden,

‘ Atgusstos l-í 
Déiepésre. Sti beieő mint kölső 
gtódsságbaa, vajam.nt tehené­
szet, kfztdésében teljés jtrtee- 
aágrri bír. Cim : K'r* ser, GyÖt$- 
ryősh&lász, Arsnyot-i puszta,

.. . • •'  __7 m '
Háziasszonylániaszul,

vagy főzSttŐnek aj&íikog.k 45 
éves, jobb c8. Szívéé megkéri 
aés Sz. I., Budapos"., 1. kor,.
^ ár. Vd-ntes 37.. I, >gt. 7i35
infői ni vagy főtted~áü£st"í 
miCíUi ros bármii.ori bvié- 
pésre, magánt os gazdatiszt, k£
a**y uradalomban 25 évig mint
d’tóző működött, a gazdaság 
min rí ou Agában erdők <-zcíétihcn 
's JárUti- Magyar, német bjtcI- 
vet btrja. Ez».rt?s moi-»erosése- 
ke$ „Sz. tiy. 7V2V;< J-dige alatt 
a stadóhivaiai iorább ti 7}2<>

Házia’szonjrtámasztil
ajAníkozlie iiitelíiyf-íu Őxveiry 
Cím: K. L-né, Bud---?etii. VI., 
xMvyn.-ző-atra S*>, H. udvar, 
földszint 3. 7ifi»

Lin.eoinsiiiri
teiportáit legprímább egyed“k- 
täi azáríB*KÓ teayéezanyag. 2 fi
*l«raf> ÜlfeJUddtíU príma
2 évcw tivi-a. irégiben kis
ma?&ce&i3ij- -70 darab). i$ ,in vnb 
|>rimie t«n}#M«ka» éiadő. 
Bérlet lejárt* miatt teeyésKQt 
telhagyatik. Érdvkíődőkm'k Seb 
vüAgoeit&itiai szdgAi Prohsska 
H. ée Fia földbirtokos-. Ltetío.
______ ______ ar»S8
»lünfyik testvérek sracnoedobí 

bérgaKílaságábindzat- 
már megye. 4v drb 5—7 éves 
eMrondO fehér erdélyi jármos- 
ökör eladó. Cg>-an-iU 2 csécl-5- 
gsrreiturz clevátarrai, 1 drb 
Ásványi»félé szánépft, 1 ni, áll. 
cséplő herei), jíő v*4 feleserelre,
I teogerimoneeolő eűaerőrö ás 
íöISaSié gaedasági eszközök 
eladók. 7út>>
plpRA 3U vlrb ptroelarJta tejelő- 
LititiU tehén. Cini: Oreó Gás­
pár. Nftir^' becsi erek. TiriT

ÁIIatoK^J

Sarfácolföf egyőveae két,
vwIlCCÖnBt t'-vábbá hízottakat, 
agy szinte marhát veszik a leg­
előnyösebb árak mellett. Aján­
latokat kér: Wagner A., Buda- 
post, IX.t Ángy ül-u. 7/a, 5<B3

FiadÁ 1 cyéaabtki*. Viritts 
LiatiV Vinco avepezdi főídbir- 
tesoyuál 2 drb l- .t éves tiszta 
adremeniáli tonyószbika eladó. 
Balatensropezd, gala m. ?C6i
300 drht^reí"
uuu u«y aayabirka feerfil ura 
d»imunkbau eladásra. ÉrdóklS- 
dők terduljaask a **»!>$*<•#»ti<H
nradRío!« «ztnitnrtAI lii-

vatainlmz. ('»abNVáüd.
Báfeés megye 7^75

ánnnírt^yul negyedik érben, rneg- 
lovBgidvs. 156 cm., dti nő. 
25ÖU K-ért eladó. Ugrón Zoltán, 
posia Síékelvkervsztur, Piát-
fr1*»-, ' _________  TOTS

pár magasvéra" arabs 
w, koc’-iló. leütvén-k., pej 

kaneák, 150 c a, magasak, égvik 
6, másik 4 érve. 24<#0 körönéért 
eladó Dr. Phhái Viktor niti. 
Nagykanizsán. 77 -7
Fi ff fiá W nmristöti món ét. 
Lmuu egv znuraiiZfoi karma 
Ozv. DeuteMí AJoifaé Nsg>- 
rédéi gazdaaágáLan. 7444

FfPM wimm'ntáUv gyönyd- 
tlCacti rüeu kifejlődött, 5 hó-
W# tenyészbika 7ÜJ K-ért 
eladó; Ezonkirtit cgyaoiít 2 drb 
.gt-n jó tejelő borjaatehéit. A?Aa- 
latok pu»*tabögátiga?da*Ag inié- 
aoségébez, vasút és 
SoznogyjAd küldendők. 7133

Egy

Hollandi és 
friesmarha
kizárólag tehenészet és 
tenyésztés . élj aim köz­
vetlen Hollandiéból besze­

rezhető.
Bővebb felvilágosítást ad

HQLlAtíBiSCH-öSSARMER
XOMMISSIONSRASÖEL

Iroda: Budapest, IV., 
Károly-körut 2. II. 4.

Telefon 179—04.
Sürgönyeim: Jalixna. $4g

jÉHLjuya

Elsőrendű eredeti
bonyhádi
teheiraeket
halasokat, borjasekat és

tenyészbikákat,
bármely időben, bármely 
mennyiségben knláns to'- 

kon szállítok

KLINGER MOB
t»ny»«- *, huzociHm-te. estede
Kispest. Lakás és iFtáliők-
Kispest, Kölcsey-o. 5. szám.
Levél- éa sörganveim ugyanott 
Telefon Klepeetgs. Skiii hátban.

s 33 ér db 
:; fennálló H pniWÉ"toMiB*wMs*i

Esrun! tffl Ei~£5$iSZUllOTm™
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KIS2URDETÉS1 ÁRt Minden izé egy­
szeri beiKtatása 6 fillér, vastagabb
betűvel 12 fillér. A legkisebb hir­
detési dij, 15 szóifi, 1 Korona :: i: ::

ÄLLAsTKEREsSh KISHIR0ETÉSI ÁRA: 
Minden izd egyszeri belKtatá». 4 «11., 
yaslaíabb betűvel 8 fillér. A leíKi.ebb 
hirdetési dij, 25 szóig, 1 Korona :: :: ::

Betöltendő állásodra vonatkozó hirde­
téseket csakis a munkaadó birteKes v. 
bérlő ciméneK Kitételével Közlünk.

KIJHIHDETÉS^«
ELŐRE FIZETENDŐK

C»aK olyan leveieüre váiaizelunH, 
melyeKhez yíla»zbélye< y, teveieiS- 
lap van melléKelye :: :: :: :: :: :: :: ::

HishirdetéseR «tán 
támlapot nőm SfildfinR

ellenörök felvétet­
nek. Bérg-asda* 

magyar. (Mi"
ÄPuaztaszeniegyedi bérgazda­

ságba Augusztus í-ére egy 
nős, izr. vall., gyakorlattal bt ró 
ispán kerestetik. Ajánlatok 
biacnyitr Any másolatok Szeut- 
rgyedl bé?|fanIa«tftK. *1«*«- 
tartöAág&ho*» u. p. Bihar- 
dlósseg küldendők. 7061

Bögnárni6Slertó“o«:
tetik. Évi bérc: készpénz 200 
K, 20 hektó bui-9. (í kok tó árpa, 
40 kilő ezaloanív, 28 kiló »6, I 
hold tengeri old. 2C0 Q-öí 
vetemény, napi 2 liter tej, disz­
nó tartás, lakás í-s tüzelés. Ajánl­
kozók, kik hadmentimsk, ford al­
jának a következő címre : .Sál«:*» 
I »J*>* p asztagy ttgeri
M'axdasáara. n. p. Homok, 
J.-N.-K.-JSzolnok m. 7115

Kertész! ÍZ^;

(InnHÁ SíazUfttiMt, 50 éves, UfldtlG ev. rét. vallása, 
kiM családdal, aki jelenleg 
is egy nagyobb éa intenzivebb 
gazdaságot kezel, obUber 
I-től megfelelő AUAat fc*- 
re*». Szíves ajánlatokat a kiadó - 
hivatal közvetít „Ónálló 7058“ 
jel alatt, hol a cím ie megtud­
ható, 7068

Fdldmiy8SiskoÍ2t4r..m.ít
tejgazdasági szakiskolát jeles 
sikerrel végzett, 34 éves, ág. 
evatíg. vaU&su. kiaesaládu, tel­
jesen had te eutes egyén, 4 évi, 
520ö holdas belterjesen kezelt 
gazdaságban szerzett gyakor­
lattal, állását október 1-re vagy 
lő-ve változtatni óhajtja. Szlvp.» 
megkereséseket kér a tizetén 
megjelölésével. Cím a kiadó­
hivatalban „6951“ szám alet*.

MJ mentes Uiá«k»itetiMs 
A Magyrar tiAKlatisstek Ős 

Erdétisirtek Ormigoii 
Egyesülete (Budapest, IX,, 
vll5i-ut 25. sí.) felhívja a t.bfcr- 
tehos és bérlő urak figyelmét

állást közvetít# 
OSZTÁLYÁBA,

hol gazdatisztek a legkülönbö­
zőbb állásokra elő vannak je­
gyezve.

Az állásközvetítés teljesen 
iHJ mentes. — Megkeresés 
esetén as egyesület irax- 
gatésAfr» a betöltendő él­
té sra megfelelő gazda­
tisztet ajánl R a tulaj de- 
Botnak as illetők blse- 

«> 21 v ény re és eiatal 4 és 
wldlgl mükéKiősükre ve- 
natkosé adatukat niear- 
kttld«-

Tisztelettel felkérjük a t,
birtokos éa bérlő arakat, 
hogy gasdatUuti éllések 
betöltése esetén alulírott 
egyesület éíléskösvetátő 
t>estélyét igénybe venni 
asiveekedj estek.
A I. gazdatisztek ée Erdótisztsk 
Országon Egyesuiets Elaölaega.

Botosispán,
sott, kerestetik augusztus ló > 
belépéssel, J&vadahnaeád havi 
40 K, teljes ellátás mosáson 
kjvOl. A tő tnyel v bírása és a 
hadmeatesség okvetlen meg- 
kiv&ntfttik Cim r Ö*v. Kereszt­

fái vy Autatné seepes- 
körtvélyevi gasdasága.

7< 51

Afl htíú» röüi- kaíh. vail a© u,
•tw Csed) egészséges, bad- 
mentee, magyaróvári gazd. 
akadémiát végzett. 20 évi eiső- 
rangu beiter, es uradalmakból 
szerzett bizony ítvány okkal ren­
delkező nyug. intéző állást keres 
a szeszgyár, tejgazdaság, álí&t- 
teuyészíéa a nevelés, a gabona­
termelés a cukorrépatermeiés 
a. valamint ae irodai munkála­
tokban terjesen jártas. Állását 
Azonnal, vagy bármikor elfog­
lalhatja. Szíves megkeresést kér 
a finstfr megjelölését«!. Cim a 
kíadőhivat&iban. 6747

---------- , iisenaládu,
hosszú bizonyít v&nyo k kai ren­
delkezik. Bér» egjelöl ésael el­

látott bizonyítványok «Ir. 
Kenrily I.áwzlönajk, Bnda- 
P*st» Ilellaf.Frre«c-Btca 
2S*. sz. alá küldendők. 1127

belépésre

QrföC7t keresek azonnali b»>- 
iXClICvíl lépésre, aki úgy a 
virág- mint a konyhakeriészet- 
bim járUs. BLzony ítHcy máao- 
hit ok, melyek vissza nem kül­
detnek a fizetési igények meg­
jelölésével Weller ‘ Bexső, 
Vnlkáuy, Toron tél na., külden­
dők. _____ 7067
Áj njaépi ti r ad alom Imn 
MI (a. p. Nagykanizsa; egy 
ezeszgyárvezetői éa egy ispárn 
áliás mielőbb betőltonaő. Bohk- 
szabb gyakorlattal bíró, lehető­
leg nős pályázók igényeik meg- 
jelölésével, kérvényükéi fenti 
cimra kéretnek beküldeni. 7035
I ohöt/ilcn kr-royfeerleimjt vég-Lcmhuicy zeti fiatal, esetleg 
aß», irr, könyvelői keresek. 
Német nyelv bírása kívánatos. 
Ajánlatokat Okán; Sehwarz 
Jőzwef, «Hcány, Bihar megye, 
címre kérek. 7u70

1200 holdas,
tveéhez, mint a motor meg­
bízható kezelésé Mez ért, keresek 
mielőbb i belépésre. Aj árjátok 
fizeiési Igények megjeJöíösértl
Cincik eyöfgy Sjrltra 
aovák ehnre l.aideodők. 7128
I anlfos Ármin és Fiai fekete! 
LUlmui uradalma bAríetére fel­
vétetik egy n6ti m szeszgyárve- 
tC. esotieg alfőző, fizetéa meg- 
állapodáe szeri it. A jánlkozók

keresztény
lÁÖISíUUdl! hadmentee ga?.<l’ 
tej gazdásági azakiskolát, azese- 
f&zöí tanfolyamat végzett, bzöíó- 
borásKaii kurzoal hallgatott, 
etab iígőzgépkezdlöi és gazda­
tiszt! gyakorlati szakvizsgát 
tett, számvitel, pénztár kezelést 
érti, szeszgyár, tehenészet, állat- 
teayészté«, szőlő-borászat, kom- 
íótermesztéseei, mákon, agyag- 
faiparral kapesciaccs, belterjes 
Gzemü gazdaságokban szerzete 
többévi önálló gyakorlattal. 
Somogy megyéből főtiszti, kerü­
leti vagy más bizalmi állást 
ke re», eaotieg töob gazdaság 
perces tuátie Kezelésére Váli&lko- 
sdk. Ajánlott leveleket N. István 
arad. intéző, Mus-akeroeztúr. 
JankapsaztAra kér. *r754

kiadóhivatalban „0937*“ ezám 
alatt. aj**;7
ín nnnif~^»te6j£<hkKi ~~
IViUUv IV reudeJkezíí. gyakor­
latilag képzett, intelj gen» gazda, 
elv&liaija guzdasáenk kezelését, 
részes alapon. Mindennomf; nö­
vények, főleg dohány- 6« cukor­
répa termelésben, valamint hiz­
lalásban nagy gyakorlata van. 
Ajánlatokat ..Gyakőrleti gazda 
6952“ jeligén a kiadóhivatal 
továbbis. * Ay52

alföldit bérgiv:daságb&

lépésre hftdmentes. nagy gya­
korlattal bíró, erőteljes, meg­
bízható, nőn ispán, aki a gaz­
daságban teljes jártassággal bír. 
A jánlatok oizonyí irány másola- 
tokksl, melyek vissza nem kül­
detnek Wo Hinges* Miksa 
arhoK. RékéseAmsonba cím- 
zendSk. 7003

tazdaságok folyó évi add
kAisío« íAvurialménok k|-

intézifétiszímISéeét és as önre alkal­
mas ptfnvtiri főkönyv 
remissoros vezetését jutá­
nyos feltételek mellett elvállalja 
MaUaukevtBky Tétié, Bu­
dapest, IX-, Remste-a. 2t$. az., 
L emelet, 9. ajtó.

I nagyobb praxíá- 
it saJ, jó bizony!t-

Szeszgyérvezefü’ Ó8 gépéé;

fvdyamoi végzett-. Ő2 éves, nőt­
len, róm. kath. v&lláau, had- 
mentes, állást keres, beszél 
magyarul és tótul. Címe : 7'okár 

Károly iizeszgy ár vezető, 
Verebély, Bars m»gye. ^3

FóldFíiivesiskcIarirEr
nős, rém. kstb. vaUáeu. hÍróra 
év gyakorlattal bíró egyén, ki 
jel- rJeg kulcsár, alkalm&zftsban 
van. is páni, kaiceári.vagy ehüet 
megfelelő állást kér**»" f. évi 
október l-l belépésre. Saiyes 
megkereséseket Ladányi János 
urad. kulcsár, Nugymutnifc. 
c- p. Zaguxsén tiimre kér. <5955 
OÁ éiH gyakorlattal rendelkező 
í*T öfí irr., családos gasda- 
Usst, istésőí vagy iepání állást 
keres, október l-re. Cím : Simon 

József ispán, Erdőtelek. 
Pusgtakigtelek- >y»8l
íiónŐCT a cuspiesi Idényre-
UCpCuíj állást keres- Az Ögszes 
vezérmGvvkHSí vizsgázott, nős, 
gyermektelen, 3G éve^. had- 
m.uiíes, gépek javítását elvégzi. 
Címe : .Szűr» Károly, Kákoe- 
csaha, Újtelep, Peat megye.
SzáíDíaifönSaSlí
jelenleg 1* áljáéban le vő 31 éves, 
nős, hadnaentes. jó bizonyitvá 
nyakkal rendelkező szakember, 
külső gazdaság, kettős könyv­
vitel és gépírásban jártas. Meg­
keresések ,, Szorgalmas ívJ93' * 
jeligére a kiadóhivatalba kéret- 
ftek*__________ ^3
UÁnu polgári fiú iskolái végzett.
fi5y j hadaién te#, keresztény
fíot&lember, aki már nagyobb 
gazdaságban husaxnoeabb Időn 
át működött, eegécttiszti áUáet 

hajlandó elfoglalni. Cím : 
M&rczíe&akó Fereao, Tőke- 

torebes. 7028

Mlafahhi kerestetik
lUsUüüí egy hiznlmifértt.

esetleg elsőrendű család beli 
jpyak or no k,&i fizetésen kívül 
a családnál teljes ellátásban is 
réazeeöl, továbbá egy gnxdn 
tiszt lehetőleg nős. Mindkettő 
katonaménteBBégd elCfettétí-L 
A íAclatok bizonyítvány másola­
tok kai, melyek vissza mám kül­
detnek és fizetési Igények meg­
jelölésével Sclml* Vilmos 
bérjrozdHSft^a és sse»«- 
iryAr, S&poriiya (Vágazsmí
meliett) kaidfládSk. 7(>7l
V(7Cf!Ü7nH gőzekefütő &xon-
f UdyeiUll nali belépésre ke­
resteti K.Ajárüai r»k bizony!ivány- 
máaviftlokkal é* a flzeíóei igé­
nyek íeliüntetéaőve! Popper 
tijrnla cinye, lilér, Poeeooy 
megye feíHdeadŐk. 7073

MfiflnR könyve
11 uhöli i<*, eisitleg- nőtlen 
K«z*l »rfiédtíMl augusztus 
hónapban felvétetik. Egyelőre 
esupio rövid ék Beírás kGídan- 
dő. Meíiékietck feleslegesek. 
Cin»: Elek Imre, Nyitro-
nialoiuKteg. 7i3t>

F6ldmí>8sisk(ilát S:
íeljeson mcgbíthaió jellemű 
r.at-füabb. gyafejríoti embert 
keresek, akit 7<K holdsa borsodi 
birtokom önálló vezetésével 
bíahatöók meg. Belépés január 
éít október 1-én. Aláelstokat 
Mandula, HeidnyücLá«!* 
hfttftra kér. 7t37

Betöltendő állás Iferfáí? állást keriÄ ki ciré- 
!\GIW*C gézié a kertészeti 
tanfolyaznot. jele-« bizonyttt'6- 
zy-okk&l rendelkezik, több óvíg 
re ük ötlött nagyobb uradalmak­
ban. Cím a ki adóhivatal ban.

._____ mm
Uflyof gazdaságban g&zdfti 43-
iflulfíí Met keres azonnali be- 
lépést», 7 évi gyakoriattai hLró, 
nyugalmazott állami rendőrségi 
ellenőr. Szive» megkeresése kei 
kér Taresányi Mihály gtiz.daságl 
felügyelő. Kecel, 6890

igényű, ki
, „„ -----yba, mint

diazkertéttzetet tőkéloiesen ért, 
augusztus 15 legkésőbb szep­
tember 1-i belépéssel, pusztára 
kerestetik. Ajánlatok bizonyít- 

* .» * fizetési

Bevonulás_____ _
május 1-i beiépéere, ixr vallása,

iskolát vezeti, mérlegképes 
könyvelő kerestetik, é=i 1500 K 
UA teljes ellátással.

gyakorlattal bírók

miatt gazdaságaim 
központi irodájába

nőtiec. h&dmeníea, kerealedelsai 
iskolát végzett, mérlegképes

készpénz
Gazdasági J|_________ ____
előnyben részesülnek. Ajánlatok

kérestetík. i____
váaymásoí&tokk&i ée _______
igényekkel UHUmstiu Mőr, 
VHűim egy er Szabolcs megve 
címre kéretnek. 7062
R37lÍÁf keresek 500 holdas
UtZfcUai vesziirémmegyel bir­
tokomra október í re. Pályázók, 
kik a közei vidéken hosszabb 
ideig szolgáltak, küldjék bizo­
nyítvány másolataikat, melyek 
vissza nem küldetnek Csöndé» 
Einaid, Ikolosd, Sakony- 
eseriiye címre. 7Ü53
Titkárt ktTée gróf Szap&ry 
liinSil látván ur Öméltósága. 
Nőtlen, kereAZtény pályázók, 
kik belső kastéjybea dolgok 
ellenőrzésében, magyar, német

W eiaberger Sama, (A ula- 
háza, Ssanolos m. intézc-múők.

 5172 Kfií /X AonÍ} mteiiigetis,25év 1
vü i - Cföu| elsőrangú uradti- 
m&kban szerzett, jó külső éa 
irodai tap&szUiaíokkaL három 
hazai nyelv perfekt bírója, inté­
zői vagy számtlKZli &U4et keres. 
Cím .* Weif! János, Pécs, 
F.-Mftlom-utea 11. »>>>9

lanwihí! Ptiaívtdékí gwtiaaág
t7utj|UllU Lspaa.rtslt, képzett, 
tigye* jgH^dati satet keres, 
»jiaístok eddigi ruökődé® meg- 
nevezésSvelKem-éHyfjiyttrs'y, 
Budapest, át:»iek«rai 2 
címre sfildentVík. Ugyanott 
csépié*! ellenőrük is aik&l- 
ma* tatnak. 7138

^-siaa«í«aÉ*B|!Éaemimesk- ■

ky ungvári bérgazdaeágöa bo-
“á tos ispán kerestetik. Oly 
egyének, akik több 6vi gyakor­
lattal bírnak, küldjék pályásta- 
lukat fizetési igények megjelö­
lésével, az ürge>krl bérjcfta- 
<ia*ág címére, posta Szaxály, 
Tolna megye. 5^9
Icnán a gazdaság minden 
lOflUih ágában teljesen jártas. 
megbízható és exorgaim&s. fel­
vetik. LŐI>1 iiyala. Siti, 
Szlavónia, hova az ajánlatok 
bizony itváuymáéoZa tokkal kül­
dendők.

Szeszgyárvszetö V-S
mezőgazdasági szeszgyáramba, 
ázocn-ili belépés»©! szeszfőzői 
keresek. Csakis hosszabb gya­
korlattal rendelkezők, cukorrépa 
és burgrenyafÓKŐsben tökéletes 
gyárvezetők, kéretnek ájáa!«tu- 
kat SaAvesti Emil. Närbo- 
jgÁrti címr>‘ küldeni. Fizetés 
képességűek megfelelő, mog- 
&Üftpod&8 szerint 7(^39

flíflfllífiloe gasdaiiezí, » gag- 
Un!t??ölö5 dsságnak minden 
égyos ágazatában, ügy belsőleg 
mint külsőleg telje« szakavatoti- 
a&ggaí bíró, jelenleg i* 7 év 
ót& mintegy 4000 htid&s birtok 
önálló függetlon intézője, f. év 
Oktober hő 1-re tólását válttn:- 
tataí óhaj íja. Hadmentos, 10—12 
áros bizonyítványok felett ran- 
deikező kiscsaláda egyén. 
Reá nézve kedvező feltételek 
közlést? mellett, esetleges meg-

Állást HeresőH
fi37d/$fÍVf te,íe8<?” had-uaí.«aHd£l|m<tttea, gyer- 
mekteleu, nagy gyakor- 
iHital bird éi kitüuó bl- 
zonyilványofe kai rémiét* kéz«, azonnali belépéssel 
AHA»* keres. Megkeresése­
ket iyS6 gazda 6413“ jelige 
alatt a kiadóhivatal továbbit.

Gozeksíögépssz k^k
éves bizonyíts ányokkal. Aján­
latokat bizonyitvátiymásolaSok-
ka’, Xzesaler Artúr, Merő-
vAa, u. p. Pöstyén kérők. e3971
SzaszfözőL“^^
i6p4sroi, ki répaRzéeh»* ért k»- 
resCníc. Ajánlatok hLtoziyltTáov- 
máaolitokkal Tatk«l bér*«*. 
.ha.Ak Vailed Peatmogyo cim- 
EeodSk. ' 6673

Uradalmakban, ‘"SS;
mérlegképes, gazdasági teen­
dőkben jártas, asAir.tftríúi állás 
azonhAÍ betöitondö. Fizetóeí 
igényeket magáhAM fogisJő pá­
lyázatok esabac-eüttl «redn- 
lom, < snl>uc«*ttel, Békés m. 
óimre küldendők. 7074

Hadbamult^X?^
vidéken állást ko es gyermekek 
mellett, elfogad eiárusitónői. 
vagy péiwtárnoinői állást is. 
Cxime: Frenz, I Bertalaaaé, 
Budapest, VÍÍL, Barna»-utca 
Ix>7>, 1. em. Ő.

állást keres erő­
teljes, rím. kath., 

Akadémiát 
1M*. hol bíztoe 
elfogadja kisebb

azonnal "elfogialjA. Cím ™OazdL 
"•»»*> Debrecen, Kossuth-útra 
2S. seAm. 6^4

Kerastfiíik
mü beszélő megbízható éa kellő 
gyakorlattal btró, kSuépkora, 
hadmentos, nős, kiscs&ládű 
gazdsti&zí, jó praxissal. BLzo- 
nyitV áztym ásclato-k kai felszerelt 
pályázatok fizetési igény meg­
jelölésével (mely rész bon állat­
tartásban is állhat) gr ói Béld? 
Ferenc, Mezőmébe*, ei- 
mezve küldendők. Személyes 
megjelenés csakis meghívásra.

 70-72

«ő évs». hadmectes, 
végzett gazdi»*.
jövője van, C:_.—______
gazdaság vezetését is, as áUáafc

tiszt,

Gazdatiszt, iSSÄw,
hadmentoa, 58 éves, íntonztr 
üzemű felvidéki nagy unnlal- 
axakből höseuu ssolgtiat; jó 

bizonyire'áoyokkal, jelenleg' 
öröklött családi kisbírtokán 
gazdálkodik, róni. kath. vállású, 
cealádoe, magyar, német és töt 
nyelvismerettel bír, bizalmi 
Állá»t kenu*.' Címe. Oki. gazda­
tiszt, Bűdnek, Absuj-Tarns m.

 7027

I segéd üszt kerestetik
1 azonnali belépéssel, 
ck bizo nyifcv ány máao- 
v melyek vissza nem 
efe, Nemes Svmn 
llldsjenő küldendők. Kadmentes

vallása, 30 éves, nős, kiscsalAdu 
gazd. akadémiai végzettséggel 
én 9 éri gyakorlattal, teljésen 
jártas a gazdaságban, valamint 
az Irodai teendői ben, felmon- 
datlan áiíását válttárni cluytja 
máa AXlandü h« lyre. Szives 
megkersHéaekot , 7 W jel alat t 
lehetőleg a fizetési javadalmazás 
feltüntetésével a kiadóhivatal 
továbbít. 7106

FírféWI pagonyerdészi, vagy
LtUCdáif ehhez hasonló állást. 
fé°S°£. h^5>8}to&i minőségben

erdész. Aratási ée
óílecBri, vagy natmka-

a kiadóhivatalban 
alatt.

miclőbbeni belé- 
llUUaildál pősre kerestetik, 
írógépen dolgozók előnyben 
részesülnek. Ajánlatokat kér 
fizetés megjelölésével gróf 
Amtráaay tiézn uradalmi 
Intézésébe. Paroó, Zemplén 
megye._________  7003
Á7flfinaíÍ böl,‘P^sre kerestetik
Máülíiiail nőuen, megbíz, 
batd, hadmeiites segéd- 
titfzt, gaxdasügi munkák*
ban jártas. Évi fizetéa, telje* 
ellAta*, világiul«, fitté«, és 1200 K. .................

ionón kerestetik aaonnaií be- 
tu|jQli lépésre, nős, fÖMmivoa- 
’•-kólát végzett egyének, oláh 
nj elvbíráasal előnyben, meg­
kereséseket iíj. ktfthelj 
S í ívűn, *zilftgybage*»j bér- 
.:^*d?wágftnak kérem be- 
aüldenL 5990
y^ifnacfari bevonulás'
íCjiilBdIÖH folytánmegfirese- 
dt-ts. Pályázni kívánók nyújtsák 
be ajánlatit uat bizony íívánv- 
rnáaolatokkaJ a Városi Tej- 
központhoz, Temesvár.

le, keres középkorú energikus 
erdéas. Aratási ée cséplési

tolügyelői m§&t I*’ tífcgadTcdm

0^32

KlllPSÁrf egyik
IVUludall göiuöri gazdaságom­
ba azonnali belépésre. Munka- 
kör, magtár-, toj-, borkezelés, 
takarmányozás, felügyelet stb. 
ée ezzel kapcsolatos segéd­
könyvek vezetése. Óvadékkal 
rendelkezők é« gyakorlattal bírók 
vagy gazdasági képzettségű 
egyének előnyben részesülnek. 
Csak teljesen megbízható, ezölíd 
egyének pályázzanak. Kérvény­
ben eddigi alkaJco&zás, kor, 
családi viszonyok, fizetési igé­
nyek közlendők. Kérvény aaját- 
kezüleg irandő. Seeet-IvAny *"* * ■»-*- p. Tornaija,

710S

SzeszgyáF¥8Z8íőf "SSS*.
tos, a tőiülviKsg&íatkor minden 

katonai szolgálattól feí lett 
mentve, állását változtatni óhajt­
ja- Szirés megkeresést „Sz.cst:- 
gyár 7031“ jelige alatt a kiadó 
hivatalba kér. 7031

tófto ispáni állást keresek nii- 
előbbi belépéssel, gazda­

sági iskola kétéves tanfolyamát 
végeztem, 30évi gazdasági praxi­
som van, molyét mind nagy 
gazdaságban azereztem, a gaz-

Hadmentes testvisető,
nagyobb urada- 

lomnál titkári, .levelezőt vagy 
bisaimi Állást keres. Műveli 
reprezentáció ée diapozicíőképoe, 
megbízható, őnitil.) erő, 48 éves, 
nős családos, mtgyar, német, 
francia és angol hwsiező, alapos 
kereskedelmi ismeretekkel és 
tapasztalatokkal, melyeket leg­
előkelőbb cégeknél vexotö ée 
bizalmi álUeoxbtoi szerzőit. Fa­
szakmában és ipari dolgokban 
kQKtodsen jártas. Elsőrangú 
referenciák felett rendelkezik. 
Szives megkerefr)aek ,.E1*6- 
rendű er6 860“ alatt a kiadó­
hivatalhoz iniézendők. 6303

Cjooynyá? v&Sy vu-\-éh Ipar-
Oíeotyjfll üzemmel kapcso­
latos nagyobb uradalom 
kör-ponti irodájának vezetésére 
ajánlkozik; e téren 25 éves kitűnő 
gyakorlattal rendvlkexő, keres- 
kedeZmi ügyekben Is ' képzett 
mérlegképes könyveld. 
Csakis állandó és vezetőállásra 
reflektál, hol a főnőknek tá­
maszra v&gy helyettesre van 
szüksége. A legprímább refe­
renciák állanak 'r-endeíkez^sre. 
Ajánlatok .,F5ndkhelyett**e7U3S:i 
jelige aiatt a kiadóhivatalba 
kéretnek. 7053
• 1103 tSdalSB fU. ^|g

... - - — Bizonyítványok 
ínfézendők \aj 4h Berber, 
Veiaprém. 7063

HaiesmegyébenSlS;
tán szántóföldiből álló gazdask- 
gom vezetésére keresek me#

fflidmhesiskoláf 'S,
igényű nőtlen fiatalember ke­
restetik augusztus hó l-re, 
áhandő alkalmazásra. Qyakor- 
Iftttal rendelkezők előnyben ré­
szesülnek, fizetés megállapodás 
*z»«rinfc. Pályázók kérvényeiket 
és okmányaik másolatait Egri 
4r*»eki uradalom tisst* 
tirMságábsa. Pu»zta»zik- 
»zdra, Heves m. küldjék. 6999

GSmör m.bízható, seőfogadó, eréjyee, nős 
egyént, ki a vetőmagvak ter­
melésében, tehenészet és állat­
tenyésztésben jártas. Állását 
október 1 én, esetleg hamarább 
is elfoglalhatja. Cim: Horthy 
kJy»rgy„ Gyöngyös. 7063

Gazdasági akadémiát végzett
lŰllifitfSjjl hosszabb gyakor­

lattal bíró nőtkn segédtiszt 
azocnal felvétetik, várni ura­
dalomban, n. p. Símon- 
tornyáa. Tjjg

<5115.
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il egyesített sorba vető« és sorba- 
trágyázó egyetemes vetőgépeink

értékes előnyei a jelenlegi viszonyok 
mellett különösen fontosak.

Az e géppel elérhető:

egyenletes vetés,
valamint a

műtrágya sorbavetése 
a vetőmag és . miitrágya nagyfokú megtakarítását
1 M PF R BTfl P első jdiényben kifizeti magát, hisz qualitativ

■ B el I VII munkatelieshnM»í.ii»i ^ —a., x * ,

:-.;Ó«!SINAL-MEflCHÍI

111-.-, , - . ... . —-...........— ------- UIK rontosI~~~ C|1 hl**°sitla, melyeknek értékét minden gyakorlati gazda fceiiőfcénen -r^r..,:
tudja

KRKOETI

MELICHAR

S0rv*I*fép<6iafc szerkezeti egyszerűségükben rejlő 
tökéletességüknél és jó munkateljes tménytiknél fogva 

világhírnévre tettek szert.
ABh Több mint 68000 eredeti MELICHAR vetőgép üzemben!

^ í', . OvalioHJunii ntánxsiZ oki «VE !
Érdeklődőknek készséggel küld részletes ábrás leírást.

Bacher Rudolf "Pflelichar Ferenc
Magyarországi sezérképviselő. SSÄ'®jC"SS ZBIG9
Budapest, VI., Teréz-körút 26 szám

-•^•PÁTRIA'1 irodaijai vállalat és nyomdai részvénytársaság ni
szám. (Köztelek.)
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